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AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelenik minden szerdán és szombaton.
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Az országos magyar gazdasági egyesület tagjai 
ingyen kapják.

Nem tagoknak előfizetési díj;
Egész évre *20 korona, félévre 10 korona, negyedévre 

5 korona.

Az Országos Magry. Gazdasági Egyesület tulajdona.

A* egyesületi tanács felügyelete alatt:

FőszerkesztS ée kiadásért felelős: Forster iiéza az OMGE. igazgatója. 
Felelős szerkesztő: Szilasey Zoltán as OMGE. szerkesztő-titkára.

Szerkesztőség éa kiadóhivatal:

Budapest (Köztelek), illöi-nt 35. szám.

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI. 
Ülésnapok a Köztelken.

1902. okt. 22-én d. u. 4 órakor. Építési 
bizottság üiése.

, oki. 23-án d. ti. 4 órakor. Szám- 
vizsgáló bizottság ülése.

Az uj polgári perrendtartás.
Az uj polgári perrendtartásról szóló 

törvényjavaslatot az igazságügyi miniszter 
a képviselőház elé terjesztette és az igaz­
ságügyi bizottság nemsokára tárgyalni fogja. 
Az uj törvénytől várható jó hatás köz­
gazdaságunk terén egyszerűen kiszámít­
hatatlan. Hisz arról van szó, hogy az 
igazságszolgáltatás törvényszékek elé tar­
tozó részének teljesen megrekedt és elült 
szekere a kátyúból egyszerre kijusson és 
akadálytalan sima pályán haladhasson 
czélja felé. A szóbeliség és közvetlenség 
meg nem becsülhető előnyeit nyerjük az 
eddigi eljárás mellett vígan burjánzó for­
malizmus, Írásbeliség, homályban bujká­
lás és tapogatódzás, a bírákat terhelő 
fölösleges és meddő munka és ósdi pró- 
kátori fogások helyett. Az Írásbeli eljárás 
mellett a felek képviselői és <1 bírák egy­
aránt lealázó módon rabjai voltak a holt 
betűnek és az igazság kiszolgáltatását 
egyenesen megakadályozta igen sok eset­
ben az eljárás módja és a) közvetlenség 
hiánya számtalan esetben tette lehetet­
lenné a legegyszerűbb és legmeggyőzőbb 
bizonyítékok alkalmazását.

Áz 1893-i sommáskor vény nyolez éves 
múltja a legjobb bizonyíték a mellett, hogy 
a szóbeliség és közvetlenség elvére ala­
pított eljárás nálunk elég hálás talajra lel

és hogy az átmenet nem jár semmi 
különös nehézséggel.

Hisz már a javaslat egyszerű emlí­
tésén él úgy érzi magát a jogászember, 
a ki az írásbeliség bilincseit hordozta és 
az úgynevezett rendes eljárás ezernyi 
rögein volt kénytelen bukdácsolni, mint 
aki a dohos és fülledt börtönlevegő 
után először jut ismét friss levegőhöz és 
teli tüdővel élvezi azt.

Nem volna csuda, ha azon öröm, 
amelyet a reform küszöbön léte fölött 
általánosan érzünk és a türelmetlenség, 
amelylyel a törvény életbeléptetését vár­
juk, elnéző vé és kritikátlanná tenne 
annak netáni fogyatkozásai iránt. Hogy 
azonban ilyen fogyatkozások legalább lé­
nyeges mértékben nem csökkenthetik a 
javaslat értékét, aziránt kellő biztosítékot 
nyújt magában az a körülmény, hogy 
lényegileg a javaslat nem tartalmaz mást, 
mint a sommás törvény már kipróbált 
elveinek és intézkedéseinek az egész 
igazságszolgáltatás terére való kiterjesz­
tését.

Köz- és mezőgazdasági szempontból 
első és fő vívmány és nyereség minden­
esetre az, hogy igazságszolgáltatásunk az 
uj rendtartás mellett hasonlíthatatlanul 
pontosabb, gyorsabb és alaposabb lesz 
és sokkal jobban meg fogja közelíteni az 
életet, sokkal több érzéket fog tanúsítani 
annak társadalmi, gazdasági, szocziális 
és üzleti követelményei iránt, semmint 
eddigi elzárkózott helyzetében tehette. 
Ezen nagyíontosságu vívmány nyal szem­
közt minden részletkérdés eltörpül és 
kizárólag a jogi szakférfiak érdeklődésé­
nek körébe tartozik.

Hogy a törvényjavaslat vezéreszméi 
nemcsak a törvényben, hanem az életben 
is csakugyan meg fognak valósulni, azt 
erősen hiszszük és bizonyosnak tekintjük, 
mert erre nézve bírói, karunk magas 
színvonala és érintetlen tekintélye nyújtja 
a legerősebb biztosítékot. Nem merülhet 
föl semmi tekintetben számbavehető aggo­
dalom aziránt, hogy bíróságainkat az uj 
törvény készen fogja találni és végre­
hajtásában az igazságszolgáltatásnak min­
den faktora készséges örömmel működik 
közre.

A javaslat egyes részleteire vonat- 
kozólag az OMGE. külön kodifikáezionális 
bizottsága beható tanulmányokat tett és 
kimerítő tárgyalásai alapján javaslatokat 
terjesztett az illetékes minisztériumokhoz, 
ezek közül talán a bírói illetékességre és 
a kivételes bíróságokra vonatkozó intéz­
kedések érdeklik legközelebbről olvasó- 
közönségünket.

A bejegyzett ezégeknek eddig fön- 
állott azon előjogát, hogy könyvkivonatva 
alapított kereseteiket jogukban állott azon 
hely bírósága előtt indítani, amelynek 
területén könyveiket vezették, a javaslat 
pusztán a kereskedők egymásközti pereire 
korlátozza és ezáltal tagadhatatlanul elejét 
veszi azon iparszerü szédelgésnek, a 
melyet különösen némely budapesti ezégek 
tapasztalatlan vidékieknek kizsákmányolá­
sára rendszeresen űztek, másrészt azon­
ban némi jogos érdekeket is sért, jobban 
mondva a hitelezést bizonyos esetekre 
nézve megnehezíti és az üzleti forga­
lomra némileg bénító hatást gyakorolhat. 
Valóban nehéz megállapítani ezen intéz­
kedés előnyei és hátrányos hatásai kö-

Mai számunk 34 oldal.
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Zötí az arányt s ezen az alapon biztos 
ítéletet mondani a javaslatban foglalt 
rendelkezés értéke felől. A vidéknek és 
a gazdaközönségnek mindenesetre előnyt 
jelent az, ha ellene csak saját lakhelyé­
nek bírósága előtt lehet pert indítani.

Lényeges hiánya a javaslatnak az, 
hogy a tőzsde- és a gabonacsarnokok vá­
lasztolt bíróságainak illetékességére nézve 
nem tartalmaz megszakító intézkedéseket 
és igy, ha a törvényhozás sem* változ­
tatna e részben a javaslaton, fönmaradna 
továbbra is az a képtelen állapot, hogy 
különösen a tőzsdei bíróság egyszerű Írás­
beli kikötés alapján juriszdikcziót gyako­
roljon olyan egyének fölött, akiknek 
tőzsdei ügyekről halvány sejtelmük sincs, 
s akik a tőzsdei szokások labirinthjában 
az öntudatos és felkészült ellenfélnek kész 
áldozatai. Reméljük erősen, hogy a kép­
viselőház agráriusai mindent el fognak 
követni, hogy a tőzsdei bíróság hatáskö­
rének megszorítása a törvényben helyet 
találjon. Ami annál is indokoltabb, mert 
bíróságaink az uj eljárás által a pontosság 
és gyors eljárás oly magaslatára fognak 
emelkedni, a melyet a budapesti tőzsde- 
bíróság soha még csak megközelíteni sem 
volt képes és mert bíróságaink a közvetlen 
szóbeli eljárás mellett a legszorosabb 
szakkérdésekben is annyira hozzáférhetők 
lesznek, hogy a külön szakbiróságok szük­
sége tulajdonképen el fog esni s legföljebb 
osztályérdekekre való hivatkozással lesz 
fontartható.

A javaslat egy uj boldogabb kornak 
látképét nyitja meg előttük és a legbuz­
góbb agráriusnak csak az lehet a fő 
kívánsága, hogy ami ma még csak ja­
vaslat, az minél előbb törvénynyá is 
legyen ! Dr. Szilárd Ferencs.

II. országos mezőgazdasági kiál­
lítás Pozsonyban.
A gyapjukiállitás dijai.

A gyapjukiállitás a pozsonyi mezőgazda- 
sági országos kiállításnak egyik legsikerültebb 
része volt, a mihez nemcsak a kiállított anyag 
gazdagsága és tetszetős elrendezése, hanem 
azon mélyreható tanulmány is nagyban hozzá­
járult, a melyet a beküldött bundák és gyapjú- 
minták minden részletre kiterjedő megvizsgálása 
által, a m. kir. gyapjuminősitö intézet végzett.

Lesz még alkalmunk a gyapjukiállitás rész­
letes ismertetése kapcsán nevezett intézet vizs­
gálataival is behatóbban foglalkozni, de már 
ezúttal is ki kell emelni, hogy ép e vizsgálatok 
tették a kiállítási anyag olyan elrendezését 
lehetővé, a mely — magasan kiemelkedve a 
megszokott sablonokból — méltán föltunést és 
elismerést keltett.

A gyapjukiállitást nem csak hazai tenyész­
tőink és szakembereink tanulmányozták nagy- 
érdeklődéssel, hanem a Pozsonyban megfordult 
külföldiek is, sőt pl. a közös hadügyminisztérium 
intendáns! szaktanfolyamának hallgatói — Seipka 
főintendáns vezetése alatt —- tanulmányi kirán­
dulást rendeztek a gyapjukiállitás megtekintésére.

A gyapjukiállitás jury-je osztatlan elisme­
réssel fogadta el a m. kir. gyapjuminősitö inté­
zet vizsgálatainak eredményeit a bírálat alapjául, 
s a következő díjazást állapította meg.

Versenyen kívül:
M. kir. gyapjuminősitö intézet Budapest.

Díszoklevél:
1. Gróf Károly Lajos tótmegyeri uradalma.
2. Gróf Htmvady Imre örményi uradalma.
3. Orgrőf Pallavicini Sándor mindszent- 

algyői uradalma.
4. Budapesti gyapjuárverési vállalat, Heller 

M. és Társa.
5. Első m. gyapjúraosó és bizományi rész­

vénytársaság Budapest.

Arany-érem :
1. Meller Rudolf és testvérei homok-szent- 

györgyi uradalma.
2. Gróf Wenckheim Frigyes lébeny-szent- 

miklósi uradalma,
3. Herzfelder Manó pa-poői uradalma.

Ezüst-érem:
1. Deutsch Zsigmond uosztáni uradalma. 

Báró Wodianer Alber komjáthi uradalma. 
Skublics örökösök zala-szent-mihálvi

2.
3.

uradalma.

szám 12-iK Évfolyam.

4. Gróf Wenckheim Géza pa-mágori ura­
dalma.

lirom-érem:
1. Veszprémi püspöki uradalom.
2. Gróf Széchényi Ferencz somogy-tarnóczai 

uradalma
3. Gróf Festetics Jenő Csáktornyái uradalma.
4. Gróf Széchenyi Géza csokonyai uradalma.
5. Gróf Pálfíy József szomolányi uradalma.
U. Gróf Wenckheim Antal ftörokösei vésztői

uradalma,
7. Báró Baratta Dragono Alajos poltári 

uradalma.
8. Dr. Szontagh Antal hoipács-tereskei 

uradalma.
9. Metternich Sándor Paulina herczegnő 

bajna-biai uradalma.
10. Gróf Széchényi Andor Pál marczaii 

uradalma.
Elismerő oklevél;

1. Dreher Antal vaáli uradalma.
2. Gróf Széchényi Bé a baki uradalma.
3. Jaross Vilmos kolthai uradalma.
4. Hcitovszky János nőtincs! uradalma.

Gyümölcs kiállítás.
A pozsonyi 11. országos mezőgazdasági 

kiállítás keretében szeptember hó 18-án nyílott 
meg a gyümölcskiállitás. Mindannyian tudjuk, 
érezzük az idei nem rendes időjárást, s a tavaszi 
fagyokat mindezek megsínylették. De legtöbbet 
szenvedett a gyümölcs, amely még ott, ahol 
termett is valamelyes, idejére kifejlődni, elké­
szülni nem tudott. Innen van, hogy az idei 
gyümölcskiállitás is szokatlan gyenge volt. 
Gyenge, hogy ne mondjam szegény volt biz az 
országos kiállításnak, kiállítókban, gyümölcsben 
egyaránt. Pedig kár, igen nagy kár, hogy éppen 
ott a nyugati határszélen, egyedüli számottevő 
piaczunk küszöbén e téren is jobban ki nem 
tehettünk magunkért, s hogy igazabb képét 
nem adhattuk a gyümölcstermesztés terén való 
fejlettségünk és gazdaságunknak. Volt ugyan 
néhány igen érdemes csoport is mint például 
a budapesti m. kir. kertészeti tanintézeté, 
amely e gyümöicsszük esztendőben is igen tar­
talmas és tanulságos gyiijteménynyel emelte és 
tette mégis élvezetessé e kiállítást, de nagy álta­
lánosságban még sem az a kép volt ez, ami­
lyent nekünk gyümölcstermelő népnek országos 
tárlaton felmutatnunk kellene. Nemzetgazdasági 
országos érdek, s igy az OMGE. feladata, hogy 
jövőre a gazdálkodás eme hovatovább mind- 
szükségesebbé váló fontos termesztési ágát, a 
gyümölcstermesztést is nagyobb buzgalommal ka­
rolja fel, több gonddal, figyelemmel és szere­
tettel Ölelje magához, nem kímélvén némi ál-

TARCZA.

Oszszel.
Irta : Bársony István.

Itt az ősz és hervadozik már az erdei 
falevél is. Kezdődik az a csudálatos, gyönyörű 
tarkaság, ami akkor ékesíti a szabad természe­
tet, amikor a nagy elernyedésnek az ideje 
közeledik. A nyárfa aranyszínűvé válik ilyen­
kor : a vén bükkük pedig mintha bronzból vol­
nának : vörösesbarnává sötétednek. A vadszőllő 
levele ebben az időben játszik szivárvány- 
színeket. Az egyik tiszta vörös, a másik sötét­
lila, a harmadik narancssárga, a negyedik 
ezitromsárga, az ötödik, hatodik, hetedik az 
eleven zöldnek a hanyatlóba átmenetét mutatja 
fokonkínt. Ez a sok szin, ez a nagy keveredés 
mind azt jelenti az ősz előrehaladott heteiben, 
hogy jön a halál, a természet csöndes halála, 
amiből a tavasz támasztja majd uj életre a 
földet.

Ilyenkor kerekedik fel az öreg Rafay 
bácsi is, hogy régi emlékeit még egyszer meg­
újítsa s áldozzon Diana istenasszonynak, akibe 
egész életén át szerelmes volt.

Legalább is tiz esztendeje annak, hogy 
az öreg ur minden őszszel örökre búcsúzik az

I ő kedves erdejétől, ahova élete legboldogabb 
I emlékei kötik. Meg-megsimogatja, meg is szó­

lítja a vén fákat, a melyek közt a hűvös szél 
busongva bujdosik: „téged sem igen látlak 
már többet, apó. — pedig be' sokszor pihen­
tem árnyékodban ! Lásd, magam is öreg legény 
vagyok s most tél lesz, hosszú tél; kitudja, 
kibírom-e ? Siit-e még én rám a tavasz napja?“

Az ilyen magánbeszédek úgy elkeserítik, 
hogy megered a könnye s végigcsordul baráz­
dás ábrázatán. Ha véletlenül látja valaki, meg- 
rösteli a gyengeségét s azt füllenti magyará­
zatképen, hogy náthás, attól „könyvedzik“ egyre 
a szeme.

Rafay bácsi világéletében nagy vadász 
volt, de nem olyan, a milyenek mostanság 
vannak, hogy inkább ki sem mozdulnak a ház­
ból, hacsak arra nincs reménységök, hogy 
legalább száz lövést tehetnek. Biz' ezek a jó 
urak a legszebb hajnalokat mindig átalusszák. 
Alig lehet őket nyolez óra előtt kipiszkálni az 
ágyból s csak úgy tiz óra tájban indulnak ki 
a vadászterületre, a honnan alkonyat előtt 
rendesen hazakivánkoznak a terített asztal 
mellé. Sem a kora reggel gyönyörűségét, sem 
az esthangulat báját nem ismerik, nem kíván­
ják, nem szeretik. S egyszerűen lenézik, sőt 
megvetik magokban az olyan „vadvadászt“', aki 
nem átallja akár egymagában is hajnaltól késő

estig, sőt éjszaka is bújni az erdőt, gyakran 
csak azért, hogy messziről lásson valamit, a m 
felizgatja a vérét.

Rafay bácsi telivér erdei vadász vala s 
biz' ö soha életében sem tett egy nap alatt 
több lövést féltuczalnál. Elszörnyedve hallgatta 
néhanapján, hogy van olyan határ is a világon, 
ahol száz foglyot lőnek az emberek rövid pár 
óra alatt. A fejét csóválta s azt gondolta: 
jönnétek csak velem, a hegyek közé, ahol éjjel 
két órakor már indulni kell, hogy eljussunk 
szürkület idejére a díirgő fajdkakas otthonáig! 
— jönnétek csak velem, a rengetegbe, ahol, 
ha egy jó özbakot felvernek a kopóim: hallgat­
hatjuk óraszámra a csengő visszhangos .hajtást 
s még akkor is nagy szerencsének és nagy 
ügyességnek a kérdése, ha lövéshez jut a va­
dász ! jönnétek csak velem az „erdei“ (a vad­
disznó) nyomán s csúsznátok hasmant a bokrok 
közt száz meg száz lépést, hogy végre még 
meg se pillantsátok az üldözött vadat! majd 
meglátnám akkor, ki a legény a gáton !“

Biz’ ez így volt vagy negyven esztendőn 
át a Bafay bácsi életében. S a mik ír ez a 
negyven év eltelt, jói túl volt már az öreg ur 
a hatvanan, az pedig olyan magas kor, amely­
ben a fárasztó hegyi vadászatról le szokás 
mondani.

Nem volt már az öreg ur a régi. De

dozatot sem. 
igaz és szükségd 
az apró háziálla 
kében támogat! 
tásva, segélyre 
céggel küzdő ki 
nek. S amint 
politikai ország 
dédelgetése, épe 
szükséges fenti 
lésnek legmessz] 

No de err 
gazdasági kiáiiij 
bővebben; mo| 
részletes ismert 

A gvümölcj 
m. kir, kertésze 
Ez volt a kiáiiij 
szép edénves 
szilva, őszíbaraij 
gyűjtemény ner 
gével emelkede 
sen a gyümölcs 
vei, csinos, üg 
hető csoportosig 
Ez a kiállítás 
követésre méltó 
fajtái közül ki] 
a 40 almafajta] 
arany parmen, 
renetek, az órij 
mundi, Bedford 
czár és a bőte 

50 körteid 
bergi király, Bit 
Clairgean-Tong 
Poiteau, Van 
és Arenberg 
Idaho, Congres 
közül kölönösi 
romi duránez 
Lindley és 

Gazdag
tészeti egyletnél 
fajtákban s a 
voltak.

129 korty 
esperes, Jodo 
Totleben tábc 
ki. Széli Kák 
szele, továbbá] 
nevelt szőlőkol 
mivelésügyi mii 

Tömegérd 
csoportosított, 
volt a kistapoll

azért a szép 
vágyakozás és 
jával, a sánta 
lan legény vöt 
is annyira vad 
újra elbúcsúzz' 

Most is i 
moszatolt a cs 
adott volna, il 
gondolkozzék, 
időt. Ott volt 
langos szikla, 
meghúzódott, 
menyecskét is 
Már annak vaj 
most is felesül 
barlang láttára 
sohasem tetsze 
Mintha egy 
Rafay bácsi u 
ben s ijedten 
ténik valami.

kutya; — mé 
igyekvéséből, 
Mire Rafay b 
bői, a nagy n 
előtte a kesk 
gyen!“ — sói
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dozatot sem. Mert ha igaz az, amint hogy 
igaz és szükséges, hogy a közép- és kisgazdát 
az apró háziállat tenyésztésének fokozása érde­
kében támogatni kell. annál inkább támoga­
tásra, segélyre van szüksége az ezeregy nehéz­
séggel küzdő kertgazda és gyümölcstermesztő­
nek. 8 amint nemzetgazdasági és szocziális 
politikai országos érdek az állattenyésztés 
dédelgetése, épen olyan sőt hatványozottabban 
szükséges fenti okok miatt a gyümölcstermesz­
tésnek legmesszebb menő ösztökélése.

No de erről majd a jövő országos mező- 
gazdasági kiállítás előkészítése idején szólok 
bővebben; most áttérek a gyümölcskiállitás 
részletes ismertetésére.

A gyümölcskiállítás fénypontját a budapesti 
m. kir. kertészeti tanintézet kiállítása képezte. 
Ez volt a kiállítás központja, magva. Azok a 
szép edényes gyümölesfácskák, alma, körte, 
szilva, őszibaraczk, mandola, mogyoró és szőlő- 
gyűjtemény nemcsak gazdagságával és töme­
gével emelkedett ki magasan, hanem különö­
sen a gyümölcsfajtáknak helyes megnevezésé­
vel, csinos, ügyes, Ízléses és könnyen áttekint­
hető csoportosításával vált ki valamennyi közül. 
Ez a kiállítás élvezetesen szép, tanulságos és 
követésre méltó mintái söpört volt. Gyümölcs­
fajtái közül különösen megemlítésre méltók: 
a 40 almafajta közül; a Téli fehér kaivil, Téli 
arany parmen, C.anadai, Landsbergi és Orleans! 
renetek, az óriási gyümölesüek közül a Gloria 
mundi, Bedforshirei, St.-Sauveuri kaivil, Sándor 
czár és a bötermő Bismarck-almák.

50 körtefajtája közül: Károly Wiirttem- 
bergi király, Pitmastoni herczegnő, Lepin jegyző, 
Clairgean-Tongrei, vajkörte, nemes Cratan, Uj 
Poiteau, V'an Marum és Bőse kobakja, Diel 
és Arenbcrg vajkörtéje, Dr. Lucius miniszter, 
Idaho, Congresszus emléke stb. Őszi baraczkjai 
közül különösen szépek voltak a Mezökomá- 
romi duránczi, Gyümölcskertek királynéja, 
Lindley és az amerikai eredetű Champion.

Gazdag kiállítása volt a nagy-körösi ker­
tészeti egyletnek, körte, alma, szilva és szőlő­
fajtákban s a megnevezések is elég helyesek 
voltak.

129 körtefajtát, közülük igen szép Merode 
esperes, Jodoigne diadala, Angevinei szép, 
Totleben tábornok, Diel vajkörte stb. állított 
ki. Széli Kálmán miniszterelnök rátóti kerté­
szete, továbbá szép alma. körte és cserépben 
nevelt szőlőkollekeziói Dr. Darányi Ignácz föld- 
mivelésügyi miniszter dunaőrsi uradalma.

Tömegére leggazdagabb és igen csinosan 
csoportosított, nagyrészt jól fejlett kiállítása 
volt a kistapolesányi föherczegi uradalomnak,

azért a szép őszi napokon felbuzdult benne a 
vágyakozás és hires kopóinak egyik ükunoká­
jával, a sánta Bokrászszal, amely maga is fogat­
lan legény volt: kijárogatott az erdőre, nem 
is annyira vadászni, mint inkább azért, hogy 
újra elbúcsúzzék . utoljára“ a kedves Iáitól.

Most is igy volt s Bokrász már jó ideje 
moszatolt a cserjésben, anélkül, hogy hangot 
adott volna. Rafav bácsi ráért, hogy tűnődjék, 
gondolkozzék, csöndes busongással töltse az 
időt. Ott volt előtte az ut mentén az a bar­
langos szikla, amelyben egyszer, rossz időben, 
meghúzódott, s uramfia, egy gombaszedö oláh 
menyecskét is oda kergetett be a nagy eső. 
Már annak vagy huszonöt esztendeje, de azért 
most is felesillámszik az öreg vadász szeme a 
barlang láttára. A bolond barlang nyílása még 
sohasem tetszett előtte ilyen furcsa formájúnak. 
Mintha egy nagy száj hangosan kaczagna. 
Rafav bácsi még a hangot is hallja képzelete­
ben s ijedten fordid másfelé. Szerencsére tör­
ténik valami. , .

— Nyif-nyaf-nyaf! nyaf-nyaf! . . . hajt a 
kutya; — még pedig szemre. Hallani nagy 
igyekvésébol, mivel csakhamar alább nagy. 
Mire Rafay bácsi lekapkodja a puskát a nyaká­
ból, a nagy mennykö hegyi nyúl már át ü va 
előtte a keskeny erdei utón. -Szented ne le­
gyen!“ — sóhajt az öreg ur s visszaeres^u a

^ _ azonban — sajnos — részben helytelenül \ 
voltak megnevezve, amin segíteni nagyon kí­
vánatos.

Kevés, de igen szép és helyesen meg­
nevezett gyümölcsöt hozott fel Bács-Almásról 
ieleki József grófné és Forster Géza Újvidék­
ről, ki mint jury-tag versenyen kivid állott, a 
kiknél a legszebb Ananász renet. Téli íehér- 
kalvil, Londoni pepin, Parker pepin és Sikulai 
almák, X ienne diadala, Napoleon és Sterckman 
vajkörték, Lord Palmerston és Elberta őszi- 
baraczkok voltak gyönyörű példányokban be­
mutatva.

Szép alma-, körte- és szilva-kiállítása volt 
Pest-Piiis-Solt-Kiskunvármegye gazdasági egye­
sületének. Gsáries Adolf Győrből szép, váloga­
tott gyümölcsöt, köztük igen szép Erdei yaj- 
körte, Le Leetier és dr, Lucius minister körtét, 
Hatul, szabadkai nagy szercsika, Sárga Belle­
fleur, Ananász és Coulon renet, Téli arany és 
Ádám parmen almát.

Szép Sándor czár, Jersey király, Bismarck, 
Langton páratlana, C.anadai renet, Arany par­
men és Pontowisi szép almát hozott Polgár 
József Bács-Almásról, szépen fejlett gyümölcsöt 
Vari Szabó István Kiskun-Halasról. Nagy gyűj­
teménye volt még Czullik Ágost oroszvári ker­
tészetének is, de sok volt a fejletlen és még 
több a hibás megnevezésű gyümölcse ;• faisko­
lánál ez erős hiba. Szép gyümölcsöt hozott 
még fel Szilassy Zoltánná Kis-MarosrőL gróf 
Zichy Meskó Jakab kertészete Fülesről, Póka 
Kálmán Nagy-Kőrösről, Gyérey Richard Tolna- 
Ozoráről, Halas város kertészete, A dór Sándor, 
Yass Elek, Zseny István szép Egressy duránczi 
őszibaraczkot, szép körtéket és szilvát, Karay 
János halasi birtokosok, Fi lep Jánosáé, Pozsony­
ból a pozsonyi áll, tanitónő-képzö érdekes és 
szépen fejlett teljes kis kollekeziót mutattak. 
Kitüntetve lettek :

Díszoklevéllel.
József föherezeg ő cs. és kir. fenségének 

kertészete Kistapolesány. Széli Kálmán minisz­
terelnök ur rátóti kertészete. A nagy-körösi 
kertészeti egyesület.

Elismerő oklevéllel.
Pest-Pilis-Solt-Kis-kunmegye gazd. egye­

sülete. Gsáries Adolf Győr.
Aranyéremmel.

Geisel Polgár József Bácsalmás, Czullik 
Ágost Oroszvár, Vári Szabó István Kis-Kun- 
Haias.

puskát a nyakába. Jól tudja, hogy Bokrász 
még egy óra múlva sem „fordít“ az ő biezegö 
futásával, lassú hajtásával.

De legalább hajt. Szép csengő szóval 
hajt. S ez .éppen elég, hogy ujult erővei tá­
madjanak fel a múlt emlékei, hogy elterelöd- 
jék a mélázó öreg-csont esze attól a rnenyecskés 
barlangtól, amely az imént kikaczagta.

A sánta kopó csaholása végig csendül a 
csöndes, hallgatag erdőn. Úgy tetszik, mintha 
egyformán, ütemesen harangoznának valahol. 
Rafay bácsi valamikor neki indult volna erre 
a hangra az erdőnek s úgy elállotta volna a 
vad útját, amit annyiszor kitapasztalt, hogy a 
szegény tapsifüles bátran megcsinálhatta volna 
a végrendeletét. Hajh, most más világ van. 
Most meg kell várni, amig a vadnak megint 
arra tetszik fordulnia, ahol az aránylag kényel­
mes erdei utón sétálgat az álmodozó vadász.

E mellett a szép kopóhang mellett,, őszi 
verőfény idején, a sárguló lombokat nézde- 
gélve, olyan igazi nagy gyönyörűség az ilyesmi. 
Az égbolt tiszta kék, alig van rajta egv-két 
feíhőlebbencs, de azért el nem oszlatható 
szomorúság van a levegőben. Nem olyan, hogy 
szenvedés volna, de mégis fájdalmas, leiket 
sajgaíó. Minden él még és mégis minden azt 
juttatja eszünkbe, hogy meg kell egyszer halni. 
Talán nem is sokára.

Ezüstéremmel.
Szilassy Zoltánná Kis-Maros, gr. Teleki 

Józsefné Bács-Almás, gróf Zichy Meskó Jakab 
kertészete Füles, Póka Kálmán Nagy-Kőrös, 
Gyérei Richard Tolna-Ozora, Halas város ker­
tészete Halas, Ador Sándor Halas, Vass Elek 
Halas, Zseny István Halas, Karay János Halas, 
Fülöp Jánosné Pozsony, a pozsonyi állami 
tanitónő-képző intézet.

Bronzéremmel.
Michl István Tata-Töváros, lleidíer Károly 

Tarkócz, Tallián Béla Török-Kanizsa, Rednúrz 
Károly O-Kanizsa, SchieiíTer Károly Kisérd. 
Kiss László Halas, Fagygyas Sándor Halas, 
Adamszky József Nagy-Láng, Bravics X’ilmos 
Halas, Sors Károly Marosvásárhely.

Jegyzőkönyvi köszönet és elismeréssel.
A budapesti m. kir. kertészeti tanintézet­

nek, Forster Géza városi tanácsosnak l'j-Vidék. 
Végül Krupítska József főkertész Kistapolesány, 
utóbbi közreműködésért.

L kuiílier Irtván.

TAKARMANYOZAS.
Rovatvezető: Cselkó István.

A melasszeeletés jövője.
A ezukoripar válságos helyzete kívánatossá 

teszi azt, hogy a gazdák minél több nyers ezuk- 
rot s melasszet etessenek. A nyerseimkor azon­
ban még nem elég olcsó s a répatermesztőknek 
nincs is érdekükben, hogy annyira lemenjen az 
ára, hogy általánosan etethető legyen. Ellenben 
a melassze jelenleg kétségtelenül a legolcsóbb 
kereskedelmi takarmány, mert táphatása oly 
előnyösnek bizonyult, hogy nemcsak a ezukor- 
és szeszipar, de a gazdák is sokat nyernénk 
azzal, ha az összes melasszét az istállókba 
lehetne juttatni. Sajnos azonban, hogy mi még 
nagyon messze vagyunk ettől, s Németország­
ban is, — ahol pedig a melasszeeletés a leg­
mélyebb gyökereket verte — messze vannak tőle, 
mert Németországban csak mintegy negyedrész 
kerül a körülbelül 400 ezukorgyár által évenkínt 
termelt 4 millió q. melasszéból etetésre. Hogy a 
melassze ily nehezen vívja ki magának azt az 
előkelő helyet, melyet táphatása s áránál fogva 
az állattartás körül méltán megérdemel, annak 
egyedüli oka abban rejlik, hogy a meiassze- 
etetés sok kényelmetlenséggel jár akkor, ha 
abban a ragadós természetű formában vásá-

Az öreg ember hogyne gondolna eféléket ? 
S ettől Rafay bácsi is fázik egy kicsit, mint 
mindenki, aki az életet szereti.

Ha legalább itt lehetne pihenni, a jó öreg 
barátok közt; az évezredes fák alatt, ahol 
olyan sok édes pihenője volt valaha! ... De 
mi lesz akkor, ha kivágják a fákat ? ha egy­
szerre csuk alacsony, árnvéktalan, bozótos 
vágás lesz itt?

Ohó, mégsem ienne jó itt mindörökre.
Vagy tán mégis igen. Hisz annak aki az 

utolsó ítéletig pihen, nagyon mindegy.
S a vén vadász észre se veszi, hogy bus 

gondolatai sorakozása közben a sánta kopó 
csengő csaholása megint közeledik, hogy a 
nagy szürke nyúl megint átszökik előtte az utón.

Jön a nyomán Bokrász is nemsokára. 
Meglátja, hogy ott ácsorog az öreg vadász s 
még csak a puskát sem vette le a nyakáról, 
úgy elmerengett. No, ha igy van, gondolja ma­
gában a vén kutya, én sem töröm magamat 
tovább ; úgy is nehezemre esik.

Abban hagyja a hajtást s odakuilog a 
gazdájához, aki csak akkor veszi észre, amikor 
a sánta kopó nyelvét lecsüngő kezén érzi.

— Hazamenjünk, öreg? kérdi a hízel­
kedő kutyát. Hát jól van, gyerünk haza.

S mennek.
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róljuk, aminöben a ezukorgyárak nyerik, mert 
ebben az esetben vízben kell a melasszét fel­
oldani, ami — tekintve azt, hogy a hígított 
melassze igen romlékony anyag — napról-napra 
eszközlendő s miután a melassze-oldatot a 
takarmányra locsolva adjuk az állatoknak, az 
adagok egyenlő kiosztása is nagyon meg van 
nehezítve. Németországban némileg segítettek 
ugyan már ezen a bajon és pedig azáltal, hogy 
úgy a ezukorgyárak, valamint önálló vállalatok 
úgynevezett melasszekeverékeket készítenek, 
melyekben tőzeggel, korpával, olajpogácsaliszt­
tel stb. van a melassze fölitatva, miáltal oly 
takarmánynyá változik át, mely száraz s dara- 
szerü természeténél fogva könnyen szállítható, 
kezelhető s adagolható s mely, 'ha 20% víznél 
kevesebbet tartalmaz, alig képes megromlani s 
száraz helyen évekig is eltartható, úgy, hogy
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mondhatjuk, hogy sem a nyers melassze, sem 
a melasszekeverékek nem bírnak azon kellékek­
kel, hogy közkedveltekké váljanak.

Németországban azonban daczára ennek, 
mégsem hagytak föl azzal a reménynyel, hogy 
kierőszakolják a melassze iránti közkedveltsé­
get, s ezt kétfélekép vélik elérhetőnek.

Ugyanis Schulze nézete az, hogy a német 
ezukorgyárak ne csak szeletet, de megfelelő 
mennyiségű melasszét is adjanak vissza a 
répatermelőnek, ami nem jár nehézséggel, mert 
a német ezukorgyárak úgyis hordókban szokták 
a melasszét tartogatni. De miután a melasszét 
csak akkor czélszerü a répatermesztőre ráerő­
szakolni, ha egyszersmind lehetségessé tesszük 
neki, hogy ő maga készítsen magának melasz- 
szekeveréket, annálfogva ezt a kérdést is meg 
kell oldani, sőt Schulze félig-meddig meg is
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149. ábra. Schrader-féle melasszeszecskát készítő gép oldalnézetben.

alig vészit értékéből. Ezen keverékek némileg 
egyengették is Németországban a inelassze- 
etetés utját,^ de annyira mégsem általánosí­
tották azt, hogy az a 3 millió q., mely még 
mindig a szesz- és melasszeczukorgyárakba 
vándorol, az istállókba terelődött volna.'

Ez részint attól van, mert a kész melassze- 
keverékekben gyakran kétszeres áron fizeti meg 
a gazda a melasszét, részint pedig attól is, 
mert azok arra is kényszerítik ötét, hogy a 
melasszéval együtt oly takarmányt vásároljon, 
amelyre talán szüksége sincs s mely, ha a 
melasszeadagot növeli, szintén nevelődik, de 
végre azt is tapasztalták a gazdák, hogy a 
gyárosok sokszor romlott anyagokkal itatják 
fel a melasszét, amit a keveréken szabad 
szemmel észrevenni nem lehet, de ami az 
állatnak mégis ártalmára van. így tehát azt

oldotta már és pedig a következő módon: Fel­
szívó anyag gyanánt szecskát használjon a 
gazda, mert szalmája (szénája) minden gaz­
dának van s mert szalmát amúgy is etet min­
den gazda.

Egy német mérnök továbbá egy gépet 
készített, melynek leglényegesebb része egy 
végnélküli csavar, mely egy tartánynyal s egy 
tölcsérrel függ össze. A tartány a természetes 
sűrűségű hideg melasszét, a tölcsér pedig a 
szecskát veszi föl. Ha működésbe helyezzük a 
gépet, akkor egy forgó hengerhez erősített 
meritőkamrák apródonkint belejuttatják a me­
lasszét s a szecskát a végnélküli csavarba, 
mely nagyon egyenletesen összekeveri azokat. 
A meritőkamrák úgy szabályozhatók, hegy tet­
szés szerinti arányban juttatják a melasszét s 
a szecskát a végnélküli csavarba; a gép pedig

olyan olcsó, hogy a valamirevaló gazdaságban 
csakhamar kifizeti magát.

Igv tehát hideg utón végtelenül tartós és 
nagyon olcsó melasszekeveréket lehetne előállí­
tani, melyet egyszerre készítve, akár egész 
évben etethetnénk. De Schulze szükségesnek 
tartja, hogy csakugyan a répatermesztő vagy a 
gazda készítse a szecskamelasszét, mert ha a 
takarmánykereskedő veszi a gyártását a kezébe, 
akkor ott maradunk, ahol vagyunk, vagyis 
akkor megint nagyon drágán fizetjük meg a 
melasszét.

Vibransnak más a nézete. Szerinte a leg­
eszményibb az, ha a melassze a szelettel együtt 
hagyja el a ezukorgyárat, vagyis, ha a ezukor­
gyárak mint szárított szeletmelasszét adják 
vissza a gazdáknak azt, amire jussuk van. Ö 
úgy véli, hogy a ezukorgyáraknak alig kerülne 
a szárított szeietmelassze készítése valamijükbe, 
mert a szeletszáriíást úgyis gyakorolják, s ha 
a melasszét a szelettel együtt szárítanák, akkor 
már csak a két anyagnak az összekeverése s a 
melasszéhan foglalt viz 1 s-részének (körülbelül 
7%-nak) az elpároíogtatása lenne az, ami 
némi kiadást okozna, de azt is mérsékelné 
az, hogy ebben az esetben fölöslegesekké vál­
nának azok a hordók, melyekben a melasszét 
tartogatják.

A ezukorgyárak mostanáig ellenezték ugyan 
a melasszénak a szelettel együttes szárítását, 
mert azt tapasztalták, hogy szárítás közben sok 
melasszeczukor ég el (karamelizálódik), de ennek 
csakis az eddig használt szárítók fekvő dobja 
volt az oka, mig legújabban oly szerkezetű 
szárítót sikerült készíteni, melyben legkevésbbé 
sem szenved a ezukor s igy remélhető, hogy a 
német ezukorgyárak bele fognak a melasszénak 
a szelettel együttes szárításába menni.

A répatermesztők kezébe kerülhető szárított 
melassze mennyiséget úgy állapítja meg Vibrans, 
hogy 1 q. ezukkorrépa 50 kg. friss szeletet és 
2'5 kg. melasszét ád, melyből 8'45 kg. szárí­
tott szeietmelassze készíthető, ez pedig 2 db. 
kifejlődött marhának éppen egy napra elég. A 
friss melasszéról pedig azt mondja Vibrans, 
hogy aki főleg szálastakarmánynyal legelteti 
marháját, bátran etethet fejenkint s naponta 2 
kg. nyers melasszét, de aki hashajtó tartó 
takarmányt (pl. sok répát, besavanyított répa­
levelet stb.) is etet, az használjon kevesebbet.

Schulze nem barátja Vibrans eszméjének, 
és pedig különösen azért nem, mert ezzel 
okvetlenül szeletet is kell mindazon állatokkal 
etetnünk, melyeknek melasszét akarunk adni, 
sőt a szelet majdnem háromszor annyi, benne, 
mint a melassze. Mi is azt hiszszük, hogyha 
Schulze úgy valósítja meg a szecskamelassze 
előállítását, hogy a gazda maga készíthesse azt, 
hogy akkor Schulze eszméje jobb, mert habár 
a szecskamelassze is arra kényszeríti a gazdát, 
hogy a melasszéval szecskát is etessen, de ez 
nem jár hátránynyal, mert szecskát vagy szálas 
szalmát úgyis mindig etetünk a füevő állatok­
kal, mig ellenben a szárított szeletet nem szí­
vesen juttatjuk minden állatnak.

Németországban újabban azon is fáradnak, 
hogy a szalmát (szénát) lisztté őröljék s igy 
keverjék melasszéval. Kellner (Möckernben) 
kísérletezett és a buzaszalmaliszttel s úgy 
találta, hogy habár az állat nem emészt meg 
többet, annak szerves alkatrészeiből, mint a 
buzaszalmaszeeska szerves alkatrészeiből, de a 
liszt zsirtermelő képessége mégis jelentékenyen 
nagyobb, ami a liszt gyorsabb emészthetőségé­
nek, vagyis annak tulajdonítható, hogy azon 
baktériumok, melyek a szénhydrátokat értékte­
len légnemekké (melhán-ná) erjesztik el a belek­
ben, rövidebb ideig hatnak a lisztre, s igy ke­
vesebb szénhidrátot képesek elerjeszteni, mint 
a szecska szénhidrátjaiból. Csakhogy a szal­
mának lisztté való őrlése valószínűen költsé­
gesebb, mint a mennyivel a táphatása fokozó­
dik s igy alig hiszszük, hogy ily alakban fogják 
a gazdák a szalmát a me'assze föl itatására 
használni, míg ellenben a szecskáméiasszenak 
jövőt nn rönk jósolni.
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Tekintettel arra a fontosságra, melylyel a 
m elás az esz e c s k a házilag készítése a jövőben 
valószínűen bírni fog, rajzban is bemutatjuk az 
előbb említett gépet, amelynek ára kézierőre 680, 
móiorerőre 780 márka előbbivel 25 q. utóbbival 
50 q. melasszeszeeska készíthető naponta. A gép 
úgy szabályozható, hogy vagy egyenlő súly- 
mennyiségben keveri a két anyagot, vagy" 1 
sulyrész meíasszét 11 s sulyrész szecskával, 
vagy végre 1 sulyrész meíasszét- 2> 4 sulyrész 
szecskával kever össze. E három esetben a 
melasszeszeeska czukortartalma 24, 19. és 15°/o-ra 
tehető. A meíasszét hideg utón' s természetes 
sűrűségében keverik a szecskával.

Cselkó István.

GAZD A SA G1 ROVARTAN.
Rovatvezető: Jablonowski József.

Védekezés az almamoly (Carpo- 
capsa pomonella) ellen.

Mióta az okszerű gyümölcstermesztés ha­
zánkban is örvendetes tért hódit, mindinkább 
tapasztalható, hogy a gazdaközönség fokozott 
érdeklődéssel fogadja a szakemberek tanácsát, 
véleményét és útbaigazítását, melyekről részben 
a lapok hasábjain megjelenő leírásokból, más­
részt pedig az ismeretterjesztő kiadványok ut­
ján értesül.

Az elmúlt évben Jablonowski József 
ismertette az almamoly elleni védekezési eljá­
rásokat, melyek közül a viszonyokhoz képest 
legmegfelelőbbet minden gyümölcstermesztőnek 
saját jól felfogott érdekében alkalmaznia kellene. 
Bizonyára gazdatársaim is figyelemmel kisérték 
a szóbaníevő közleményt (lásd a Kisérletügyi 
Közlemények IDŐI évi számait)*), mely után in­
dulva és szigorúan alkalmazkodva, meglepő 
eredményt értem el.

Bőtermést Ígérő alma- és körtefáimnak 
jól megtisztogatott derekait Julius hő első felé­
ben embermagasságban, a hol a korona ágai 
elágazódnak, fagyapotból közönséges szalma­
kötél vastagságban készített kötésekkel kötöt­
tem körül. Állandóan figyelemmel kísérvén a 
kötéseket, azt tapasztaltam, hogy mig az első 
időszakban, július hó közepén, csak egyes 
gyűrűkben és elvétve található az almamoly 
közismert hernyója (almakukacz), addig Julius 
utolsó felében és augusztus hó elején kisebb 
lakon 20—25, a közepeseknél 30—40 példány- 
telepedett le, melyek egyrésze bebábozódva 
oly erősen tapasztotta fa kérgéhez a gyapot- 
övét, hogy azt csak több darabra szétvágva 
vehettem le onnét.

Visszatérve a kötés módjára, még meg 
kell jegyeznem, hogy a jól összesodort fagyapot 
elhelyezésénél gond fordítandó arra is, hogy a 
kötés anélkül, hogy szilárdságának rovására 
lenne, könnyen felbontható legyen, mert na­
gyobb gyümölcsösökben, hol a nagyszámú kö­
tél megvizsgálásához különben is hosszabb idő 
kell, ezzel jelentékeny idő és költség megtaka­
rítható. Azon fa kon, melyek lombozata ritkább, 
teljesen megfelelő a 151. ábra szerinti fagyapot- 
kötél; a sűrűbb lombozata, lehajtó ágakkal 
bírókra azonban, tekintve hogy derekuk majd­
nem mindig beárnyékolt, saját tapasztalatomon 
indulva ajánlhatom a papirvédővel ellátott (150. 
ábra) kötéseket azon oknál fogva, mert a tar­
tós esőzés mellett átázott beárnyékolt közön­
séges kötések nehezen száradnak ki, holott 
tudjuk, hogy nedves helyen a hernyó nem 
szívesen tartózkodik és nem is keresi azt lel.

A fertőzött és elégetett kötéseket esetröl- 
esetre újakkal pótoltam, a lehullott gyümölcsöt 
azonnal felszedve sertésekkel értékesítettem és 
az elmondottakat követve, mindinkább kedve-

*) Ez a dolgozat külön is kapható. Második ki­
adása éppen most készül a sajtó alá. A m. kir. Wirt 
aivelésügyi miniszter rendeletéből a m. kir. áll. Pótár­
iám Állomás megküldi azt minden gazdának ingyen, a 
ü azt levelező lapon kéri s a ki a nevét es postáját 
alvashatóan közli. '
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zöbb eredményt állapíthattam meg. úgy. hogy 
szeptember hó elején már csak igen kevés 
hernyó került fogásra és a gyümölcshullás úgy­
szólván megszűnt. Az előző években igen ritkán 
sikerült gyümölcsömből termést nyerni, jelen­
leg azonban jó középtermésről számolhatok be 
és a mi még figyelembe veendő, a megma­
radt alma ép, egészséges és így előreláthatólag 
tartós, jól értékesíthető gyümölcs marad.

A fagvapotkötelcket a tél beálltáig a gyü­
mölcsfákon hagyom.

A számos csalódást élt gazda természe­
tesen kétkedve veszi még a legbiztosabb siker­
rel kecsegtető védekező eljárásokat is, bizton 
remélem azonban, hogy bárki is kísérletet

5 50. ábra. FagvapotkOtés az almafa törzsén papír vé­
dővel.

teend a leirt védekezéssel, felbuzdulva a sike­
ren jövőben rendszeresen alkalmazni fogja, az 
aránylag kevés költséggel és fáradsággal járó 
fagyapotkötéseket, melyekkel gyümölcstermését, 
vagy legalább annak legnagyobb részét meg­
mentheti.

Hogy az eredmény annál szembetűnőbb 
és kedvezőbb lesz, mennél általánosabbá válik

151. ábra. Fagyapotkötés az almafa törzsén.
a védekezés, azon bizonyára senki sem fog 
kétkedni és azért hassunk oda mindnyájan, 
hogy telhetői eg ismert és alkalmazott legyen 
az almamoly elleni védekezés. F. I.

A föntebb! közleményhez pótlásképen 
még néhány szavam van. A kötélkötéssel csak 
azokat a kukaczokat fogjuk el, amelyek ker­
tünkben már éltek és kárt tettek nekünk: elfo­
gásukkal gátat vetünk a további kártevésüknek. 
Hogy a kevésbbé gondos szomszédok kertjében 
elszaporodó almamolv ellen is védekezzünk, a 
mely beözönlésekor igen veszedelmes, ajánlom, 
hogv termőfáinkat, almát, köriét és birsalmát, 
virágjuk lehullása után azonnal először és két 
hétre reá másodszor is megpermetezzük arzén- 
savas méreggel. E mérget következőképen ké­
szítjük. 60 (hatvan) gramm arzénsavas rezet
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belemosunk száz liter vízbe és hozzá adunk 
még 60 (hatvan) gramm oltatlan meszel. Az 
igy nyert keverékkel azután megpermetezzük a 
közönséges peronospora-permeiezövei az összes 
termőfáka*. Kis, alacsony derekú fák perme­
tezése könnyű, a magas derekúakat lajtorja 
segítségével permetezzük meg. A kinek fája 
kaszálón áll, az a permetezés megkezdés előtt 
vágassa le és hordássá el a fák alól a füvet, 
hogy az a lehulló mérges folyadéktól meg ne 
mérögezödjék, hanem fölétethetó legyen az 
állattal. Permetezni természetesen csak csen­
des és napos időben keli; a permetezés per­
metezés legyen, tehát a hulló permet ködsze- 
ruen érje a levelei. A permetezésnek csúfolt 
locsolás nem használ sokai, hanem inkább árt 
a fának. Jahlonawski.

GAZDASÁGI IPAR.
BovatressiS: Zalkt Zslgmoai.

Néhány szét a pinczeeszközök 
kezelése- és ápolásáról.

A borkészítésnél használt gépek, ká­
dak, hordók, eszközök slb. nagyobb értéket 
képviselnek, amiért is azoknak okszerű keze­
lését és ápolását minden szőlőbirtokosnak is­
mernie kell, minthogy csakis ez esetben lesz 
képes azokat az elkorhadás, tönkremenés slb. 
ellen megvédeni és tartósságukat emelni.

Másrészt azonban, minthogy a tisztaság 
a borkészítés és pinezekezelés összes művele­
tein vörös fonálként húzódik végig, ez okból 
szükséges tudnia azt is, miként óvhatja meg 
gépeit, eszközeit, edényeit azon káros, apró 
szervezetek ellen, amelyek a borokba jutva, 
azoknak betegségeit s igy megromlását idé­
zik elő.

Különösen kiváló figyelmet keli fordítani 
a fából készült edények, eszközök tisztántartá­
sára, minthogy a legtöbb esetben ezek kut- 
forrásai a legkülönfélébb bőrbetegségeknek, 
mert a fa Lukacsaiban székelnek a bőrbetegsé­
geket előidéző apró szervezetek, amelyek azután 
a must, vagy borral érintkezve, abban tovább- 
szaporodástikra kedvező tápanyagot találnak és 
elhatalmosodva kártékony hatásukat már rövid 
idő alatt kifejtik.

Ha pedig a fa nedves helyen áll, vagy pe­
dig nem leli kellőkép kiszárítva, úgy azon a 
penészgombák és korhadást előidéző apró szer­
vezetek vernek tanyát, amelyek azután a fűré­
szeket rövid idő alatt tönkre teszik.

Ez okból tehát az első feladat: meggá­
tolni, hogy a bőrbetegségeket előidéző és a fát 
tönkretevő apró szerveretek a fa Lukacsaiban 
tanyát verjenek^

Kiszárítással ezt teljesen elérni nem lehet; 
egész sikert csak akkor várhatunk, ha a fát 
kellőkép konzerváljuk, illetve impregnáljuk, azaz 
oly anyagokkal vonjuk, illetve itatjuk be, a 
melyek a lyukacsot betömik, elzárják s igy a 
nedvességnek bejutását meggátolják.

E czélra sokféle anyag állana rendelke­
zésre, azonban kevés azoknak a száma, amelyek 
tényleg felhasználhatók. Az oly konzerváló sze­
rek, amelyek mérges ásványi sókat tartalmaz­
nak, vagy erős szaggal bírnak, nem használ­
hatók. Különösen pedig nem használhatók ily 
anyagok az oly gépek, eszközök, edények stb. 
bevonására, amelyek a borral közvetlenül érint­
kezésbe jönnek. E czélra legalkalmasabb anyag 
a tiszta paraffin, amely a must és bor iránt 
teljesen semleges, az azoknak sem ízt, sem 
szagot nem ad s emellett a fa Lukacsaiba be­
ivódva, azokat eltörni s igy a nedvesség beivó- 
dását meggátolja. Az edények külső részei, to­
vábbá azon eszközök és géprészek, amelyek a 
borral közvetlenül érintkezésbe nem jönnek, 
olajfestékkel vagy lenolajfirníszszel is bevon­
hatók.

Ä páráimnáli impregnálás könnyen végre­
hajtható művelet, de sikerre csakis akkor vezet,
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ha a bei látandó fa teljesen száraz. Az impregna­
tes úgy történik, hogy a tiszta, fehérszinü és 
teljesen szagtalan paraffin vas vagy rézedény­
ben megölvasztátik és folyékony állapotában a 
a már előre jól lemosott és kiszárított fára egy 
merevebb ecsettel ráken étik. Minthogy azonban 
a form paraffin a hideg fával érintkezve, igen 
rövid idő alatt megmerevedik és igy a fa 
lyukacsaiba kellőkép be nem hatolhat, ez ok­
ból azt a fán újból meg kell olvasztani, ami 
egy forró vasalóval, vagy még jobban szesz- 
fujíató lámpa lángjával történhetik. Kisebb fa­
tárgyakat legegyszerűbb a forró paraffinba való 
be mártás által beitatni oly módon, hogy a tár­
gyak a forró paraffinba betéteinek s amidőn 
már légbuborékok fel ne szállanak, kivétetnek 
s a fölösleges paraffin róluk lecsepegtetve, 
szárazra ieiörültetnek.

így eljárva, a paraffin a fa lyukacsaiba 
oly mélyre hatol, hogy azokat teljesen betömi 
s igy a nedvesség és az apró szervezetek be­
jutását meggátolja. Ezzel egyúttal lehetővé 
válik a lehető legegyszerűbb tisztítás, ami viz- 
zeii leöblités vagy keféveli lemosásban áll.

Nagyon czélszerü a szállításra szolgáló 
boroshordókat és páráimnál beitatni, mert ez­
által elejét lehet venni a bor nagyobbmérvü 
apadásának, ami különösen meleg időben és 
hosszabb utón gyakran tapasztalható.

Oly hordókat azonban, amelyek ujborok 
eltartására és érlelésére lesznek felhasználva, 
som páráimnál beitatni, sem pedig kívülről olajfes­
tékkel bevonni nem szabad, minthogy a bor érési 
folyamata egy oxydáczió s ehhez a levegő ok­
vetlenül szükséges. Ha tehát a Iyukacsok elzá­
ratnak, a borhoz levegő nem juthat s igy a 
borok meg nem érhetnek. Az ily hordókat kí­
vülről be lehet vonni gyenge bőraxoldattal, a 
mely a fát konzerválja és a penészedést, kor­
ba dúst meggátolja, azonban a lyukacsokat tel­
jesen be nem tömi s igy az érést meg nem 
akadályozza.

A pinczében igen könnyen romlanak a 
földön fekvő ászokfák, amiért is ezeket czél­
szerü rézgálicz, vagy sürü bőraxoldattal be­
vonni.

Ha a hordó vagy kád folyat, úgy azt tö­
mi teni kei!. Ha a szivárgás két donga között tör­
ténik. úgy a nyílást faggyú és sárga viasz össze- 
olvasztott keverékével kell betömni. Ha a nyílás 
nagyobb, úgy azt elsőben be kell tömni gyapot­
tal s azután faggyú és viasz keverékével be­
önteni.

Ha a borral telt hordó fájában lenne na­
gyobb repedés, úgy azt felfelé kell fordítani s 
a nyilasba tompa késsel portland-czémentet 
tömni s azután a hordót ismét helyére vissza­
fordítani, amidőn is a kiszivárgó bor a cze- 
mentet átnedvesiti s rövid idő múlva meg- 
keményiti.

A gépek, edények és eszközök fémrészei 
szintén ápolásra szorulnak, nemcsak azért, 
mert a pincze nedves levegőjében gyorsan 
tönkre mennek, hanem azért is, mert a meg­
rozsdásodott vas vagy réz a must vagy borral 
érintkezve, annak ártalmára válik. Ez okból a 
fémrészek a használat után azonnal 1 emosan­
dó k és a levegő oxydáló hatásától megvédendők.
E őzéiből a gépeit, eszközök, edények azon 
fém részei, a melyek a borral érintkeznek, olaj 
vagy lack-festékkeí vonandók be, a borral érint­
kező fényes részek pedig Uszított vazelinnel 
kenendők be. #

A borszivattyuk drága gummitömlői szin­
tén ápolásra szorulnak. A tömlők használat 
után azonnal vízzel kimosandók, s azután azo­
kat rézsutosan le kell fektetni, hogy a viz belő­
lük kiszivárogjon. A tömlőket felakasztani nem 
szabad, mert könnyen megtörnek. Ha a gummi­
csöveken repedések mutatkoznak, ezeket gummi- 
szaiaggal keli beragasztani. Minthogy a gurnrni 
száraz levegőn és meleg helyen hamar meg­
keményedik és törékenynyé lesz, ezokból a töm­
lőket hideg és lehetőleg nedves helyen kell 
eltartani. —a —a.

ÁLLATÉRTÉKESITÉS.
Rovatvezető : Dorner Béla.
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Sertésbugató szekrény.
Az intenzív állattenyésztés viszonyaiból 

folyik, hogy az állatok párzása is mindig job­
ban az emberi beavatkozással történik s most 
már az ál iát párzás ideje alatt is emberi segít­
ségre szorul. Egy készülék keltette fel figyel­
memet a mannheimi kiállításon, mely nemcsak 
állattenyésztési, hanem állatértékesitési szem­
pontból is érdemel figyelmet.

Ezen elmés készülék nemcsak a külöm- 
böző testnagvságu, korú és testsulyu állatok­
nak a párzását teszi lehetővé, hanem főképen 
az állatoknak értékükben való megtartását, el­
értéktelenedésüktől való megóvását és viszont, 
az elnéhezedésük miatt különben már kimustrá­
landó apaállatoknak bugatásra való további hasz- 
nálhatását biztosítja, tehát értékesítési szem- 
ponből érdemel figyelmet.

A készülék ugyanis egy apóidat (Thürin- 
gia) gyáros találmánya (nevét a szerkesztőség 
kívánatra közölni fogja) és elég elmés szerke­
zetű. A kocza, mint azt a 152. ábrán megrajzolt 
pontozott vonalból kivehető, ezen szekrénybe 
haj tátik s mögötte az alacsony kis ajtót bezár­
ják, előtte pedig a rácsot leeresztik, hogy sem 
előre, sem hátra nem léphet.

keresztezést! sertésivadék igen korán 5—6—7 
hónapos korban kerül kan alá, tehát igen köny- 
nyen állott elő azon eset, hogy az idősebb, 
tehát elnehezedett kan egy 6 hónapos süldő 
koezát a bugatás alkalmával „letört“, össze­
nyomta, eltörte medenczeesontját vagy farát, 
gerinezét síb. test vagy pedig a haialmastestü 
Yorkshire a kistestü koezát nem volt képes be- 
födözni. Előállott tehát igen gyakran annak a 
szüksége, hogy egy különben kitűnő tulajdon­
sága kant azért kellett kiselejtezni, mert el 
volt nehezedve. Ez pedig egy drága és értékes 
kannál nagy értékveszteség és pénzpazarlás. 
Az angolok pl. egy kitűnő mént vagy bikát oly 
hosszú ideig használják födözésre, amíg az utó­
dokat nemzeni képes. Ott az öregség vagy el- 
nehezedés nem akadály, mert ha a rokkant 
lábak a vén testet már nem bírják, akkor he­
vederek s csigák segélyével húzzák föl a nős­
tényre az .öreget.“

Csak nálunk selejteznek ki egy-kettőre 
tenyészapaúllatot „elnehezedés“ miatt. Ezen 
szekrény segélyével egy olyan kant, meiv kü­
lönben elnehezedés miatt kimustrálandó lenne, 
baj és veszély nélkül lehet még hosszabb 
kiéig lehet bugatáshoz fölhasználni, tehát érté­
kében megtartani.

Ott tehát, hol egy kiváló tulajdonságú, 
értékes és átörökítő képességű tenyészapaállat- 
nak tenyésztésre való további megtartása a 
czél s a hágatás amúgy is „kézből“ történik,

152. ábra.

Akocza hasa alatt egy kender-keveder (gurtni) 
van alkalmazva, mely a kocza lefekvését aka­
dályozza meg. de viszont azzal a kocza hátsó 
része a szükséghez képes fölebb emelhető a 
kan magasságához képest.

A szekrény a kocza testhosszuságához 
képest hosszabbra vagy rövidebbre állítható 
— a fejnél levő rácsozat előbbre vagy hátrább 
való állítása által — s viszont az ábrán látható 
emeltyűvel az egész szekrény hátulső része 
magasabbra emelhető, tehát vele a kocza teste 
is magasabbra emelhető, vagy lejebb ereszt­
hető. A kan most a bugatásnál a kocza háta 
fölött levő kipárnázott tetőzetre (nyereg) nehe­
zedik s igy a kocza a kan testsúlyát egyáltalá­
ban nem érzi. Ezen tetőzetet — nyerget — 
szintén állítani lehet föl vagy lefelé.

Egyáltalán minden mód meg van arra, 
hogy két külömböző testnagvságu állat nemző­
részei érintkezésbe hozathassanak. A bugatás 
bevégzése után a kocza előtt levő rács felhuza- 
tik s a kocza a szekrényen keresztül előre és 
kifelé sétálhat.

Ezen készülék lovak s szarvasmarhák ré­
szére is készíttetik, de a legjobban a sertések 
részére készültek vannak Németországban el­
terjedve. Ez pedig egészen érthető dolog, ha a 
német állattenyésztési viszonyokat ismerjük. A 
németek ugyanis sertéseiket istállóban, nevelik 
s igy a németek sertése általában véve végte­
len puha cs kényes állat. A yorkshirevérü és

— ezen szekrény igen sok jó szolgálatokat 
tehet.

Néniét gazdáktól úgy értesültem, hogy 
ezen készüléket több helyen használják és 
gyakorlati eredményeivel meg vannak elégedve.

D.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Kérdések.
(500. kérdés. Kérem velem tudatni, hogy 

száraz talajba vetendő páczolatian búza nem 
fog-e megüszögösödni és egyáltalán kérném be­
cses nézetüket, milyen eljárást kövessünk szá­
raz talajban a buzapáczoiást illetőleg ?

F. Gy.
601. kérdés. Kérem szíveskedjenek soraim

vétele után azonnal nekem felvilágosítást adni, 
ugyanis a vetőmagnak szánt búzám üszögös, 
hogy el iehet-e azt vetni, a búzát kékkővel 
szoktam páczolni. Szíveskedjenek velem közölni, 
hogy tiz hektoliter búzához mennyi kékkövet 
használjak ? B. Gy.

602. kérdés. A „Magyarország" folyó évi 
július 25-iki „Közgazdaság“ czimü czikkéből 
olvastam \ ozári Pál kataszteri mérnök ur egy 
ezíkkét, melyben tudatja, hogy ha a búzát ve­
tés előtt 3—4 óra hosszáig trágyalébe áztatva 
azonnal elvetjük, feltűnő kedvező eredménye-
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két érünk el a gyengébb földeken is és ez a 
termés úgy a szalmában, mint a szemben fel­
tűnően fokozva lesz.

Tisztelettel kérdem, mivel ezen trágyázás! 
rendszert meg akarom próbálni az üszög elleni 
csávázásra nem lesz-e káros hatással, a trágyalé 
nem mossa-e le az oldatot a búzáról, ha előbb 
üszög ellen páczolok vagy megfordítva ? Vagy 
nem volna okszerűbb a trágyalébe és nem 
vízbe feloldani a kékkövet: a 4óraiáztatás, ha 
a búzát ily száraz időben, száraz talajba elvet­
jük. nem íesz-e a csiraképességére káros 'Ha­
tással s ha a páezolás egyszerre történne, 
hány százalékos oldatot készítsek, hogy a bú­
zán az üszög ne mutatkozzék ? Sz. F.

603. kérdés. Vettem egy birtokot, melyet 
a bérlő jövő év márczius hónapban ad "át, 
akkor jár le t. i. szerződése. A szerződésben 
világosan ki van mondva, hogy sem takar­
mányt, sem szalmát, sem lőrékét a birtok ha­
tárából kivinni, felgyújtani vagy eladni nem 
szabad. Egyszersmind az is kimondva, hogy a 
trágya a gazdaságban ingyen marad hátra, 
minden kártérítés nélkül. Annak idején a bérlő 
úgy a takarmányt, mint szalmát és törekeí 
külön leltár mellett vette át. melyre nézve a 
szerződés úgy intézkedik, hogy bérlet lejárta 
után ugyanannyi takarmányt és szalmát bérlő 
ingyen általadni köteles. A fölös takarmány- 
neműje értékesítéséről a szerződés olyképen 
intézkedik, hogy amennyiben megállapodás a 
bérlő és tulajdonos között létre nem jönne, 
annak feletetésére a gazdasági épületek egy része 
egy ideig a bérlő rendelkezése alatt fog maradni, 
hogy saját jószágjával azt feletethesse.

Most már igen t. szerkesztőség, azon vé­
leményben voltam, hogy mivel a szalmát és 
töreket a bérlőnek semmiképen sem áll szer­
ződésileg jogában elidegeníteni, az minden 
kárpótlás nélkül tulajdonomba megy át, gon­
doltam ezt annál is inkább mert a szerződés 
erről egy szóval sem intézkedik. A bérlő azon­
ban azt állítja, hogy ő csak annyi szalmát és 
töreket ad ingyen vissza, amennyit a külön 
leltár szerint általvett, a többlet értékét — 
minthogy neki azt sem kivinni, sem eladni nem 
szabad — pedig tartozom neki megtéríteni.

Miután jelen ügyből kifolyólag esetleg 
per fog támadni, mivel én nem vagyok haj­
landó szalmáért, lőrékért kárpótlást fizetni, a 
kérdés tisztázása czéljából kérném jelen kér­
désemet a „Levélszekrény6 rovatában tárgyalni, 
hogy nagybecsű véleményük felől tájékozva 
lehessek. M. S.

604. kérdés. Vidékünkön kevés a tűzifa, 
azért a gazdasági cselédeim számára kőszenet 
akarnék tüzelőnek adni.

Fűtésre kenyérsütéshez szalmát kapnak.
Tisztelettel kérem, szíveskedjék becses 

lapjában tudomásomra adni, hogy: hány kiló 
kőszenet, vagy hány kiló brikettet és mellé 
mennyi puha ölfát szoktak egy évre egy-egy 
családnak adni, ha mindenik család külön szo­
bában lakik és külön takaréktűzhelye van?

605. kérdés. Azt olvasom a „Köztelek 
Zsebnaptár" 262. lapja 4-ifc bekezdésénél, hogy 
puszták és majorok a községi pőtadónak csak 
felét fizetik. Kérnék szives felvilágosítást, mily 
puszták és majorokra vonatkozik ez?

Az általam kezelt birtok ez évben elő­
ször rovatott meg 37‘2" o-os községi pótadóval 
egészben, ami nagy teher e birtokra. Eddig 
nem volt itt pótadó, mert a községnek szőlői 
lévén, a termett bor árából fedezte a község 
kiadásait, e bevétele azonban a íiioxera pusz­
títása folytán megszűnt.

- 83‘ SZAM- 12'ö< ÉVFOLYAM.

A birtok, melyet kezelek két majorból áll; 
egyik* major közvetlen a község mellett fekszik, 
annak egy részét képezve s a hozzátartozó 
földtáblák a paraszt birtokok közé ékelve, több 
darabban vannak, a másik azonban — és ez 
a nagyobb — a falutól 4 kilométernyire van.

' D. J.
606. kérdés. Egy gazdatiszt, ki Ausztriá­

ban végezte tanulmányait, 16 évig Magyaror­
szágban mint gazdatiszt működött, magyar 
honpolgár lett, 1896 óta Horvátországban grófi 
uradalomban mint tiszttartó (intéző) alkalma­
zásban van, — ha esetleg ugyanazon földbir­
tokos által át lenne helyezve ugyanannak a 
grófnak magyarországi birtokára mint gazda­
sági felügyelő — nemtörvényellenes-e ezen 
kinevezés ?

Megjegyeztetik, hogy a nevezett tisztnek 
a törvény által előirt határozat, mely arról 
tanúskodik, hogy nevezett tiszt 1901 előtt jo­
gosan gazdas. intézői czimet használta és a 
birtok, melyre esetleg át lenne mint felügyelő 
helyezve, privátbirtok, tehát sem hitbizomány 
vagy nyilvános számadásra sfb. kötelezett 
birtok. N. J.

Feleletek.
Száraz talajba páczolatlau búza. (Felelet 

a 600. sz. kérdésre). Ha a búzát páezolatlunul 
száraz talajba, vetjük, az éppúgy megüszkösöd- 
hetik, mint akkor, ha kellőleg átnedvesedett 
talajba kerül.

Addig, míg a talaj száraz, sem az üszög, 
sem a mag nem fejlődhetik; akkor azután, ha 
a talaj átázott, fejlődésnek, csírázásnak indul 
az elvetett mag. de csírázásnak indul az üszög­
spóra is.

Ha száraz, meleg időjárásnál száraz ta­
lajba veti az ember a búzát, s később a föld 
jó meleg esőt kap, ilyenkor, mert a búza gyors 
csírázásnak indul, lehetséges, hogy a páezolás 
elhagyása daczára, kevés búza üszkösödik meg. 
De viszont akkor, ha hűvös időjárásnál érik 
az esőzések a páezolatlanul száraz talajba el­
vetett magot, biztosan számíthatni arra, hogy 
a termés nagyon üszkös lesz.

A száraz talajba vetendő magot csakis a 
közönséges módon kell páczolni, s csupán arra 
kel! ügyelni, hogy a páczból kivett mag mielőtt 
elvetnék, tökéletesen megszáradjon, mert ellen­
kező esetben a mag a száraz talajban is csírá­
zásnak indulna s azután, mert a továbbfejlő­
désre már vize nincs, tönkre is menne.

Mezey Gyula.
Üszkös búza vetése. (Felelet a 601. sz. 

kérdésre). Ha a kőtiszög mégannyira beszen­
nyezte is a búzát, azt okszerű páezolás után 
minden félelem nélkül el lehet vetni. Termé­
sünk vagy egészen üszögmentes lehet utána, 
vagy annyira tiszta, hogy csak elvétve akad 
benne üszkös kalász.

A nagyon üszkös búzát legtanácsosabb 
12—14 órán át1 z ’/o-os rézgáliezotdatban áztatni, 
azaz minden hektoliter vízre 1 ■; kgr. rézgáliczot 
feloldani. Mennél nagyobb kádakban csávázunk, 
annál gyorsabban megy a munka. A csávázó 
kádat, belemerve a vizet, csaknem színig kell 
tölteni s azután a szükséges rézgáliezmennyi- 
séget feloldani benne.

Ha a rézgálicz feloldódott, a kádból az 
oldat egyharmadát kimerítjük egy kádba s 
azután az előbbibe annyi búzát öntünk, hogy 
ezt az oldat egy tenyérnyire ellepje. A búzát 
folyton kavarni kell s a felszínen úszó magva­
kat lemeritení.

12—14 óra elteltével a búzát kiveszszük s 
helyébe uj búzát töltünk a nagy kádba, a me­
lyet (mert az első csávázásira! az oldatból ve­
szendőbe ment) a kis kádból felüntünk.

M. Gy.
Trágyáit-ben áztatott búza. (Felelet a 602. 

kérdésre.) Hogy az olyan vetőmag után, amelyet 
a vetés előtt 3—4 óra hosszáig trágyalében 
áztattak, a termés úgy a szemben, mint a 
szalmában feltűnően fokozódik, ezt csak azok 
hihetik el. akik a növényélettanban kellő jár­
tassággal nem bírnak

Az áztatásnál oly csekély tápanyag ragad 
rá a trágyáiéból a magra, hogy ez számba nem 
jöhet. Azután a csírázó buzamag fejlődése 
kezdetén a trágyalénél sokkal jobb anyagkész­
letből, a magban felhalmozott fehérjéből merít­
het, melyet csak lassanként fogyaszt el.

De nemcsak a növényélettan tanításaiból 
következik, hogy hiába várja a nagy termést 
az, aki búzáját a vetés előtt, néhány órán át 
trágyalében áztatta, hanem ezt közvetlen kísér­
letek, úgynevezett magtrágyázási kísérletek is 
bizonyítják.

Ha a talaj eléggé nedves és az ilyen 
talajba olyan búzát még duzzadt állapotban 
velünk el, a melyet trágyalében áztatunk, ezál­
tal siettetjük a búza csírázását, minek igen jó 
hatása lehet a vetés későbbi fejlődésére Is. 
Csakhogy ezt a jó hatást tiszta vízzel éppúgy 
elérhettük volna.

Viszont, ha száraz talajba vetjük el a 
megelőzőleg trágyalében áztatott, még duzzadt 
magol, ezzel a magban, melyben a csírázás 
megindulhat, csakis kárt tehetünk.

Ami mármost a csávázási illeti, a trágya 
és trágyalé üszögspórákat tartalmazhat. Ha 
tehát mi a búzát először az üszög ellen réz- 
gáliczoldatban csáváztuk s azután a csávázott 
búzát megint trágyalébe áztatjuk be, könnyen 
megeshetik, hogy a trágyalével megint csak 
inficziáljuk búzánkat. Ezért, a rézgáliczban 
már csávázott búzát semmiesetre sem lenne 
tanácsos a trágyalébe beáztatni.

Mezey Gyula.
Szalma és tövek megváltása. (Fehlet a 

603. sz. kérdésre). A bérlet visszaadásakor fenn­
maradó fölös takarmánynemüek iránt a haszon- 
béri szerződés világosan intézkedik, a mennyi­
ben ezen eshetőségre két megoldási módot 
állapit meg.

Az egyik módozat abban áll, hogy a fölös 
takarmánynemüekre nézve a bérlő és a tulaj­
donos tetszésük szerint megegyezhetnek, mely 
esetben tehát a bérlőnek jogában áll ezen ta­
karmányfélék átengedéséért bizonyos kárpótlást 
követelni; a tulajdonosnak pedig jogában áll 
ezt a fölös takarmányt megváltani, de erre 
szerződésileg kötelezve nincs s ezen okból nem 
is tartozik ö a bérlőnél; a takarmány értékéi 
■megtéríteni.

A tulajdonos mindazáltal azt sem köve­
telheti, hogy neki a bérlő a fölös takarmányt, 
illetve szalmát és töreket ingyen, minden 
kárpótlás nélkül átengedje, mivel a szerződés 
azt a másik alternatívát is tartalmazza, hogy 
azon esetre, ha a bérlő és tulajdonos a fölös 
takarmányra nézve megegyezni nem tudnak, a 
bérlőnek jogában áll ezt a takarmányt a bér­
let megszűnte után a bérbirtokon saját, jószá­
gával feletetni, mely esetben a tulajdonos a 
bérlőnek az épületek egvrészét átengedni 
tartozik.

A haszonbéri szerződésnek ezen kikötése 
tehát nagyon méltányos, mert mig egyrészt a 
bérlőnek a takarmány eladását vagy elszállttá-

TATAI DARABOS
TOJÁS

SZÉN
BRIKETT

lokomobilnál, gőzekénél teljesen pótolják a 
porosz szenet, e mellett sokkal olcsóbbak, 
használatuk nagy megtakarítást eredményez.

BÁNYÁK- Tata, Királd, Sajó-Szent-Péter, Dorogh, Tokod, Ebszőny. - EBSZŐNYI MÉSZ.
MAGYAR ÁLTALÁNOS KOSZÉNBÁNYA RÉSZVÉNYTARBULAT BUDAPEST, V., Erzsébet-tér 13.
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sál eltiltja, módot nyújt neki, másrészt arra is, 
hogy ezt a birtokon felhasználhassa s ebből a 
birtokosra a termő erő fentartá sa szempontjá­
ból semmi kár nem háramlik, mivel a szerző­
désben ki van kötve, hogy a trágya a gazda­
ságban ingyen marad hátra, minden kártérítés 
nélkül, minélfogva a tulajdonos csak azon ha­
szontól esik el, melyet a bérlő a takarmány fel- 
használásánál a trágyán kívül elérhet s mely 
haszon alkalmasint csekélyebb lesz, mint a 
tulajdonosnak azon előnye, hogy ingyen trágyá­
hoz jut.

Hensch .-1 rpád.
Nzegüflniényiának helyettesítése kőszén­

nel. {Feleld a 604. sz. kérdésre.) A szegődmény- 
fának kőszénnel való helyettesítésénél rendsze­
rint úgy járnak el, hogy a fajárandóságot felé- 
nyíre szállítják le és másik felét kőszénnel 
pótolják olyformán, hogy egy köbméter puha 
fa fejében, tekintettel a kőszén minőségére és 
árára, 100—125 kg. kőszenet vagy 150—200 
kg. barnaszenet adnak. Hensch.

Puszták pótadója. {Földet a 605. sz. kér­
désre.) A zsebnaptár idézett pontja úgy értel­
mezendő, ahogy azt a törvény, nevezetesen a 
községekről szóló 1886. évi XXII. t.-cz. 130. 
ipának 5. bekezdése előírja, mely szerint: ,A 
közigazgatási költségek kivetésének alapjául a 
községhez közigazgatásilag csatolt puszta után 
Űzetett egyenes adóknak csak fele része vé­
tethetik.“

A kérdésben foglalt 2 birtok közül az a 
melynek épületei a községben feküsznek, semmi 
esetre sem felel meg a közigazgatásilag csatolt 
puszta fogalmának; a másikra nézve a helyi 
viszonyok határozták meg, hogy mennyiben 
lehet azt közigazgatásilag csatolt pusztának 
tekinteni. A törvény erre nézve semmi különös 
ismérvet fel nem állít. Ha azonban a falutól 
4 kilométernyíre fekszik, különálló tag jelle­
gével bir és különösen ha azonos a helység- 
névtár szerint Védeny községhez csatolt Neuhof 
pusztával, akkor tanácsos lesz a pótadó tekin­
tetében fennálló ezen kedvezményt föntartani 
és megreklamálni. Sz. F.

Horvátország. (Feleld a 606. sz. kér­
désre.) Az áthelyezés és „gazdasági felügyelő“ 
czim megadása (de ez nem azonos a „jószág- 
felügyelő“ czimrnel) nem ütközik törvénybe. 
Csak okleveles gazdatisztnek adhatók meg 
azonban a következő ezimek: jószágigazgató, 
jószágfelügyelő, gazdasági intéző, gazdasági 
ellenőr, gazdasági segéd, tiszttartó, kasznár és 
természetesen csak oklevéllel biró gazdatiszt 
használhatja az „okleveles gazdatiszt“ czimet 
is. Nem-okleveles gazdatisztek az előbb emlí­
tett czimeket csak akkor használhatják, ha be 
tudják bizonyítani, hogy ők az illető czimet 
1900. január 1. előtt jogosan®(pl. uradalmi ki­
nevezési okmány, szerződés alapján) használ­
lak. A fel netn sorolt ezimek, pl. ispán, gazda­
tiszt, számtarló stb. ezután is minden korláto­
zás nélkül használhatók.

melót, mint a fogyasztót súlyosan megkárosítaná. 
Az áru vesztene értékéből és minőségéből. Meg 
kell tehát teremteni végre valami szoros nexust 
a termelés és értékesítés között.

Amíg csak a belföldi fogyasztás ellátásá­
ról van szó, megnyugodhatunk az értékesítő 
szövetkezetek működésében. Példa rá a Vásár- 
csarnok Ellátó Szövetkezet sikere, itt csak az 
a teendő vár ránk, hogy a főbb vidéki fogyasztó 
piaczokat is meghódítsuk, s az angol keleti 
vasút mintájára keressük föl a fogyasztókat. 
Mert nem elég a piaczra vinni az árukat, — 
egy lépéssel előre haladva: egészen a fogyasztó 
kezéhez kell juttatni. Sok előkelő fogyasztó és 
sok nagyvárosi háziasszony örömmel fogadná 
az olyan újítást, melynek révén kifogástalan 
áruval pontosan el volna látva és mely megkí­
mélné őt attól, hogy a piaczot fölkeresse és a 
vásári alkudozásnak magát kitegye.

A külföldre való kivitel azonban czidő- 
szerint még alig teljesíthető pusztán szövetke­
zeti utón. Kereskedőszellem, élelmesség, kocz- 
kázat s olyan összeköttetések válnak szükségessé, 
amelyek a szövetkezeteknek nem állanak ren­
delkezésére.

Eljutottunk tehát ama ponthoz, ahol a 
szövetkezetek és a közvetítés érintkeznek egy­
mással, kiegészítik egymás működését. Ila ke­
reskedőink ezt észreveszik s föl tudnak emel­
kedni közgazdasági hivatásuk magaslatára: 
sokkal elismerésreméltóbh és rokonszenvesebb 
működést fejthetnek ki, mint eddigi szűk üzlet­
körükben. Szakítsanak azzal a régi fölfogással, 
mely a legridegebb önzés szolgálatában semmi 
más érdeket méltányolni nem képes. Okuk 
panaszra aligha lesz. Mert daczára annak a 
számos visszaélésnek, melynek a magyar ter- 
melvények jó hire és kedveltsége sokszor áldo­
zatul esett, a rossz akaratnak, melylyel terme­
lőink találkoztak : tisztességes törekvéssel pótolni 
lehet a veszteségeket és jobb jövőt teremteni.

Külföldi gazdasági tudósítóink és konzul­
jaink, még inkább az eddig szerzett tapaszta­
latok meggyőzően igazolják, hogy a magyar 
élelmi czikkeket a külföldi piaczok szívesen 
fogadják és a jelenleginél sokszorosan fokozott 
forgalmat lehetne megteremtenünk. Még ahol 
már más termelő országok megelőztek, a pia­
czokat a maguk számára meghódítva, — ott is 
jövője van kivitelünknek. Részint azért, mert 
termelvényeink gyakran minőségileg kiválóbbak, 
részint mert a fogyasztó nyugati piaezokhoz 
közelebb vagyunk.

Ilyen körülmények között valóban szüksé­
gét érezzük oly vállalatnak, amely a kivitel 
emelését a termelővel vállvetve föladatának 
tekintené. A gazdaközönség volna az első, mely
örömmel látná a vállalat létrejöttét. Ennek
azonban természetes föltétele a megbízhatóság,

Szövetkezés és közvetítés.

A „Köztelek" folyó évi 55. és 62. szamá­
ban a termelők szervezkedéséről s a szállítás 
reformjáról volt szó; ezek mellett az értékesítés 
kérdése vár - megoldásra. Sem a termelőket, sem 
a M. A. V.-ot nem lehet kitenni annak a bi­
zonytalanságnak, mely az élelmiszerek értéke­
sítése tekintetében eddig kisértett. Lehetetlen 
továbbra is megnyugodni kereskedőink rend- 
szertelen és ideges működésében, mely ma abból 
áll, hogy az időszakonkint tömegesen termelt 
fölöslegeket a külföldnek egyszer egyik, más­
szor másik helyére küldik ki, legtöbbnyire bi­
zonytalanra és silány árak mellett, sehol állandó 
lefolyást csatornát nem teremtve és viszont ha 
keresik az árut, v fölött nem rendelkeznek. Az 
élelmiszerek számára biztos és állandó piaczot 
kell szerezni; ezekkel nem lehet házalni, kísér­
letezni a végletekig, mert az ilyesmi úgy a ter-

tapasztalat, hatalmas tőke, tisztességes kezelés. 
A kezdet jelentékeny áldozatokat kíván : a kivi­
telre szánt, éielmiczikkek a fogyasztóknak bemu- 
tatandók. Árucsarnokok létesítendők a külföldi 
piaczokon. Mert a fogyasztó közönséget puszta 
ígérettel és szóval megnyerni lehetetlen. Ez az 
első lépés nem történhetik a termelők koczká- 
zatára. Ha sikerül a p'tacz bizalmát megnyerni, 
állandósítani kell a fogyasztó és termelő össze­
köttetését. Ez pedig másként, mint föl tétlen 
tisztességgel, nem képzelhető el.

Itt az ideje, hogy a társadalom bizonyí­
tékát adja a magasabb gazdasági tevékenység 
iránti érzékének, amely nélkül a világ gazdasági 
haladásában meg nem állhatja a helyéi.

Röviden összefoglalva a mondottakat, a 
kívánatosnak jelzett reformok létesítése esetén 
az éielmiczikkek értékesítésének folyamata a 
következő volna.

A termelők a főbb góczpontokon gyűjtő- 
szövetkezeteket alakítanak, amelyek gondos­
kodnak arról, hogy' a megkívánt és értékesí­
teni óhajtott áruk a megfelelő minőségben és 
mennyiségben előáflittassanak. A szövetkezet a 
közvetítő vállalat segítségével ellátja a terme­
lőket csomagoló szerekkel, kioktatja őket a

ezéiszerü csomagolásra s végül a becsomagolt 
árukat a vasúti állomásra összegyűjti, esetleg 
azokra előleget is ad. A vasútnál megjelenik 
az egységesen szervezett közvetítés : a vállalat 
átveszi az árukat s az alkalmassá tett szállí­
tási feltételek fölhasználásával és mindenféle 
el vámolási és egyéb nehézségek leküzdésével 
elszállítja azokat a piaczokra, illetve jobban 
mondva azokhoz a vevőkhöz és fogyasztók­
hoz, akiket próbakiszolgálásai utján meg­
nyert és akiknek szükségleteit állandóan kielé­
gíteni magát kötelezte. Fölügyel a szállításra 
és kezelésre, gondot visel az áruk megfelelő 
voltára, bevételezi kézbesítéskor az árakat s 
úgy a pénzt, mint a csomagoló szereket a 
termelőhöz el- illetőleg visszajuttatja.

A szövetkezés és közvetítés ilyen együtt­
működése kisgazdáink helyzetének alapos javu­
lását eredményezné. A kisgazdaságban jöve­
delmezőkig alig űzhető tömegárutermesztés 
helyett tértfoglalna az éielmiczikkek rendszeres 
előállítása ; a csekély eszközökkel küzdő kis­
ember föl volna mentve az értékesítés súlyos 
gondja alól és megszabadítva a kifosztására 
törekvő ügynökök hatalmától,

Közgazdasági helyzetünk is állandó javu­
lást. mutatna. Hiszen tudvalevő dolog, hogy 
némely olyan élelmiezikkben is, melyből jelen­
leg alig értékesíthető mennyiséget termesztünk, 
behozatali többletünk van ; ezt is ama válla­
lat, amelynél összpontosulna a termelés át­
tekintése, csakhamar jelentékenyen megszo­
ríthatná.

A kérdés megoldásánál a fődolog az, hogy 
tovább már ne habozzunk. Ütött a tizenkette­
dik óra : ma még jóvá tehetünk fnínden mulasz­
tást. Ki tudja azonban, vájjon — ha késünk 
■— holnap már nem hiába jelenünk-e meg 
élelmiczikkeinkkel a külföldön '? Tovább megyek 
s kérdem : nem fog-e idehaza is megelőzni az 
a bizonyos génuai vagy más ezég, nem ragadja-e 
orrunk elől el a falatot az élelmesebb kül­
földi ? Kormányágazataink együttműködésére 
méltó e feladat; mert nemesak’a gyári kémények 
füstjében és tömeges termékek versenydobálta 
áraiban, hanem a százezernyi kistermelők jó­
létében is rejlik a jövendő ereje.

IRODALOM
..Praktische Hind Viehzucht"

von Dr. C. Nil mer.
(Nebst einem Anhänge der Rindviehstall, seine Anlage 
und Einrichtung von Prof. Schubert—Kassel 719 Seiten 
mit 105 in den Text gedruckten Abbildungen. Verlag 
von J. Neumann Neudamm 1902. Preis geheftet 12 Mk. 

gebunden 14 Mark.)
Nagymértékű önbizalom kell ahhoz saját szer­

zeményének czirnét „Praktische Riudviehzucht“- 
nak elnevezni, mint ahogy ezt állattenyésztő kö­
rükben jól ismert szerző legújabb müvével tette.
1 le mondhatom a tiszteit szerző dr. C. Nörner, 
czimével tett ígéretét fényesen beváltotta, mert 
minden sorában az a gondolat vezérli: Mi szük­
séges tudnivaló a praktikus tenyésztőnek, hogy 
egészséges és a kivánalmaknak megfelelő tenyész­
állatokat neveljen.

Becses és értelmes tanai a fajismertetés, 
takarmányozás és nevelésen kívül, pontos út­
mutatást nyújt a kezdő tenyésztőknek és a 
vásároló közönségnek, támpontokat nyuj hol 
lehet és kell jó és fajtiszta állatokat beszerezni 
azáltal, hogy kimerítően ismerteti a tenvész- 
egyesületeket (Herdebuch-Genossenschaft) és 
azok tenyészszabályait.

Az állattenyészeti felügyelő és közegei 
kitűnő ismertetést találnak a tenyészállat meg­
választásának alapszabályai körül, törzskönyvi 
berendezések, állatbiztosítás stb., miáltal ezen 
mii egyesületek, tenvészanyagbevásárló kikül­
dötteknek stb. rendkívül értékes szolgálatokat 
nyújt. ,

Kiváló értéket kölcsönöz dr. Nörner müvé­
nek még, hogy oly kiváló szakember mint a
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gazdasági építészet tanára Kasseiben. Schubert 
tanár, foglalkozik benne az istállók legczélszerübb 
berendezésével és ad útmutatást az építés 
terén. így nem csak tenyésztők, de minden gazda 
talál benne jó tanácsot s alaprajzokat praktikus és 
jó istállók építését illetőleg, melyeket uj istállók, 
valamint régiek átalakításánál előnyére fordíthat!
A könyv kiállítása kitűnő, a hozzátett 165 kép 
elegendő és jó.

Kívánatos volna, hogy ezen mű minél 
előbb széles körökben elterjedést nyerne, s ne 
csak a könyvtárt, de minél sűrűbben a gazda 
dolgozó asztalát foglalná el!

Az uzsora ellen. Fenti czimmel egy gyűjte­
ményes kötet jelent meg a Magyar Gazdaszö­
vetség kiadásában, melynek tartalma három 
részből áll és pedig az első rész magában fog­
lalja azon jogtudósok tanulmányait, a kiket a 
Magyar Gazdaszövetség felkért, hogy az uzsora­
törvény elégtelensége és hiányossága folytán 
annak ujjáalkotásaj és kiegészítésére nézve véle­
ményt adjanak.

A legkiválóbb jogtudósok neveivel találko­
zunk e részben. Az alapvető tanulmányt dr. 
Kunz Jenő készítette, aki különösen a kérdés 
magánjogi oldalát dolgozta ki és részint az 
angol joggyakorlat eredményeire utal, részint az 
újabb német törvényhozás alkotásait kívánja 
módosított alakban reczipiálni. Büntetőjogi szem­
pontból legnagyobb apparátussal dr. Balogh Jenő 
egyetemi tanár dolgozott, aki az összes európai 
büntető kódexek alapján eklektikus javaslatot 
tesz az uzsoratörvény kiegészítésére és szigorí­
tására. Dr. Urálik Lajos, dr. Issekutz Győző és 
dr. Sághtj Gyula mindhárman dr. Kunz Jenő 
tanulmányaira való vonatkozással tárgyalják a 
kérdést és mindannyian megegyeznek abban, 
hogy uzsoratörvényünk rendelkezései kiegészí­
tésre szorulnak és pedig oly módon, hogy az 
uzsora fogalma nemcsak a hitelezési, de az ösz- 
szes visszterhes szerződésre kiterjesztendő, ha 
azok uzlbrás kizsákmányolás czéljából köttettek. 
Legterjedelmesebb Zögöd-Grosschmied Benő tanul­
mánya, amely úgy a szerző egyénisége, valamint 
a tanulmány tartalmánál fogva is a legnagyobb 
érdeklődésre tarthat számot. Zsögöd felhasználta 
ez alkalmat, hogy az egész magyar joggyakor­
lat és az újabb jogfejlődés felett pálczát törjön 
és különösen az uzsora jogszolgáltatás terén 
egyenesen a bíróságokat, magát a kir. Kúriát 
teszi felelőssé, hogy helytelenül értelmezik az 
uzsoratörvényt s nem alkalmazzák oly esetek­
ben, amelyekre a törvény rendelkezései direkte 
szólanak.

A kötet második része a Magyar Gazda- 
szövetség által tartott szaktanácskozás felszóla­
lásait tartalmazza. Ezek között kiválóan érdekes 
gróf Károlyi Sándor megnyitó beszéde, amely 
az uzsorás állapotokat vázolja és a gazdasági 
erkölcsök kívánatos fejlődését írja körül.

Dr. Dömötör László előadó a magyar bírói 
gyakorlatok és a fentemlitett jogtudósok tanul­
mányainak eredményéről és javaslatairól számol, 
Hammersberg Jenő, Berczelly Jenő, Zsitvay Leó, 
Sághy Gyula, Csillag Gyula, dr, Doleschall Alfréd 
az uzsorakérdés elméletét és gyakorlati részleteit 
beszélik meg és mindannyian az uzsora fogal­
mának kiterjesztését és a büntetési tételek szi­
gorítását kívánják, Dr. Mihályi Fióris és dr. 
Gidáfalvy István pedig gazdag uzsorásesetgyüj 
teményt közölnek.

A kötet harmadik része a Magyar Gazda­
szövetség feliratát tartalmazza az igazságügyi 
miniszterhez, amelyben az uzsoratör vénynek 
novelláris utón való sürgős kiegészítését és szi­
gorítását kéri a jogtudósok javaslatai és a szak- 
tanácskozás adatai alapján.

A kötet ára 5 korona, kapható Kilián 
Frigyes könyvkereskedésében. (X áczi-utcza.j 

Á hazai vadászat múltjából és jelenéből. 
Irta: Dr. Rodiczky Jenő. Egv kedves könyv 
került isméi olvasóasztalunkra Rodiczky Jenő 
tői. Örömmel, szeretettel fogadjuk, mert a mi 
számunkra, a gazdaember számára íródott, jól­
eső olvasmányul, mulattatöul. Ifjúi hévvel, i, 
vadászat iránti szeretettel van megírva.^ róvic 
fejezetekben tárgyalja hazai vadászatunkat el­
beszélő nyelvezetben, könnyed tárezaformában. 
Érdekes kis könyv. Sok gazdaember lógja meg­
szerezni. előre tudom, mert hát ősi szokás az 
nálunk, hogy a jó gazda szenvedélyes, jó va­

dász is. Már ott, a hol jó vadász is lehet. 
Ám Rodiczky könyve a laikusokat is kielé­
gíti. A régi jó idők szépséges vadászéletét ele­
venítve fel, visszavezet bennünket abba a korba, 
amelynek lovagkor a neve. Amikor délczeg 
daliák, gyönyörűséges amazonok puskával a 
vállukon avagy sólyommal, agárral hódoltak 
szent Hubertusnak. Nemes mulatság volt, érde­
mes a megörökítésre. És e könyvnek, melynek 
lapjait forgatom, sikerült is hü képet adnia a 
régi idők vadászatairól, sikerült jellemeznie 
Rodiczkynák a vadász és a nemes vadak régen 
múlt és ezidőszerinti világát. Nagy királyok, 
fejedelmek, királyi hitvesek, leányok vadász­
szenvedélyei, a vadászat különféle nemei, ideje 
szép egymásutánban következnek a könyvben 
röviden leírva, de a dolog mélyére hatóan. A 
vad és vadászok múltjait és jelenét t ágy alj a 
a négy ivre tejedő könyv első, illetve második 
fejezete, miután bevezetésül egy vádászepisto- 
lát irt a szerző. A bölényvadászat története 
következik azután, régen műit időknek harczias 
vadászata, bátor vadászok dicsőséges szerep­
lése. A középkor szépséges solymászata szép­
séges amazonok szenvedélye ; a mythos homá­
lyában elvesző agarászat múltja s az újabb idők 
izgató vaddisznó vadászatának leírása követke­
zik ezután rövid pár lapon mindegyik, de 
szebbnél-szebb leírásban. Az erdei duvadak, 
mint a medve, farkas, hiuz, stb. hivatalból való 
msztitását, illetve az ezekre való vadászatot, 
íz állatok életét, szokásait Írja le a szerző egy 
talap alatt, míg ezután áttér a legnemesebb 
vadakra s a legnemesebb vadászatokra: a szarvas, 
zerge, egyáltalán a rőtvadak utáni járásra-ke- 
ésre. Még a szárnyas vadakról, ezek életéről 
s a vizivadászairól ir Rodiczky egy fejezetet, 
azután ismét egy vadászepisztolával s azzal zárja 
könyvét: vadász üdv! Szívesen olvastam el. 
Ott képzeltem magam az erdők, a mezők vilá­
gában, amig a könyv tartott, s hogy oly rövid 
ideig, szinte sajnáltam. Mert élvezet olvasni a 
Rodiczky könyveit, élvezet tartalmánál, nyelve­
zeténél fogva is. Ajánlom gazdatársaimnak, 
késő őszi, vagy a téli unalmas esték egyikét 
élvezetessé tehetik hazai vadászatunk múltja és 
jelenének olvasásával. Az ö számukra íródott, 
fogadják és olvassák olyan szeretettel, mint a 
milyennel én olvastam, A szép képekkel díszí­
tett füzet ára egy kor. és megrendelhető a szer­
zőnél. (V., Klotild-u. 22.) Ayh Endre.
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Ui gazdasági tudósítók. A m. kir. iöldmi- 
velésücyi miniszter Briestyánszky Endre nagy- 
bereznm lakost Ung vármegye berezuarSehumaytr 
Béla csertői lakost Somogy varmegye szigetvári,

Grób Jenő törökbecsei lakost Torontál vármegye 
törökbecsei járására nézve a gazdasági tudósítói 
tiszttel bízta meg.

tiyászrovat,. Dr. Pethú Gyula m. kir. fő- 
geológus, a magyarhoni földtani és kir. magyer 
természettudományi társulat választmányi tagja 
f. hó 14-én munkás életének 55-ik évében 
budapesten elhunyt.

Darányi miniszter és a M. K, E.
Darányi Ignácz foldmivelésí miniszter 
f. hó 15-én délelőtt fogadta a Magyar- 
országi Kárpát-Egyesület küldöttségét a 
képviselőházban. Az egyesület ugyanis a 
földmivelési minisztert azért a működé­
séért, amelyiyel az egyesületet, de álta­
lában a magyar turisztikát támogatta, 
még a nyáron disz tagjává választotta, 
mely választásról szóló díszoklevelet 
nyújtotta át a küldöttség a miniszter­
nek. A miniszter megköszönte a szép 
kitüntetést, s biztosította az egyesületet, 
hogy a Tátravidék érdekében mindig szí­
vesen fog közremunkálkodni, melynek 
megkönnyítése czéljából kérte az egye­
sület hazafias támogatását.

Gazdák Biztosító Szövetkezete. Az ala­
pitó és üzletrészes tagok részére a jövő évek­
ben esedékes alapszabályszerü kamatok fel­
vételére szelvény-ivek lettek kibocsájtva. A 
szövetkezet ezen körülményről az alapító és 
üzletrészes tagokat kőrlevélileg értesítette, a 
melyekben tudatta a tagokkal, hogy ezen szel­
vényivek a vonatkozó alapító-oklevelek, illetőleg 
üzletrészes okmányok bemutatásával a szövet­
kezet irodájában (Budapest, Vili. Baross u, 10.) 
hétköznapokon reggel 8-1 óráig átvehetők. 
Egyúttal figyelmeztette az alapitó és üzletrészes 
tagokat, hogy a kamatok csakis a vonatkozó 
szelvények eredeti bemutatása ellenében a 
szövetkezett pénztáránál fognak kifizetetni.

Czukorrépatermesztők sérelmei. Lapunk 
előző számában megemlékeztünk azokról az 
üdvös mozgalmakról, melyeket a Nyitramegvei 
gazdasági egyesület a czukorrépatermesztők és 
czukorgyárosok közötti sérelmek orvoslása végett 
megindított. Örömmel értesülünk, hogy i. hó 
15-én a nyitramegyei czukorrépatermesztők 
tekintélyes küldöttsége feljött Budapestre a 
földmivelésügyi miniszterhez Emödy József e. 
elnök vezetése alatt, hogy a czukorgyárosok 
méltatlan eljárását a földmívelésügy miniszter­
nek bejelentse és az ellen jogorvoslást kérjen. 
Emödy a répatermesztők nevében határozottan 
kijelentette, hogy a gazdaközönség mai elsze­
gényedett állapotában teljesen képtelen arra. 
hogy a ezukorgvárosokat a nyers czukor némi ár­
esése által előidzett jövedelemtöbbletért kár­
pótolja, legkevésbé pedig teheti ezt az erőszakos­
ság, kizsákmányolás azon módszerei mellett, 
melyek most jobban, mint valaha, napirenden 
vannak. Annál is inkább, mert a felvidéki gazdá­
kat a sörárpa nagy árbukása folytán amúgy is 
százezrekre menő pótolhatatlan veszteség érte. 
Koldusokon nem lehet meggazdagodni s az ilyen­
féle kísérletet áldás nem követhet. A földmive­
lésügyi miniszter a tőle megszokott szeretetre- 
méltósággal fogadta a jogos panaszt, elfogadta 
a benyújtott emlékiratot, mely a körmét ada­
tokat is részletesen elősorolja s kilátásba he­
lyezte, hogy saját hatáskörében sürgősen fog 
intézkedni. A küldöíség azzal az impresszióval 
hagyta el az uj országház fényes elfogadó ter­
mét, hogv rövid időn belül a miniszter által 
kiküldött biztosok fogják az ügymenetet az 
állomásokon ellenőrizni.

Lentermesztő- és kikészítő szövetkezet 
Nagyváradon. A nagyváradkörnyékbeli szegény 
sorsú munkásnép boldogulásának a gazda­
közönség jobb helyzetének előmozdítása czéija- 
ből Biharmegye legtekintélyesebb számottevő 
és a közjóért lelkesedni tudó gazdaközönsége 
Telegdy József orsz. képviselő elnöklete alatt
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nagyon életrevaló eszmével foglalkozott a na­
pokban Nagyváradon tartott értekezleten. El­
határozták és megállapodtak az értekezleten 
ugyanis Biharmegye gazdái abban, hogy körül­
belül 1VVO kát, holdon lent fognak termeszteni 
és a lenszalmának kikészítésére szövetkezés 
utján gyártelepet fognak felállítani, melyet 
esetleg össze fognak kötni a termeit lenmagnak 

való feldolgozásával is. Az értekezlet
Oi‘\u~
lefolyása a következő von :

Az elnöklő Tel/gdy József orsz. képviselő 
felszólította a mozgalmat megindító Lakatos 
József gabona kereskedőt, hogy tervét adja elő. 
Ezután az ezen ügyben tanácsadásra a föld­
művelésügyi minisztérium álfai kiküldött Füredi 
Lajos szaktanár szabatos és bő szakismeretet 
tanúsító előadásban kifejtette azt, hogy mily 
előnyök éretnek el azáltal, ha az eddigi mag- 
termesztéshez a szalma termesztésre is fősulyt 
fektetnek a gazdák, mert főjövedelmet csak a ki­
készítés által.lehet ejérni, amit bizonyít az is, 
hogy az utóbbi években egy külföldi vállalkozó 
4 ily lenkőszitö gyárat alapított a kormány anyagi 
támogatásával, mely ezen vállalkozás részére 
is kilátásba van helyezve. Lakatos József elő­
adása után, melyben kifejtette a tervek rentabili­
tását oly alapokon, hogy azt a jelenlevő minisz­
teri kiküldött végeredményében megfelelőnek 
találta, a jelenlevők egyhangúlag megállapodtak 
abban, hogy czélszerünek látják az ügy keresztül­
vitelét mielőbb kézbe venni és miután az egyes 
érdeklődök kijelentése alapján kitűnt, hogy már 
a jelenlevő gazdák 760 kát. hold termesztését 
elvállalják, határozatként kimondatott, hogy 
egy öttagú bizottság, melynek tagjai Telegdy 
József elnöklete alatt Markoviin Antal, Schwartz 
Ferencz, Székely Sándor, Tóth Mihály, Lakatos 
József bevonásával az ügyet előkészítse, alap­
szabályokat kidolgozza, hogy az alakuló köz­
gyűlés ezután mielőbb megtartható legyen. A 
hozzájárulás alapjául vétetett, hogy minden 
holdnyi termesztés után 100 K. lesz egy üzletrész, 
melyet esetleg az első évi termesztés értekéből le­
het beszolgáltatni. A szövetkezet, korlátolt kötele­
zettségű, úgy hogy nagyobb koezkázat senkit sem 
érhet. Az ügy most már megbízható komoly 
gazdák kezében van. reméljük, hogy rövidesen 
oly vállalattal gazdagszik Nagyvárad, mely út­
mutatója lesz annak, hogy helyes utón indulva 
szép eredményeket lehet elérni, és a környék­
beli szegény sorsú munkásnép boldogulását 
így lehet előmozdítani.

Az állatorvosok száma Magyarországon. 
Az 1901. évről szóié »Állategészségügyi Év­
könyv adatai szerint az 1901. év végén Magyar- 
ország területén működött polgári állatorvosok 
száma a közetkezö volt : M, kir. állatorvosok: 
állategészségügyi felügyelő 6, törvényhatósági 
m. kir. állatorvos 67, városi és járási m. kir. 
állatorvos 465, egyéb szolgálati beosztással 57. 
Összesen 595. Helyhatósági állatorvosok: Törvh. 
és r. t. városokban 114, Községekben 70, Köz­
ségi körökben 76. Összesen 260. Magánállat­
orvosok 157. Mindössze 1012. Az elsőfokú 
állategészségügyi hatósághoz beosztott egy-egy 
városi ili. járási m. kir. állatorvosra esett: 
579 km2 földterület, 26 község, 16099 nagy és 
29507 kis állat, A megelőző 1900. évben a 
megfelelő szolgálatot 117 városi és 227 járási 
állatorvos látta el : eltekintve a nagyon egyen­
lőtlen elosztástól, egy-egy állatorvosra esett 
akkor: 813 km- földterület, 37 község, 22598 
nagy és 41130 kis állat.

Olasz borkereskedelem és szólöki vitel. 
Az olasz borkereskedelem jelenlegi állapotáról 
a következőket közli Bari-i konzulátusunk : A 
borárak folyton emelkedőben vannak, miután 
a szüret Felső Olaszországban Francziaország- 
ban és Ausztria-Magyarországban nem minden­
ben felei meg a várakozásoknak. A jó és leg­
jobb minőségű borok árai 3 -5 lírával drágáb­
bak voltak, mini az előző három hónapban. A 
gyengébb minőségű boroknál i> az irányzat 
szilárd. A kivitel az egész hónapban csekély 
volt. Mennyiségre nézve a szüret eredménye 
különösen a fehér szőlőnél (jobban sikerüli a
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vörös szőlő) az eredmény alig üti meg a 6, 
legfeljebb 7 tizedét a rendes termésnek. Ezen 
körülmény, valamint a szeptember hó utolsó 
harmadában növekedő vásárlási kedv, arra 
indította a vásárló közönséget, hogy a terme­
lőknek a szőlőért és a mustért magasabb ára­
kat ajánlanak, ami által a párhuzamos árakat 
a múlt évi bor és az előreláthatólag kitűnő 
idei must között elérték. Bari vidékén" a követ­
kező arak voltak érvényben : 100 kgrként nettó 

szerint, kereskedelmi áruért;

fehér szőlő 
vörös
fehér must 
vörös

olasz lírában.
10.50— 12,— 
8.50—10.50

25.50— 28.50
21.50— 26.50

Barietta kerületben, a hol a szüret szep­
tember hó utolsó napjaiban kezdődött, az árak 
még magasabbak voltak. Első minőségű vörös 
mustért 37 lírát fizettek 186 literért. Igen élénk 
volt a szőlőkivitel Felsü-Olaszországban és az 
európai északi államokban, főleg pedig Német­
országban .f Am i n t mondják, Bisceglie-ből és 
Bari-i kerületből naponta 16—17 vaggon kül­
detett az északi országokba. A szőlőkivitel 
szeptember havának utolsó harmadában napon­
kint 33 tehervonatot (35—40 vaggon javai) 
igényelt. A kivitel gyors lebonyolítására az olasz 
kormány külön tender kocsikat állíttatott be, 
melyek után külön illetéket szedtek. Ez az 
illeték a szüret megkezdésétől október hő 31-ig 
érvényben van. Ezen illeték minden vaggon 
után a kirakás utáni egy napig 10 centime 
métermázsánkint 6 frank minimális fuvarnál, 
20 centime pedig métermázsánként, ha 12 
lira a fuvar vaggononként ugyanannyi fizetendő 
minden következő 24 óráért.

Baromfitenyésztő és értékesítő szövet­
kezetek állami támogatása. A_ dicső-szt-már- 
toni baromfitenyésztő és értékesítő szövetkezet­
nek a föld mivel ésügyi minisz. ;r 40 drb. langsán 
tyúkot. 20 drb. bronzpulykát, 20 drb. pekingi 
kacsát és 10 drb. emdeni ludat ingyen enge­
délyezett, mely kitűnő tény észanyaggal a már 
három év előtt ingyen kapott tenyészbaromfiak 
vérfelfríssítését czélozzák. Ezen baromfiak ér­
téke 1000 korona. Most ismét arról értesülünk, 
hogy a szövetkezet, melynek élén Csaliul Gábor 
Kisküküilö vármegye alispánja áll, a vármegye 
központjában tojásértékmW, illetve gyűjtő köz­
pontot óhajt létesíteni s ezen áldásos intézmény 
megvalósítására a föidmivelési miniszter 800 
korona segélyt adott. Örömmel tölt el a hir, 
mert ebből azt látjuk, hogy a vármegyék kor­
mányzói és vezetői végre belátják azt, hogy 
nemcsak a nagygazdák, de a kis emberek meg­
élhetését elősegítő foglalkozásokra is nagyobb 
gond fordítandó s ilyen foglalkozás a baromfi 
tenyésztés.

Állatorvostauliallgatók száma. A buda­
pesti állatorvosi főiskolán a 1902/03 tanévre 
beiratkozott: 107 első éves, 62 másodéves, 69 
harmadéves és 70 negyedéves rendes hallgató; 
1 első éves, 1 másodéves és 4 harmadéves 
gazdászhallgató; 3 másodéves és 3 negyedéves 
katonai hallgató; végül 4 rendkívüli hallgató; 
összesen tehát 327 hallgató, a megelőző tanév 
téli felében 318 volt a hallgatók száma. A tan­
folyam első évére ezúttal első Ízben beiratkozott 
10Í hallgató közül 75-en gymnáziumi, 26-an 
reáliskolai érettségi bizonyítvány alapján vétet­
tek fel. Katonai gyógykovácsok részére ezúttal 
nem tartatott elkészítő —tanfolyam és felvételi 
vizsga alapján az állatorvosi tanfolyamra senki 
sem vétetett fel.

Szerb szilvakivitel. A szerb közgazdasági 
miniszter az aszalt szilva megvizsgálásáról uj 
rendeletet bocsátott ki, melyből örömmel győ­
ződhetünk meg arról, hogy mi mindent lehet 
egy kis jóakarattal és szakértelemmel egy kere­
sett s nagy píaezot feremtett kereskedelmi czikk 
forgalomba hozatala és hírnevének megőrzése 
végett tenni, A szerbeknek követésre méltó szép 
példája bizonysága az okos munkálkodásnak, a 
melyből mi reméljük kedvet fogunk kapui régi
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mulasztásaink helyrepótlására. A fontosabb hatá 
rozmányok a következők:

Aszalt szilva Szerbiából ki nem vihető 
addig, amíg a Kgazdasági miniszter által 6 
czélra kinevezett bizottság me* nem V!ZW^lta" 
Ilyen bizottság van Beigrádon, Sabaczban, w re* 
nováczon és Kragujeváczon és ezek az egész 
aszalt szilvára kivitelére ügyelnek. Szükség ese­
tén más helyeken is fognak ilyen bizottságot 
szervezni. Egy-egy bizottság áll egy szakértőből,- 
egy exportőrből vagy termelőből és egy vém- 
hívatalnokből; az utóbbit egy rendőrt!sztviseid 
is helyettesítheti. A bizottság tagja egy évié 
neveztetnek ki és azon tagok, kik nem állam- 
hivatalnokok, előbb esküt tartoznak tenni. Min­
denki, aki aszalt szilvát kivisz, a megvizsgálás 
véget a bizottságnál tartozik jelentkezni, ugyan­
akkor. a mikor a kivitelt bejelenti, A megvizs­
gálásoknál a bizottság jegyzékekbe foglalja a 
jő és rossz árut. A vámhivatal a kivitelt nem 
engedheti meg, mig az exportőr azt nem iga­
zolja, hogy a termék a jó áruk jegyzékébe vezet­
tetett be/ Az aszalt szilva megvizsgálása a rak­
tárban és a kiviteli állomásokon történik; az 
ezen utóbbi helyen történt megvizsgálás után 
szolgáltatható csak ki az említett elismervény. 
Ha a kiviteli ezég a bizottság ítéletével nincs 
megelégedve, jogában áll a közgazdasági minisz­
tertől egy saját költségére kiküldendő második 
bizottságot kérni, a mely a visszautasított árut 
megvizsgálja. Ha a bizottság azt találja, hogy 
a szilva éretlen állapotban, vagy túlságosan, 
elégtelenül lett aszalva, vagy hogy vízben lett 
áztatva, hogy régi áruval keverték, hogy az 
homokot tartalmaz, vagy hogy súlyát más mó­
don növelték mesterségesen, hogy megsavanyo- 
dott, elrothadt, ezen körülményeket a bizottság 
a rossz áruk jegyzőkönyvébe vezeti be erről a 
vámhivatalt értesíti. Oly helyről jövő áru, a mely 
messzire fekszik a vasúti vonaltól, Belgrádban 
vizsgálatik meg, a feladási állomás az áru el­
küldéséről értesíti a belgrádi állomást, ez az 
utóbbi meg a bizottsággal tudatja, a mely a 
megvizsgálást a vasúti kocsikban végzi. Szep­
tember elseje előtt senki sem vihet ki és nem 
hozhat piaczra uj termésű aszalt szilvát. A köz­
ségi, illetve rendőri hatóságok e czélra kiren­
delt közegeik utján kötelesek a piaczról az idő 
előtt hozott árut eltávolítani. A bizottság tarto­
zik minden a kivitelnek szánt sziívaszállitmányt 
megvizsgálni. A bizottság államhivatalnok tagjai 
havi 100 dinárnyi fizetést húznak. Többi tagjai 
minden munkanapra 8 dinárt kapnak. De azt a 
tiszteletdijat csak a fő kiviteli idényben (szep­
tember, október, november) igényelhetik.

Sajtkiviteli konjunktúrák. Berlinből érte­
sülünk, hogy a sajtárak erősen emelkednek; 
50 kg, sajt 80, sőt 82 frankba kerül és további 
áremelkedést is várnak, mert úgy Svájczban 
mint a külföldön kevés volt a takarmány és a 
tej, úgy hogy a sajttermelés a rendes mennyi­
ségen alul maradt. Egyébiránt a sajttermelők 
és a sajt kereskedők közi nagy háború dúl a 
6" o-os ráadás miatt, melyet a termelőktől 
továbbra is megkövetelnek. Mintegy 51 nagyobb 
ezég kötelezte magát arra, hogy csak a 6°/o-os 
ráadással vásárolnak. Ezzel szemben 400 sajt- 
termelő arra kötelezte magát, hogy a sajtot 
csak netto adja, mert a kereskedők kiszámít­
hatják maguknak, hogy a sajt éréskor mennyit 
veszt a súlyából és hogy az első minőségű 
sajtnak mekkora százaléka (20—30°/o) válik 
selejtté és ehez képest kiszámíthatják, hogy 
mekkora netto árat fizethetnek. Mindkét kartel 
súlyos bírságokat rótt ki a megegyezés meg­
szegőire és igv a magyar sajtkiviteli ezégeknek 
alkalmuk nyílik a magas árak felhasználásával 
a világpiaczon a svájezi sajtkivitel rovására 
tért foglalni.

A német vámtarifa. A német birodalom- 
gyűlés f. hó 17-én kezdte meg a vámtarifa- 
javaslat második olvasását; először a vám-tör­
vényjavaslatot fogják tárgyalni. Wangenham, 
Roesicke és Hahn képviselők, a Bund der 
Landwirte ismert vezérei a tarifa-javaslat má­
sodik tárgyalásánál telt indítványaikat meg 
fogják újítani a birodaiomgyüiésen. A napok­
ban számos parasztegyesület Berlinben ülést 
tartott, amelyen elhatározták, hogy a vám­
tarifa-bizottság többsége által beállított vám­
emelésekhez ragaszkodnak. A politikai helv-
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zet ismerői azt tartják, hogy a javaslat vagy 
megbukik vagy pedig a kormányra elfogad­
hatatlan alakban kerül ki a birodafom- 
gyulesbol.

A magyar maláta leszorítása Ausztriá­
ban. Magyarország, mondta miniszterelnökünk 
áttérhet az önálló vámterületre bármikor, akar 
ma is, abban a pillanatban, amint Ausztria 
nem tartja be a viszonosságot. A fővárosi lapok 
í. hó 16-iki számai olyan esetet jelentenek, a 
meiyben a laikus is fölismeri, hogy az osztrákok 
itt a kiegyezés szellemét megsértették. A ki­
egyezés szelleme egyenlő elbánást követel mind­
két állam termelése számára a vasúti tari­
fában, az osztrákok pedig most a magyar 
malátát mesterséges utón, vasúti tarifák áítal 
akarják leszorítani az ausztriai malátával való 
versenyben. Az osztrák államvasutak és a vele 
kötelékben lévő többi osztrák vasutak évek óla 
a magyar és osztrák malátaszállitmányoknak 
refakeziákat adtak, még pedi 150 kilóméterre a 
határigjBO f. 150 kilométernél nagyobb távolságra 
pedig 50 f. ami lehetővé tette, hogy a magyar 
és osztrák malátagyárak külföldre, nevezete­
sen Németországba és Svájczba exportálhassa­
nak. Ez az évről-évre megállapított refakezia 
most szeptember 30-án lejárt anélkül, hogy 
megújították volna. Az osztrák malátagyárosok 
azonban már megkapták az ígéretet, hogy az 
osztrák gyárak ezután is fognak refakeziákat 
kapni, csakhogy más rendszer alapján, mely 
egyenesen kizárja a magyar malátaipart á 
retaiíezia élvezetéből. Az uj rendszerű refak- 
eziát ugyanis nem az eddigi kilométer szá­
mítás szerint fogják adni, hanem csakis 
bizonyos állomásokról, a melyek az osztrák 
malátagyárak állomásai. Az osztrák kormányt 
az osztrák maláta gyárosok egyesülete vette 
rá erre a szerződésszegésre, hogy ily módon 
megszabaduljon a magyar versenytől A magyar 
maláta gyárosok - egyesületének küldöttsége 
Zselénski Róbert gróf elnök vezetésével ez 
ügyben tisztelegni fog Széli Kálmán miniszter- 
elnöknél, Láng Lajos kereskedelmi és Darányi 
Ignácz földmivelésügyi miniszternél, kérve a 
kormányt, hogy védje meg a magyar ipar jogos 
érdekeit.

A vasúti kötelék! díjszabások fölmondása 
Ausztria és Magyarország között Az 1891. év 
junius 7-én a magyar kormány és a es. és kír. 
szabad, osztrák-magyar állam vasúttársaság igaz­
gatósága között a magyarországi vonalak álla­
mosítása tárgyában egyezmény jött létre. Ugyan­
ezen időben a két szerződő fél között a Marchegg- 
Bécs valamint a Lajta melletti Bruck—Bécs vonat- 
részek közötti forgalomra vonatkozó díjszámítás 
is a kölcsönös megállapodás tárgyát képezte. 
Ezen díjszámításra vonatkozó egyezség közhírré 
téve nem lett ugyan, de a díjtételekből kivehe- 
tőleg abban állott, hogy a cs. és kir. szabad, 
osztrák-magyar állam vasúttársaság föntemíitett 
vonalrészei a m. kir. államvasutak állomásaival 
való forgalmában ez utóbbi vasút díjszabásá­
nak barémje alapul vétele mellett köröszíiil- 
számittattak. Hogy milyen volt ezen tarifaképzés 
hatása az osztrák-magyar forgalomra, kitűnik 
akkor, ha Budapest és Becs közötti díjtételeket 
összehasonlítás tárgyává teszszük a szerződés 
előtti és a szerződés utáni időkben. Ezek sze­
rint volt a szerződést megelőző időben az í. 
osztály díjtétele 188, a II. 127, az A. osztályé 
92, a" B-é 70, a C-é 55, az 1 külön díjszabásé 
67, a 2 különé 55 kr. A szerződés utáni időben 
ez igy módosult: I. 150, II. 119. A. 62. B. 47. 
C. 39, 1 külön 49, 2 külön 39 kr. 100 kg.-kint. 
Ha a Budapest és Bécs viszonylatában érvényes 
díjtételeket a Budapest—Marchegg valamint a 
Budapest—L/m. Bruck viszonylatok díjtételeivel 
összehasonlítjuk, akkor arról győződünk meg, 
hogy ezen díjtételek mind egytől-egyig egyen­
lők. Ezt a megállapodást a cs. és kir. szabad, 
osztrák-magyar áilamvasuttársaság fölmondotta. 
Ennek következménye természetszerűleg az, hogy 
az ezen megállapodásban foglaltak is hatályon 
kívül helyeztetnek, mivégből a m. kir. állam­
vasutak igazgatósága a részes vasutak nevében 
a Magvarország és Ausztria között eddig fenn- j 
állott közvetlen díjtételeket tartalmazó ^ összes j 
kötelék! díjszabások érvényességét a f. év decz. j 
31-ével hatályon kívül helyezte. Egyidejűleg j

közölte a m. kir. államvasutak igazgatósága, 
hogy ezen díjszabások helyett a jövő 1902. év 
január hő elsejével uj díjszabások lógnak ki­
adatni. Előreláthatólag ezen uj díjszabások föl­
emelt magasabb díjtételeket fognak tartalmazni 
az eddigieknél.

Az államvasutak tarifájának felemelése Iní'or- 
mácziőnk megerősíti azon hirt. hogy a keresk. 
m. kir. miniszter a m. kír. államvasutak igaz­
gatóságát megbízta arra nézve, hogy a helyi 
díjszabás uj átdolgozására nézve javaslatot 
tegyen. A mostani díjtételek mintegy 5°/o-al 
emeltetnének, mely 5%-ös emelés abban leli in­
dokolását. hogy azon időben, amidőn a jelen­
leg ^ is érvényben levő tarifa csinálódott. “vagy 
elfelejtették a kincstári szállítási adót a díjtétel­
hez hozzászámítani, vagy pedig felsőbb utasí­
tásra az egységdijtételekkez nem számították 
még külön hozzá a szállítási adót. Az tény, 
hogy a kincstár az őt törvényileg megillető 
szállítási adó beszedéséről le nem mondott és 
hogy ezt a m. kir. államvasutak igazgatósága 
be is fizette és igy tényleg nem is kapta meg 
a m, k. államvasut azon szállítási díjtételt, melyet 
az egyes áruezikkek után beczedni közzétett

gyemen tuou auomasairoi ixecsKemetre az „íviso 
alföldi cognacgyár rész vény társaság1 “ ezimére 
szállítandó és denaturált szesz előállítására szol­
gáló nyers szeszküldemények után kocsi és 
fuvarlevelenkint legalább “ 10,000 kg. fizetés 
mellett a m. kír. államvasutak igazgatósága az 
I. kivételes díjszabáson alapuló díjtételt szed be 
saját vonalain. A mérséklés a rendes viteldijjal 
szemben mintegy 50— 60«/a-ot tesz.

A Bacher-féle ekék feltűnő tartóssága számos 
szerkezeti előnyeiken kívül főkép azon körül­
ményre vezethető vissza, hogy a BScher-gyára 
közönséges kormánylapok helyett a John™ Lane 
féle szabadalmazott ..compound pánezál-aczél lemez­
ből“ készíti kormánylapjait. A compound aczéi 
tulajdonképen három aczéi rétégnek szerencsés 
combinácziója. A' középső réteg lágy aczéi, 
mely mindig megtartja ’ jellegzetes szívósságát 
és rugalmasságát, a két külső réteg pedig, 
amely tulajdonképeu súrlódásnak -vau alávetve, 
üvegkeménységü aczéi. Az ilyen izzitás alatt 
összesajtolt és egymástól sóba él nem váló pán- 
czélaczélból készült kormánylap edzés ezéljá- 
ból tetszés szerinti hőfokra hevíthető, anélkül, 
hogy a hajíitás alatt nyert alakját elveszítené, 
és ezen körülménynek tudható be, hogy a 
compound ácséiból készült kormánylapok külső 
rétegei oly keménynyé válnak, hogy "azok vésővel 
vagy más még oly kitűnő szerszámmal sem 
karczolhatók meg. Elképzelhető, hogy az ilyen 
rendkívül kemény kormánylapoknál kopás még 
hosszas használat után is alig észlelhető. Más­
részről azonban az ilyen finom szemcséjű kemény 
kormány lapok fényesre csiszoltatván a legtöké­
letesebb munkát végzik, miután azokra még 
ragadós természetű agyagföld sem tapad, s 
ennek köszönhető főleg, hogy a Bacher-féle 
ekék fordítás és porhanyitás tekintetében párat­
lanul jó munkát végeznek, soha el nem torko­
lódnak, és feltűnően kevés vonóerőt igényelnek.

Ehhez járul még azon körülmény is, hogy 
a Bacher gyár összes ekéit eltörhetetlen tégeíy- 
aczél ekefőkkel szállítja, ami egyrészről az önsúlyt 
redukálja, másrészről az ekének hasonlíthatatlanul 
kószább tartósságot biztosit. A Baeher-gyár 
ezen fontos utasításai a mezőgazdaságban, il etve 
a talajom velés terén valóban teljes méltánylást 
érdemelnek, annál is inkább, mert a Bäeher- 
ekék beszerzési ára olcsóbb, és a Bacher-féle 
ekéknek alkalmazása minden gazdára nézve 
úgy vonóerőben, mint pénzben jelentékeny meg­
takarítást biztosítanak. — Megrendelhetők Buda­
pesten Bacher Rudolfnál, VI., Nagymező-utcza o3. 
— Kívánatra az ekék árjegyzéke és leírása 
készséggel megküldetik.

NYILTTER.*!

Szuperfoszfátot 
Stassfurti kainitot

szavatolt !2.48/o tiszta káii=23—24% 
kénsavaskáli tartalommal

Stassfurti káliirágyasót
szavatolt 40*/« tiszta káii-74 -76fl» 
kénsavaskáli tartalommal

Kovasavas-káüt
(dohánytrágyázásra) továbbá min­
dennemű egyéb müírágyaféiéket 
azonkívül

Rézgáliczot
(98—99°/o) ■ elismert kitűnő minő­
ségben legolcsóbban szállít a

UNGÁRIA”

MŰTRÁGYA, KÉNSAV és VEGYI IPAR RÉSZV.-TÁRSASÁ6 

BUDAPEST, V., FÜRDÖ-UTGZÄ 8. sz.

Hűi. évi ícrplom: 25000 mm

Felhívjuk • . « >
a t, eae„ gaardahSzSrsség 
* * * * figyelmét

Szilágyi és Diskant gépgyáros ezég bor­
sajtó hirdetésére felhívjuk a t. gazdaközönség 
figyelmét. A pozsonyi mezőgazdasági országos 
kiállításon e ezég sajtói nyerték e! az I. dijat j 
az „aranyérmet

meiveíí idei második sorozata f, évi 
szeptember hé 24-é» veszi kezdetét. 
Az aukeziókra felküldött és .Gyapjú- 
árverési vállalat Budapest. Ounaparti te­
herpályaudvar* eiimzett gyapjukülde- 
mények a M. A. V. összes vonatain 
tetemes dljksdve;:mén>ben, valamint in­

gyen raktáromban részesülnek. 
Bejelentéseket elfogad és mindennemű 
----—- fei világos Írással szolgál: --------
gyapjuárverési vállalat 

HELLER SS. s TÁRSA 

BUDAPEST 
V., Erzsébet-tér 13.

4 „Möztelelí“ kiadóhivatalában
Budapest, Köztelek a következő gazdasági szak­
munkák kaphatók :
Egyszerű gazdasági számvitel. Il-ik kiadás. 

Irta Susehka Richard. Az Orsz. Magy. 
Gazd. Egyes, által 2000 korona pályadij- 
jal koronázott pályamű. Bolti ára csinos 
vászonkötésben ti korona. A „Köztelek“ 
előfizetőinek és az OMGE. tagoknak portó- 
mentesen megküldve $ korona 60 fillér.

Kis Káté az uradalmi csőszök számára. Ara 
portómentes küldéssel -10 fill. Összeálü-Ilii.

Mindkettő csinostóttá : dr. Balkay Béla. 
zsebkönvvalakú kemenv táblába van kötve
és 20 oldalas jogy retna rai van ellátva.
*) K rovat alatt közlőitekért a szerkesztőség nem 

vállal felelősséget.
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F, év végén jelenik meg kiadásunkban

A Magyar Földbirtok, 1903.
Magyarország 100 holdon felüli földbirtokosainak 
gazdatisztjeinek és haszonbérlőinek ========

Czimtára
gazdasági és munkásviszonyainak, a gazdasági kiállítá­
sok, versenyek és terméseredmények ismertetésével

Flőilzetési ára fűzve 15 kor., kötve 16 kor. 
Bolti ára tűzve 30 kor., kötve 31 kor.

->€<-

1903« évre,
mely tartalmazni fogja Magyarország uradalmai és 
az azokon alkalmazottak pontos czimét. =======
A czimtár előfizetési ára 3 korona, portomentes 
küldéssel 3 korona 30 fillér. =—..—■■■■■..... .■

Bolti ára 4 korona.
Hogy mindkét czimtárunk minél pontosabb adatokat tar­
talmazzon, tisztelettel kérjük a t. földbirtokosokat, 
bérlőket és gazdatiszteket, hogy birtokuk leírását és az 
azon alkalmazott tisztek névsorát czimünkre beküldeni 
szíveskedjenek.< <<<<<<<<<<<
.KÖZTELEK“ kiadóhivatala, Budapest, IX., Üllői-ut 25.

KERESKEDELEM,TŐZSDE.
Zfapijelentés a gabonaüzletről.

1902. október 17.
Az üzlet irányzata utolsó jelentésünk óta, egy 

napi kivétellel, folytatólagosan szilárd volt Azon körül­
mény, hogy néhány tétel szerb búza került eladásra, 
valamint az is, hogy nagyobb felmondásokról szóló 
hírek kerültek forgalomba, némileg lanyhitó hatást gya­
koroltak, de a gyenge kínálat ellensúlyozta az árak ha­
nyatlását, sőt a szilárdulásnak egyik fő oka volt

Készbuza mérsékelt kínálat és jobb véteikedr 
mellett 5—10 fillérrel magasabb árakon, mintegy 
20.000 métermázsa került forgalomba.

Rozs mérsékelt forgalomnál, szilárd irányzatot 
követ, azonnal szállítva, helybeli egvenértékben 12-50—13 
koronáig jegyez.

Takarmányárpa szilárd és elég jó keresletnek 
örvend, helyben 10'75—11-25 koronáig volt értékesíthető.

Sörárpa hangulata szintén valamivel kellemesebb.
Zab változatlan, helyben 11 -50—12 20 koronáig 

talált vevőre.
Tengeri kisforgalmú, de élénk kereslet mellett, 

szilárd, helyben, kocsira rakva 12-90 koronáig fizetnek.

Badapeeti takarmány-vásár. (IX. kerület, Mester­
ül cza. 1902. október 17-én. A székesfővárosi váeárigaz 
gatőség jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhozatott a szokott községekből 157 szekér réti 
széna. 27 szekér muhar, 29 szekér zsupszalma, 10 szekér 
alomszalma, 0 takarmányszalma, — szekér tengeriszár, 12 
szekér egyéb takarmány (lóhere, luczerna, zabosbükköny, 
köles, stb.), 4r0 zsák szecska.

A forgalom élénk.
Árak fillérekben q-ként a kővetkezők , réti széna 

440—G60. muhar 560—660, zsupszalma 300—340, alcm-
s zahn a 290—£20, takarmányszalma-------- , tengeri
szár-------------- , idei széna----------- , zabosbükköny
580—680 lóhere----------- , luczerna 6C0—600. köles

--------, sarju 500—520, szaimaszeeska 400—440.
v-sszes kocsiszám 239 összes súly 262900 kg.

Á központi vásárcsarnok árnjegyzése nagyban 
(en gros) eladott ólehniezikkek árairól.

A magyar gazdák vásárcsarnok ellátó szövet­
kezete üzleti jelentése. 1902. október 17.

Üzleti forgalmunk képe még mindig változatlan, 
forgalmunk legnagyobb részét gyümölesnemüek, különö­
sen a tömegesen érkező szőlő képezte. A vadüzlet élén­
külni kezd. Több szarvas, dámvad, őz érkezik.

A mi üzletünk egyes ágait illeti, megjegyezhetjük 
a következőket :

Husforgalom állandó, a múlt héten jelzett árak 
változatlanok, marhahús kgja V20—1-30 K, borjúhús 
V«0—1-60 K, sertéshús V10—V24 K árban kelt el. 
Vadhúsban a forgalom élénkül, a beérkezett szarvashus 
kgja 0-60—O'SO, dámvad O'tiO—O'SO, özhus V20—V40 
K árban értékesíttetett, nyálakból a süldők V60—V70 
K, öreg nyulak 2.00—2-60 koronáért adattak eh

A vajüzlet lanyha. Tömeges felküldésekkel mér- 
s ékelt vételkedv áll szemben, az árak változatlanul 
nyomottak. Túró kevés érkezett, ez kilogrammonként 
18 fillérért kelt el. Teavaj ára í‘90—2-iO K, főzővaj 
1"50—V70 K volt.

Füstölt husnemüekbői prágai sonkát V80—2-00 
koronáért, kassait 1*60 koronáért helyeztünk el.

Gyümölcsnemüekből különösen szőlő érkezik na­
gyobb tételekben, de a legutóbbi esős időjárás követ­
keztében nagyon vizes, könnyen romlásnak induló s 
igy nagyon nehezen értékesíthető s leginkább bor­
szőlőként veszik.

Jó minőségit sászlá szőlőt 24—48 fillér, közön­
ségesebb minőségűt 16—20 filléres árban vették. Alma 
kilogrammja minőség és fajta szerint 16—50 fillér, körte 
$8—50 fillér, őszi baraczk 20—60 fillér, birsalma 
18—40 fillér.

Gombát kgrmonkint 40—50 fillérért, uborkát 
métermázsánként 20 koronáért értékesítettünk.

Tojástizlet szilárd, jellege egyre élénkebb, jó áru 
nagyon kevés érkezik s igy a kereslet emelkedése az 
árakat már idő előtt is magassá teszi. 1. r. alföldi to­
jás ládája (1440 dbi 84—88 koronáig terjedt. II. rendű 
80—83 korona, apadt áru 74—76 korona.

Baromfiakban a gyakoribb felhozatalok s élénk 
kereslet az üzlet menetén nem változtatott, árak válto­
zatlanok maradtak.

Szeszüzlet.
A szeszüzletben e héten a forgalom élénk volt és 

több tétel kontingens nyers-, finomított- és denaturált 
szesz kelt el változatlanul a legutóbbi zárlatjegyzés 
szerint.

A helybelyi egyesült szeszgyárak finomított szeszt 
adózva 142.50—UJjK., adózatlanul" 43‘60—43'75 K. aján­
lottak azonnali és 3 K. olcsóbban október—deezemberi 
kötéseknél; mig ellenben vidéki kartellenkivüii szesz- 
finomítók és mezőgazdasági finomítók azonnali és későbbi 
szállításra adózott finomított szeszt 139.50—140 K. adó­
zatlan áruért 40'50 K. jegyeznek.

Élesztószesaben a kereslet ezen a héten élénk 
volt és felsőmagyarországi vevők 141 K. eszközöltek 
zárlatott.

Denanturált szeszben még mindig áruhiány érez­
hető, főleg kötésre ijs K. drágábban jegyzik ismét az 
árt és 30.50—31 K. kelt hordóval együtt.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontigens 
nyersszesz e héten jó vételkedv mellett azonnali és 
későbbi átvételre 33—34"75 K.-ig kelt ab állomás szerint.

Exkontingens nyerszes 18 K. lett vásárolva.
A kontingens nyergeseit ára Budapesten 37.50— 

38.— K.
Bécsi jegyzés kontingens nyersszesz azonnali szál­

lításra 38.—38.20 kor. kelt el, zárlat — kor.
Prágai jegyzés adózott íripplőszesz —.-----127"—

korona adózatlan szesz 34-75——•— korona.
Trieszti jegyzés kiviteli 

12.75—13-— koron#, német áru
Budapesti heti jegyzés:

Jegyzések 50 kilónként Budapesten: 
Vörösheremag legelsőrendü _ ... 60—65— korona.
Vörösheremag elsőrendű ..............  57—60-— „
Luezemamag ...  ................ ........ 54—58-— „
Muharmag   ............. ............ 7-—8-—
Baltaezim ____ ...  ...........  14—15-—

Lujza gőzmalom r.4. jelentése a „Köztelek? 
részére. Budapest, 1902. október 16-án. Nettó-árak 60 
kgként, Budapesten, elegysuly tisztasulyként, zsákostul. 
Kötelezettség nélkül.
Szám: 0. 1. 2. 3. 4. 6. 6.
Ek7 12-90 12-50 12-20 11.80 11*40 10-80 10-30

71/* 8.
9-20

8-20
Korpa : G,

Rozslisztárak : 
0 0/1. L

Ár korona : 4"20 4-50

FR. U. n/b. Dl. Rfcorpa
K.: 11.60 11.20 10.80 10.40 9.80 9.30 8.30 0.-

Hedrich és Strauss „Királyinálom“ üzleti tudó­
sítása a .Köztelei“ részére. 1902. október 17-én.

Rozsliszt

4.90 K. 5.20 K
Rizskorpa Rozskorpa

4.80 K.

320 4.70
Áraink 50 kg.-ként, helyben, elegysuly tiszt&suly- 

nak véve, zsákkal együtt értendők.

kicsinyben
korona

144.------144.50
144.------144.50
142.------142.50
30.50-31.—

szesz magyar-osztrák 
—S0°/o hektoliterje.

nagyban 
korona

Finomított szesz _ 142,50—143.—
Slesztőszesz -------_ 143.----- 143.25
Nyersszesz adózva _ 140.50—141'—
Denaturáltszesx____  30.----- 30,25

Okt.—deczemberer 3 K. olcsóbb.
Az árak 10,000 literfokonként hordó nélkül bér 

mentve, budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénz 
fizetés mellett értendők.

Högyészi tehénvásár-tudósitás. A Hőgvészen 
(Tolnamegye) 1902. évi október hó 7-én megtartott 
országos tehénvásárra felhajtatott : lefejésre szánt 
öreg tehén 44 drb, friss fejőstehén 56 drb, tenyésztésre 
szánt fiatal tehén 175 drb, üsző 205 drb, tenyészbika 
4 darab.

Árak : lefejésre szánt öreg tehén 125—300, friss 
fejőstehén 260—500, tenyésztésre szánt fiatal tehén 
248—500, üsző 111—360, tenyészbika 240 korona dara­
bonként.

A vásár hangulata élénk.
A legközelebbi országos tehénvásár 1902, nov, 

hó 4-én lesz.

Az Erzsébet-Gőra&lom-Társaság üzleti tudósí­
tása a ,Köztelek' részére. Budapest, 1902. okt. 16-án. 
Kötelezettség nélküli árak 100 kilóntint, zsákostul, össz­
súlyt tiszta súlynak véve, a budapesti vasúti és hajó­
állomásokhoz szállítva:

búzaliszt:
Sz. : 0 1 2 3 4 5 6 7 7*/*
Ár: 13.10 12.6) 12.30 11.90 11.50 11.— 10,50 9.20 8.10 

8-as takarmányliszt buzakorpa finom goromba 
6.— 4.40 4.50

Budapest ferenczvárosi sertéseonzximvásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek* részére.)

1902. október 10-től október 15-ig.

Heti főihajtás 
összege

Érkezett
waggon

. ,, iSertésköa-
F-rkeztitt ; vágóhídra 
Saazesen jelBtóUttta- 

darab -

Eladat­
lanul ma­

radt

okt. 10-tól 
okt. 15-ig 61 2625 2273 418

j Napi árak fillérekben
N ap ; öregne- 

í héz pá- 
i rönk ént 
1280—350

Kanlott
Páron­
ként 

800 klg,
felül

Páron­
ként

220—300
*!<?•

Könnyű 
220 kgr.

okt, 10. 
okt. 15.

84—92
88-92

95-103
98—104

94—10B 
96—102

84—94
84—96

Huso«
fsjta

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.)
Vörösheremag. F. hó 14-ikí utolsó jelentésünk óta 

vörösheremag továbbra is emelkedett árban, mindennek 
daczára nagyobb üzletkötések nem fordultak elő, mivel 
a termelő a jelenlegi helyzetet szem előtt tartva, még 
magasabb árakra számítván, igen tartózkodóak és nem 
igen akarnak eladni. — A további áremelkedésre a 
tartós élénk kivitelen kívül főleg ama körülmény volt 
nagy befolyással, hogy az ajánlatok Oroszországból még 
mindig hiányzanak, mi mindinkább megerősíti ama 
nézetet, hogy ezen ország is épp úgy, mint Franczia- 
ország, ez idén kivitelre majdnem semmit sem engedhet 
át. — lAtczernamag sem látszik oly gazdag termésűnek 
lenni nálunk, mint azt feltételezték, minélfogva ezen 
magnem is szilárdabb irányzatú, jóllehet az elmúlt 
héten már néhány nagyobb tétel vásároltatott Franezia- 
országból, mely vételek, tekintettel a honi magért való 
árkövetelésre, "kedvezőknek mondhatók. — Baltaczim- 
mag világos minőségben igen gyéren kináltatik, miért 
is az érdeklődés a morva eredetű mag felé irányul. — 
Bükköny, muharmag alig forgalmaz latiak.

Árak élősúlyban levonás nélkül jegyeztetnek.
Irányzat": közepes. Vágóhidra eladásra érkezett 

744 darab.

Budapesti vágómarhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.)

1902. október 15.
Fölhajtás összege:

Üj fölhajtás _ 3768 drb
Múlt vásárról 

visszamaradt 170 „
Összeg _ 3938 drb

Eladatlan maradt 110 drb 
Származási hely szerint: 

Magyar eredeti 742 drb
Magyar tarka_ 249 „
Szerbiai marhák 2885 „ 
Horvátorsz, mar­

hák ................. 12 „
Boszniai marhák 50 „

összeg _3938 drb

Minőség szerint:
Elsőrendű hízott 194 drb 
Másodrendű „ 3480 „
Alárendelt minő­

ség ..............  118 „
Növendékmarha' 20 „
Bivaly___ __ 126 „

Összeg_ 3938 drb
Nem szerint:

Bika __......... 180 drb
Ökör ._...........3118 „
Tehén______  640 „
Bivaly — ... — — „

összeg_ 393a círb

Szám: fi Ofi. I. WR. n. n/B DL jj
Ár : Kor, 10.80 10.40 10.— 9.80 9.60 8.40 7.20 1

I
Köleakásai I

Szám 0 1 2 3 *
Ár: Kor. 12.50 12.— 11.50 11.-- 10.25

f
1

Kukoriczadara: finom (polenta) közép goromba
1

Kor. 8.25 9.75 9.75
Rizstakarmányliszt Király malmi dercze Takarmánydara

t

83. SZÁM

(100 Hiogr.-tint éiM

Magyar hízott j 
Tarka hízott öl) 
Szerbiai ökör 
Tehén ... _ 
Bika .„ ... 
Növendékmarhl 
Bivaly,,____

Irányzat: J
múlt hetiekhez ke 
kedetti a siiényal

(Eredeti

Félhal
Jobb minőségű hl 
Könnyű kocsiió fl 
Nehéz kocsilő (hl 
Igás kocsiló (nyrj 
Ponny ... — 
Fuv&roslovak ._| 
Parasztlovak 
Alárendelt minösl

Öj
Eladatlan maradt! 

Irányzat:[
Budapesti ga|

(Eredeti

Föll
Elsőrendű msgyaj 
Másodrendű „ 
Alárendelt min. m| 
Tarka nővedéktiil 
Fehér tehén 
Tarka fejős tehéi 
Bonyhádi fejős tf 
Jármos bivaly
Tenyészbika__
Magyar tehén...

Eladatlan maradt!
Irányzat 11 

hetihez képest

BudaJ
(Eredeti

FI

Magyarországból 1
Ausztriából élő b| 

„ sznrottl 
Magyarországból f 

*» 81 
Ausztriából élő t| 

„ szűrőit I
öl

Irányzat: i
Budapq

(A kőbányai m l

29021 
Állományi

Sertésállomány 
múlt hét véj 

1 héten érkezi 
Magyaromé]

E héten érkezi 
Szerbiából . 

Állomány össz<
Elszállítás__
Marad állomár

Megállapodás szel 
Magyar öreg nehj

(Az alábbi áréi

Magyar fiatal ne| 
* közép 
» könnyű j 

Szerbiai nehéz 
» közép 
» könnyű 

Iráayoat: a k«|



■

83. SZÁM 12-IK ÉVFOLYAM.
köztelek, 1902. október hó is

gp&lÁrak
(IOO Mlogr.-kmt «iflanlybaa minden leróná« néliflí fillérekben)
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i I- rendű j n. rendű öl. rendű

Magyar hízott ökör j 82—68 
Tarka hízott ökör... , 84—74
Szerbiai ökör-------: 60—65
Tehén ... ............... j 61—69
Bika ._ ... ._ ... i 67—73 
Növendékmarha ._ j — 
Bivaly,----------------i----------

50—55
54—64
48—52
46-54
54—60
48—62
28—48

40—47
40—50
38—44
42—50
44—52

Irányzat: a vásár hangulata lanvha, az árak a 
múlt hetiekhez képest a jobb minőség l"koronával emel­
kedett, a silányabb minőség 1 koronával csökkent.

Budapesti lóvásár.
(Eredeti jelentés a .Köztelek* részére.)

1902. október 16.

Fiihajtatott:
Jobb minőségű hátasló_... — drb
Könnyű kocsiló (jukker)____  12
Nehéz kocsiló (hintés) ____ 25
Igás kocsiló (nyugati vér)_ 60
Ponny ... — ... — — ._ ... —
Fuvaroslovak___ ______   80
Parasztlovak ..................  300
Alárendelt minőség _________ 55 „ --------

összesen .„™ 532 drb
Eladatlan maradt ________“ 219 drb

Irányzat: a vásár hangulata közepes.
Budapesti gazdasági és tenyészmarhavásár.

(Eredeti jelentés a .Köztelek* részére.)
1902. október 15.

Árak
(drb-kint K.-bta

Árak
(drb-Mnt koron*)

340 -480 
250—400 
200—320

105—200 
48—90

Fiihajtatott:
Elsőrendű magyar j ármos ökör 
Másodrendű . ,
Alárendelt min. magy, járna, ökör
Tarka nővedéktinó_...__ __
Fehér tehén___ —...................
Tarka fejős tehén ...____ ...
Bonyhádi fejős tehén  ...
Jármos bivaly -------... — ...
Tenyészbika______ __ __ __
Magyar tehén.__

10 drb 
70 „ 
— drb

58
106

790
680

220-
280-

•290
-360

247 drb 
--------------- 30 „
vásár hangulata lanyhább

összesen
Kiadatlan maradt _ ...____

Irányzat: a 
hetihez képest.

Budapesti szurómarhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.) 

1902. cktóbtr 15.
Árak

múlt

Fiihozatott:
OdlogrammonMnt éi5- 
sulybin vagy vágóiul? 

ben fillérekben.
I. oszt n. oszt 
84—98 70—82Magyarországból élő borjú 33T drb

„ szurott „ — „ ——— ———
Ausztriából élő borjú._ ... — „ ———

„ szurott „_— — ,, ——— ———
Magyárországból élő bárány — „ ---------K. p.-ként

,, szurott ,, — ,, —— „ „
Ausztriából élő bárány ... — „ ---- ———

„ szurott „ — — ,» —— ...——
összesen ... 337 drb

Irányzat: változatlan.
Budapesti kőbányai sertéspiaci.

(A kőbányai m. kir. állategészségügyi hivatal jelentése 
a „Köztelek“ részére.)

1902. október 9-töl október 15-ig.
Állomány: Elszállítás:

drb drb

4769
53586

47728

Budapesti fogyasz­
tásra ....................

Vidéki fogyasztásra 1381
Bécsbe............- — 773
Ausztriába.............. *) 1225
Zsiradékgyárba 26

Összeg____ 1858

Sertésállomány volt 
múlt hét végén... 48757 

I héten érkezett 
Magyarországból 

8 héten érkezett
Szerbiából__

Állomány összege
Elszállítás ..............
Marad állomány „

Hizottsertés-árak:
Megállapodás szerinti súly és 4°/o levonással kgr.-ként.) 
Magyar öreg nehéz, párja 400 kg.-on felül 114 H“ “-1, 

» * » 300—400 kg.-ig 112—118
(Az alábbi Arak páronkint 45 kg. súly és 4°/o levonással

kilogrammonként.)
Magyar fiatal nehéz párja 300 kg.-on felül 116—120 ni,.

, 250 » » 11*—120 »
» 200 » » 110—114 »

párja 260 kg.-on felül 110—116 fiL. 
» közép » 250 » » 106—110 »
» könnyű » 240 » > 104—10* »

Irásygat: a kereslet áBaaáéaa élénk.

közép 
» könnyű 

Szerbiai nehéz

Soványsertés-árak :
(Az árak 4°/o levonással élősúlyban értendők kg.-onként.)
Öreg 2 éven fölül......... ............................ 90 tői 100-ig

fves ............-............-......... 100 » 104»
cíS. vészen átment...  ............... ........ 100 » 116»
büidő vészen át nem ment _  ............ íoo » 102 »

Irányzat: élénk.
*) A fent jelzett sertésmennyiségből németországi 

vevők által határszéli vágóhidak utján élő állapotban 
248 darab lett Németországba elszállítva.

Bécsi sertésvásár.
(Eredeti jelentés a »Köztelek« részére.)

1902. október 16.
Főlhajtát,

Minőség szerint:
drb.

Hússertés __ ... _. 4453
Zsirsertés____ __ 7134

összesen... 11586

Eladatlan maradt ...

Származás szerint:
drb.

7515
Magyarországból

húsos____ __
Magyarországból

zsirfajta... ...........)
Galicziából.............. 4004
Osztr. tartományok­

ból ... ... ... 67
Összesen ... 11586

Árait: (kilogrammonként élősúlyban fogyasztási adó 
nélkül, fillérekben.)

Elsőrendű nehéz magyar............ ....... ..... 108—110 kiv.
Könnyű és szedett magyar ... ...____  92—88
Öreg nehéz és közép magyar ......... ........100—106
Német és lengyel husfajták__________72—94

Irányzat: zsirsertéseknéi változatlan, hússerté­
seknél lanyhább.

Bécsi johvásár.
(Eredeti jelentés a .Köztelek“ részér#,)

1902. október IS,

Felhajtás1

Magyarországból
Galicziából........
Osztrák tartomá­

nyokból .........
összesen

- 4051

4051

Árak:
fillér

Angol húsos ürük--------
Elsőrendű hízott ürü 49—54 
Középm. hizott ürü 40—46
Kecske...______________
Bárány............ ..... ......... —

(Az árak kg.-ként fillérekben, élősúlyban fogyasz­
tási adó nélkül értendők.)

Irányzat: a vásáron vidéki és csehországi vevők 
is megjelentek s ennek következtében a vásár meg­
élénkült.

Bécsi szurómarhavásár.
(Eredeti tudósítás a .Köztelek* részére.)

1902. október hó 18.

Fölhozatal:

Élő borjú ..................  358 drb
Ölött borjú... ................  3089 »
Ölött bárány ........... . 98 „
Élő bárány... —......... — „
Ölött sertés ..............  1678 ,
Ölött juh ................. - 723 drb

Arak
(küoemunmocldnl fillé­
rekben ttiita mit ban) 

I. ősit. 0. out
80—104 80—88 

100—124
12—26 páronként

72—114
60—80

lássál.

összesen-----drb
Irányzat: lanyha, általában 2- •4 fillér árhasyat-

Ingatianok árverései (40,000 korona becs­
értéken felül.)

(Kivonat a hivatalos lapból)
a tkvi ha- Köpf 74501 
tóság Jónás
a tkvi ha- Jeszenszky 160286 
tóság Andor

a tkvi ha- Lázár

Okt. 20.

Okt. 20.

Okt. 21.

Okt. 21.

Okt. 21.

Okt. 22.

Budapesti 
kir. tvszék
Gyönki 
kir. jbiróság
Budapesti 
kir. tvszék 
Munkácsi 
kir. jbiróság
Budapesti 
kir. tvszék
Aradi 
kir. tvszék

268883
tóság Benő 
a tkvi ha- Kroó A. 43098
tóság Jakabné
a tkviha- Nagy János 39677* 
tóság és neje
a tkvi ha- Planer 45000
tóság Dávid

Okt, *2. Nagyszentmiklósi a tkvi ha- Rónay 106531

Okt, 22.

Okt. 22,

Okt 22-

Okt. 22-

Okt. 28.

Okt. 28.

tóság László
a tkvi ha- Somogyi 48097
tóság Rezső
a tkvi ha- i(j. Ócskay 62765 
tóság Rudoifné
a tkvi ha- Ádára 43000
tóság Szilveszter

Bpest I-lLt. kér. a tkvi ha- Schlesinger 142136 
Mr. jbiróság tóság Ignácz
Kiskőrösi a tkvi ha- Krausz 48S20
kir. jbiróság tóság Károly
Aradi a tkvi ha- Sonneníeld 95650
kir. tvszék tóság Károly

kir. jbiróság
Kisvár dai 
Mr. jbiróság
Vágujhelyi 
kir. jbiróság
Nagykőrösi
jbiróság

Okt. 27. Battonyai 
kir. jbiróság

a tkvi ha- Id. Verik 
tóság János

44432

Okt. 27. Budapesti
Mr. tvszék

a tkvi ha- Ulmer 
tóság Rudolf

599838

Okt. 27. Battonyai 
kir. jbiróság

a tkvi ha- ifj. Verik 
tóság János

53746

Okt. 27. Bpesti I—HI, k, 
Mr. jbiróság

a tkvi ha- Török 
tóság Jánosné

113059

Okt. 28. Budapesti 
kir. tvszék

a tkvi ha- Borsodi 
tóság Jakabné

719012

Okt. 28. Vaáli
kir. jbiróság

a tkvi ha- Marosi 
tóság Péter

44079

Okt. 28. Budapesti 
kir. tvszék

a tkvi ha- Hasis 
tóság Adolf

171122

Okt 30. Miskolczí 
kir. tvszék

a tkvi ha- Lang 54600
tóság Sámuel és neje '

Okt 35, Miskolczi
Mr. ívszék

a tkvi ha- Lusztig 
tóság Ignácz

48960

Okt 31. Tordai 
kir. tvszék

a tkvi ha- gr. Bethlen 76321 
tóság Bálint

Okt. 31. Zsolnai
Mr. jbiróság

a tkvi ha- Pongrács 
tóság Géza

255808

Okt. 31. Török-Kanizsai 
Mr. jbiróság

& tkvi ha- Kerezsevits 82859 
tóság Mihály

Szept. 31. Bpesti I-IH. kér. 
Mr, jbiróság

a tkvi ha- Balassa 
tóság Béláné

94087

Nov. 3. Budapesti 
kir. tvszék

a tkvi ha- Szabó 164032
tóság Márk örökösei

Nov. 3, Aradi 
kir. tvszék

a tkvi ha- Turay 
tóság András

138106

Nov. 4. Budapesti
Mr. tvszék

a tkvi ha- Balta 
tóság Sámuel

115508

Nov. 4. Budapesti
Mr. tvszék

a tkvi ha- Strass- 284029 
tóság mann Márk

Nov. 4. Alsólendvai
Mr. jbiróság

a tkvi ha- ifj. Ocskay 165837 
lóság Rudolf

Nov. 5. Budapesti 
kir. tvszék

a tkvi ha- Rothmann 821095 
tóság Ignáczné

Nov. 6. Bpesti I—ül. a tkvi ha- Schlesinger 346182
kér, kir. jbiróság tóság Ignácz

Nov, 10. Bpesti I—III. kér. a tkvi ha- Peringer 163575 
kir. jbiróság tóság Ferencz örökösei

Nov. 10. Veszprémi 
kir. tvszék

a tkvi ha- dr. Csekö 
tőség Imre

58388

Nov. 17. Kaposvári 
kir, tvszék

a tkvi ha- Nagy 
tóság Ákos

4SS600

Nov. 17. Szécsényi 
kir. jbiróság

a tkvi ha- Br. Battler 120000 
tóság Henrik

Nov. 26- Hátszegi
Mr, jbiróság

a tkvi ha- Barcsay 
tóság István

87000

1903. jen. 
10.

Újvidéki
Mr. tvszék

a tkvi ha- Herger 
tóság Ágoston

61961

Szerkesztői üzenetek.
D. J. urnák Tajda-Kamards. Ismételve tudatjuk, 

hogy előlegeket egyáltalában nem adunk.
M. V. xim&kZsigmotulháza. G. Zs. urnák Hosstuhái. 

A magyar mezőgazdasági közigazgatás ez. legújabb ki­
advány megküldésért tessék egyenesen a íöldmivelési 
minisztériumhoz fordulni.

L. N, urnák. Névtelen megkeresésekre nem vála­
szolunk.

< *

Elismert kitűnő hazai gyártmány!
1600 gözcséplökészlet üzemben!

Gém:
ELSŐ MAGYAR

r»Eds»áel tépfjár 
R*SZVÉ$Y‘X*TÁaevr.AT 
icojurum, va«*i-u* te. uém.

Gőzcséplökészletek
21/s, 31/a, 4, 4J/s, 6, 8, 10 II, lóerejüek.

Magánjárók
(ott mozdonyok.)

Kérjfik Haladén »akbaváf6 kérdés«*!
W* «lommal be*s4nk fordulni, kénné 
Sr*3 «dank ktmorltd *» feli 

HlSSit
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Gyárilag j
igen jó, ha|ROPPER SAMUv v Legkitűnőbb szerkezetű v v

I mezőgazdasági BUDAPEST,
* gép H aktára V. kerület, Váczi-körut 52. szám.

Ajánlja tnérsélceX-fc árakon a jelen Idényre ' ■%.
SACK ntJIDŐIÉI* elismert kitűnő gyártmányait

«=C*=5B=3E> ^ • I • la aczelekeit, «« 
1 .< vasboronáit, «

sorvetőgépeit,
lift Iliin llili™ szecska váffó-. 

r ’ m' BaHÜfc répavágó-gépeit.
SisÄlmndü- biztonsági járgányait,

5,WestfaÜa£í műtrágyaszóró gépeit,
LSSű1®— takarmány pár oló*
kászülákait s minden egyéb gazdasági gépeket és eszközöket. 

Mindenről kimentő árjegyseit és készséges felizilágosiááeolc.«

Mabille"-rater« borsajtók,
szölözúzók,
bortömlűk stb,

kaphatói

Beck Gergelynél 

Budapest, V., Váczi-út 12.
Legjobb!

Díszoklevél ; Pozsonyban 1902. -*♦*- Aranyáram : Verseczen 19G2, Kötéláruk
d oMnyzsínóro k, fa rószzsinőrok, 
zsinegek, továbbá zsákok 
legolcsóbban Xlukesz Miks» 
kötélgyártó czégnól Buda­
pest. VI., é-uteza $• kap­
hatók. 7782

PERPLEX
V ¥ legújabb rendsz, rii szabadalmazott ¥ ¥

e{>yetenies őrlőgép
Egyszeri keresztöibocsájtással 

tetszés szerinti finomságé da­
rává vagy lisztté őrii az 
összes gabonanemüeket és a P
esut ti ás ten serit is. OHaBy-'-La

A tengeri csutkájából (torzsa) *
és a kúróból (kukoricza szára és 
levelei), szaluiból, szénából finom lE4js$!lP
korpát, friss b rgenyábol pedig 
moslékot készít. " tea
A Perplex" gépről leírást és 
árjegyzéket, valamint mir.ta örle-

ményt bérmentve küld : >*^j> t! ~ff»'**1

A székely irodalom
w gyongyai

megbizható minőségben szállít:

Faragó Béla
gőzüzemre berendezett magpergető gyára 

Z ala-Egerszegen.

Minden kiállításon kitüntetve, legutóbb 
Pozsonyban aranyérem és elismerő 
........... ———- oklevél. —

2 ke
kaphat

Korona
„Góbéságok“ kaczagtató 

székely históriák __ 2 — 
„Kis - Székely pusztu­

lása“ regény, 24 képpel 1 — 
„Közös sors“ eredeti szé­

kely regény  ____ 2‘~
„Gyász király“ regény 

(Budapesti Hírlap kia­
dása) ...................... ............ 3 —

(A négy könyv együtt rendelve 
5 koronáért kapható 
2> postaköltséggel együtt.)

----------- Czím :--------------

Péíerfy Jamás iró.
BUDAPEST, (IX., Köztelek.)

LOW ALFRÉD oktales gépésziérnök BUDAPEST,
VII’., Üllői-út 52/B,

és az
HOFHERR és SCHRÄNTZ szerezhet

BUDAPESTEN Váczi-körut 57

Épült 1900-ban,
j o b b minőségűAjánlja le

gazdasági gépeit és eszközeit
Első köt 
Általáno

jutányos árak mellett.

Terjedelmes árjegyzékek bérmentve és ingyen.

Uj ’Victoria“ sorvetogép
(tolókerék rendszer)

legkönnyebb és legegyszerűbb vetőgép.

Második]

Különlej

Egy kő;

Osmeri on ..=

I “Kalmár” rostát??
Minden

Bővebb felvilágosítást ingyen és bementve ad KcÜllár ZS. QtÓdá rOSÍRgyáröS, HÓdüiez6-Vásárh0ly6B

íÉíSSSIlíS!tÉ iiSESs

1 'jQX^sVv $/-'

Másmadi:

m? 6

2?/3Sv£

WW(<

i
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Gyárilag javított
igen jó, használt gézcséplőkészleteK kapbatök

BECK és GERGELY-nél
Budapest, V., Váezl-ui 82.

mm
Y SYÁR-ÓT

BrüdarSphíiipiph'8r I szölöoltványok
BflliUVI WIi!'iwlvillU) szoUvánv mintisée-beiE és európai nemei iryó-

Wien, II., Gr. Mohrengasse No. 3.
— Alapittatott 8@45-b«n. —

Gazdasági magvak nagykeres­
kedés és gabona-üzlet.

Import és export
Vesznek gazdáktól bármely mennyi­
ségben kenyérmagvak^-t és zabot, 
lóhere-, luczerna-, baltaczim- és 

mindenféle fiimagvakat, 
2JMP“* Magyar levelezés "'WtM

7523

iE Hirdet^ felvétetnek a DAOSemeték.'Igi
a „Köztelek“

litiuióliivatal&hmi
BUDAPEST, IX., ÜL1ŐI-ŰT 25.

»zokrénv minősósben és európai nemei gyö- hert-s és sima vesszük melyen leszállított ara­kon. Oltványok ezre 90 -100 frt.
KÉSZLET; Gyökeres fAsoitvány egynáHtókétszíseser,

Gyökeres föUoltv.iny buszcutitez.-r. Sima zfitdollvíny 
Bígy.smze&M-. Eartpai kétéves gyökeres veeazú. dy.it hnsz- 
yzt' Európai egyéves gye kerv-vy SSZÓ hatszázezer, hu répái 
sima vessző bor- és estímegefajokból öis.íáy. /.c'r.
Mindenik a leektviilöbb boe- és eeemegef^okbiíl, famsz- 
: n. teljes jöi:í!ktosiü. Ha s sz.UMhnrjay <1 megre filteresnek 
metr nem feleibe, úgy az oda- és visszaszállhAsi köíUéget, 
valamint a meereudeSő által ki tizeiéi t összeget htány nél­
kül azonnal visszafizetem. így mindenki ebbel! szükség­
létét sz én költségemen íi&zához. szállítva tekintheti meg.

B LŐ M K Ifi IT ÉS.
(>teói(<idun csemeték és m gvak.

öriAs tövisű, igen gyorsai* fejiodó sövénynowuy. .Lz az 
t'gviMüli, melyből oly Ö-HJfcSÁ kerítés uevelbetv pár* ev 
Alatt rend kivid csekély kiadásaid, melyen nemhogy em­
ber, de semmiféle állat, még a« apró nyuíak hem havul- 
hiuiifik át. Nagyobb és kisebb birtokok, hegyközségek, 
legelők, udvarok, majorok, kertek temetők *db. -■«?■*>. r. 
legolcsóbban egyszersiuindenkorra kuksrsiU zárhatéau 
kerivhetok kőváf. minden rendel slsez rajáobkal 
kilátott ültetési és kezeiéi» utaKÍt ts meltékel* 
te ti It. Bővebb tájékozás végett színes fónynyomatn:dia«ee 
áríegvzékek ingyen és bévmtmtvti küldetnek, rend vív si 

kötelezettség nélkül.
Kétéves óriási jövedelme? biztost tő 

i ennek tenyésztése 
ga/xIaSíVg’-ViJi az a többi 

időben rendkívül el terjedt.
Ov-m: “Érmelléki Klső Szőlöoltvány - Telep”' 

0 Sagy-Káfrjru, «> p. SzvUelyliid.

Lapunk bekötési táblája
2 kor. 72 fill, fportómentesen)

kapható kiadohhrataimikban»

Megjelent és a szerzőnél Magyar-Ővárott 
és az összes hazai könyvkereskedésben meg­
szerezhető :---------------------- ——

ÁLTALÁNOS ÉS 
KÜLÖNLEGES

Első kötet:

Általános növény termelés. 5bo lap, 218 ábiával.

Második kötet:
Különleges növénytermelés. 528 lap, 153 ábrával.

Irta: Cserháti Sándor.

Egy kötet, ára 9 korona, bérmentes küldéssel 
9 korona 72 fillér.

Minden kötet a. külön is megrendelhető.
618

A játíijáK nagy ruklartiKiii
minden paíKoiási cnlklt- 
t»»i és ezen szakmába vágó 
Különlegességekből. — To­
vábbá, ajánlják szabalmazott, 
kiváló szakférfiak által legjeb- 
ban ajánlott patkóit igás- 
lorak és paripák, úgy­

szintén

ökrökvasalására.

I

Különösen kiemeljük ezégünknek legújabban szabadal­
mazott rndvasalásait és kengyeleit.

m. haw sfmiB
OS. és klr, udvari patkolásl eszköz-zállitok

WIEN, I., RENNOASSE 6. SZÁM.

423SÖ. szám.

Földhaszonbérleti hirdetés.
A ma-var vatlásaiap tulajdonát képező s Bars vármegyében Uj-Lóth 

község határiban fekvő birtok VJ03. évi október hó 1-161 1915. é^jzeptenwor 
i,a sr°;<r terjedő 12 évi bértartamra az alulírott minisztérium -X. ügyosztályában 
tite-uícza 53. szám.) 1902. évi november hó 5-én délelőtt !2.órakor tartandó 
zárt ajánlata nyilvános verseny utján fognak Haszonbérbe adatni.

A mária-családi birtok 840^/isoo hold.
A bérelni szándékozók a fe .t kitett határnapra azzal hivatnak meg, hogy 

koronás bélyeggel ellátott és a kellő bánatpénz leleteiét igazoló pénztári 
vontával felszerelt írásos zárt ajánlataikat borítékozva az alohrt mmistenum segifáhivltalanak' főigazgatóságánál legfeljebb a versenytárgyalási nap délelőtt,

1° órá^/a^a?okbabn a bérelni szándékolt bérgazdaságért egészben felajánlott 
évi haszonbér számokkal és betűkkel ki randó és Kijelentendő azokban egy- szérSnd, hogy ajánlattevő a versenytárgyalási- és Mrleti feheteleket .ismeri 

azoknak magát feltétlenül aláveti. Az ajánlatok borítéka felső részére 
feWendö az, hogy az ajánlat mely bérgazdaságra vonatkozik.

c " Bánatpénzfii a bérelni szándékolt gazdaság minden holdja után „, azaz 
kettő korona vagv készpénzben, vagy biztositékképen értékpapírokban avagy 
nedfe a Pesti Hazai Első Takarékpénztár betéti könyvecskéjében bármely,-; 
közalapítványi, vagy állami (adóhivatali) pénztárnál teendő le és az arról szv-o
nyU8taQkésve’érkezett/ vagy kellőleg ki nem állított, távirati, avagy fel nem 
«ereit ajánlatok, valamint utó ajánlatok figyelembe vétetni nem tognak.

Oly egyének, kik gyámhatalom, vagy gondnokság aiatt a.lanak, úgyszintén 
akik az uradalommal szemben hátrálékos tartozásban vannak, vagy oármi 
czitnen perben állanak, a versenyből kivannak zárva. . .

A részletes versenytárgyalási és haszonbér! feiteteiet a írumslerium 
segédhivatalainak főigazgatóságánál és a közalapítványi gazdaszati kér. fel­
ségnél Vágseüvén a hivatalos órák aiatt tekinthetők meg,

BUDAPESTEN. 1902. október havában.
Ä vallás- és közoktatásügyi m. kir. ministerium.
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STAHELésLENNER
n. szám 12-iK Évfolyam.

T Rí EUR- ÉS LEMEZ- BUDAPEST,LYUKASZTÓ-GYÁR
Ajánljuk a DORN-féle tJJ TŐREKROSTÁNKAT, mindennema 
LYUKASZTOTT és HASÍTOTT LEMEZEINKET. Továbbá 
TRIEURJEINKET és OSZTÁLYOZÓ GÉPEINKET gabona és 
hüvelyesek tisztítására és osztályozására.---------------------------

TJM «stmhos XVIII. 190*. H. II.

e

e
HIRDETÉS.

®

®

A honvéd menház részére I903. évi Január hó l-tfll 
dtezember hó végéig szükséges

étkezési és anyagjárandósági 
= czikkek szállítására =

pályázat hirdettetik.
A szállításra vonatkozó részletes feltételek & honvéd 

menház parancsnokságnál betekinthetek; az l koronásbélveg- 
gel ellátott, magyar nyelven szerkesztett írásbeli ajánlatok a 
szállítani szándékolt czikkek után esedékes 5%-al felérő 
bánatpénz csatolása mellett

1902. évi október hó 29-én d. e. 9 óráig
a honvédmenház parancsnoksághoz (IX. kér., SorokiAri-űt) 
benyújtandók.

7873
g BUDAPESTEN, 1902. évi október hóban.

®®®®®®®®®®®®e®e®®®®®ee®®®!

T

Keresek 5-600 ^ bérletet
tavaszi átvételre, lehetőleg nagyváros kö­
zelében, teljes instruktióval és urilakkal. Ajánlatokat 
szíveskedjenek e lap kiadóhivatalának “W. JML.” 
jeg^ alatt küldeni. Az ajánlatokban kérem a birtok 
közelebbi adatait a szántóföld, legelő, szőlő 
erdő nagyságát és az évi bérösszeget
=== Közretitők

vagy 
megnevezni.

kizáratnak. ——-
7818

lett lel Ali a kiadóhivatalban
Budapesten, 

IX., Ullői-ut 25. (Köztelek.)

ÁTRIA” IRODALMI VÁLLALAT 
ÉS NYOMDAI R.-TÁRS.-NÁL 
Budapest, Üll6l-ut 25. KöztelekIP

KÉSZ NYOMTATVÁNY RAKTÁR VAN:

Suschka Richard magyar-óvári gazd. akadémiai intéző 
utasítása szerint összeállított GAZDASÁGI KÖNYVVITELI 
NYOMTATVÁNYOKBÓL. Az összes ivekből minta-collectiő 
5 K., portomentesen küldünk.

Az 1898, XXIII. t.-czikk alapján alakult Országos Köz­
ponti Hitelszövetkezet megbízásából készült HITEL­
SZÖVETKEZETI NYOMTATVÁNYOKBÓL

Az Országos Tejgazdasági Felügyelőség részéről nyert fel­
hatalmazás alapján készült TEJSZÖVETKEZETI NYOM­
TATVÁNYOKBÓL.

„Hangya“ Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet megbízá­
sából készült FOGYASZTÁSI SZÖVETKEZETI NYOMTAT­
VÁNYOKBÓL.

A Magyar Mérnök- és Építész-Egylet utasítása szerint 
összeállított KÖLTSÉGVETÉSI-, ELÖMÉRETI-, HETIBÉR- 
LAJSTROM IVEKRŐL.

Kívánatra ÁRJEGYZÉKET bérmentve küldünk.

Magy. kir. államvasutak Igazgatóság,
134701 sz. C/II.

HIRDETMÉNY.
Felsőszilézia- morva—osztrák—sziléziai kőszénforgaiom.

(Díjszabási pótlék életbeléptetése.)
A fennti forgalomban 1901. évi junius hó 1-től érvényes kivételes diiszabá*- 

hoz í év: szeptember hó 15-től való hatálylyal az I. pótlék lép életbe, mely ni 
áhomások felvételén kívül mérsékelt díjtételeket és helyesbittéseket tartalmaz.

A pótlék az érdekelt vasutaknál darabonkint 35 fillérért megszerezhető. 
Budapest, 1902, szeptember 12-én.

Á magy. kir. államvasutak igazgatósága a részes vasutak

TELEFON: 38- 
Sürgöny-czim:

,CERES* BUDAPEST.

Árjegyzékkel és rész­
letes külön ajánlattal 
kívánságra díjtalanul, 
készséggel szolgálok.

-- ------------------------------------------- --------— " ^ MjWáMA * ---------------- 1

olajat 4 at> Ásvány kenőolaj at, sűrített gépkenőcsöt, henger-
szannáí’ P®troleumot, kocsikenőcsöt, olvasztott szinfagygyút, kenő- m0tPPfedéllakot0y!^l,kfkVlrág0^ Maffia-háncsot, saponáriát, creolint^arbolineu- 
váJö cfík^ TnvÄ P«°nráSké!Z kévekötőt’ műtrágyát és minden e szakba 
náról lerázott L S™\on*Át’ disznózsírt a legolcsóbb napi árban. Szalon-
náról lerázott sót marhahizlalás czéljaira. Mezőgazdasági vetőmagvakat,

——------ szavatolt jó minőségben
—m
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Saját érdekében kér-

jen tőlüpk ajánlatot
szántóvasakra BECK és GERGELY

BUDAPEST, V., Váczi-út 12,

SZIVATTYÚK MÉRLEGEK,
IkySS—55S5SSSS5SS5SZSSS* W^rnKSSSSSSSSSSSSSSSSSSSS^

minden, neme; házi, nyilvános, mező­
gazdasági és ipari ezélokm.

Legjobb gummi- és kender-tömlők.
Miadenféie csövek, csípek eth.

legújabb javított rendszeri tizedes feté- 
súlyé és hídmérlegek fából és vasból, kereskedelmi, 
közlekedési, gyári, mezőgazdasági és ipari citiokra. 
Embermérlegek, mérlegek házi használatra, baremmér- 
legek. Betéti-társaság szivattyú- és méHeggyártásra.

Árjegyzék ingyeo
és bérmentve W. GARVENS, Wien. l1Wahfischga$se14.sz.

Klissin ért legjotílí éem log-olcsóm*

Benzin-petrolin gázmotorok
és lokomobilok
TÜImnyo» gjojttmiil 6a 
Belep kormiayntUÍ » 
legmeaaaebb nanS ke­
zesség mellett minden 
gazdáéig! cztira alkal­
mié. Kern *T orsfutók, 
tehát maJomüzemek- 
re kttlSnöa elönynyel 

haaxnfclhatók. 
BzilUija kedveid fize­
tési feltételek mellett

__________ Oser* és Bauer
motorgyára. Migyaroraiigi verárkAprleelet ét raktár. 

avWáKE'H «* Budapest, VI-, Viozl-kdrut 6L
DEIMiiS Be JLrje*T**k Ingyen! 4811

 Tleateseéree egypdkdk kerestetnek. ---------------------

A magy. kir. államvasutak téli menetrendje.
Érvényes 1903. október hó 1-től. ,

A vonatok INDULÁSA Budapestről.________* vonatok EBKEZESE Budapestre.

A keleti pályaudvaron.

g 3 ; _ 1 g
1 !*® I ^
j

vonat
neme

Délelőtt

A nyugati pályaudvaron.

Délelőtt

23 6;20: szv.
1!!

6,5»- gyv.

6.501 ezv.

6*54

402 7 15 gyv.
302 7 30i ,,

1302 7 30
150-S 7 35'
906 7 40
318. 7 50;

1002 8 00 gyv.

606: 8T0Í szv.

1008; 8 15;

408: 8 35 ,,
2j S50 gyv.

506 3 00; ,»

306; 9 3»

944 J2i00|
18'1Í;»I 

3101121351 
320 [ 1:30
504Í 2:ooS

I !
4; 2! 15!

510| 2:20:
2 25

2 10;

240 
:> no
sjaoj

3 30' 
3:85 
4,30;

_ . 5|20j 
50d| 5 45 
314 0:25!

20
404

312
1902
1022
304
910

3<

1706]
7Í20:
*\^\ 

1510 S 10; 
luObj 8 30;
502; 0 15

406j 9 40; 
1304 9 50
eosiioloo: 
90s! for®;

12U0U0; 
328:11; 10;

](Triest,
Nagy-Kanizsa 

! { Arad, Brassó 
ii Nagyszeben, 

Kolozsvár,
I (Máramaros-Sziget 
jBécs, Graz 
: Kassa, Munkács 
j Ruttka. Berlin 
jFehring, Graz 
! Kassa, Csorba 
iBelgrád, Brod 
! Gödöllő *
](Zágráb, Fiume 
(Turin, Róma 
ÍArad, Brassó 
!(Zágráb, Fiume 
IfPécs, Brod 

Munkács, Mára maros­
it Sziget 
iBées, Graz 
5 Kolozsvár, Brassó 
iíMáramös-Sziget 
{(St&nislau 
; Ruttka, Berlin

Dólu-tá-n.

tszsz. ÍKis-Kórös 
szv. ; Bicske 
,, ! Hatvan.

! Gödöllő
](Kolozsvár, Arad 
; (Szatmár-Németi 
(Bécs, Pária,
5London 
1 Szolnok 
Bicske
Kassa, Lemberg 
(Brod, Belgrád,
(Konstantinápoly 
Hatvan 
ipéca, Eszék 
](Adony-Szabolcs, 
ifPaks v
j Ruttka, Berlin 
j Szabadka 
jGyör
! Ruttka, Berlin 
: Kolozsvár, Brassó 
Hatvan

ii Zágráb, Fiume 
uBóma, Nápoly 
j {Márama ros-Sziget, 
UStanisiau 
: Bicske
N.-Kanizsa, Triest 

i Kassa, Csorba 
i Zágráb, Fiume,
U Kolozsvár, 
h Bukarest, S tau isi au 
(Lemberg. Kassa 
(Máramaros-Sziget 
Fehring, Graz 
Arad, Brassó 
(Béigrád, Eszék, 
(Brod
Bécs, Sopron 
Ruttka, Miskolcz

Ip I vonat 
^ ! neme

150
6102
4102;

<5012 i 
1404’ 

104]
70S!

1541
inv

5 5t > 
lí 35
6 45 
0 55 
: 05
7 20 
8 00
s 15
8 30 
Őíú5 
9:25

kel. őst, _
; exprv. j'|

SZY

Bécs,
Pária

Ostende, Lon- 
x dón

; Palota-Újpest 
ICegléd, Szóin.
; Esztergom 
j Palota-Új pest 
iLajosmizse 
IZsolna, Berlin 
IBées
|( Temesvár,
!(Orsóvá, Báziás 
iTemosv., Bázíás 
Palota-Újpest 
-Bécs, Berlin

Délután.

6104; 12 »5; 
15» 12 15^ 
l-> 12 2W 

4l08|32!50i 
15Si illői 
106

160 
120

gyv-

gyv.

gyv.
bZV.

gyv.

gyv.

gyv.
szv.

16S ^;30;
11S
Toeliv'ioj
Ti4!ie!#i'
!.,» I“ 10
gygp'ílráOi ” I I )
7OO6! 11 ;30:

gyv

keleti 
exprv. 
kel. őst, 

! exprv-

;Cegléd, Szolnok 
I Palota-Újpest 
í Nagy-Maros 
j Dorog 
1 Palota-Újpest 
jBécs, Pária 
jPüis-Csaba 
S Palota-Újpest 
j Érsekújvár 
ii Bukarest, Ver- 
jfciorova, Bázíás 
Esztergom 

j Cegléd 
sLajoamizse 
Palota-Újpest 
Nagy-Maros 
Szeged 
Bécs

i Palota-Újpest
jfZsolna, Berlin 
í (Pozsony 
I Párkány-Nana 
j Esztergom 
j(Verciorova, Bu- 
(karesi, Báziás 

; Lajosmizse 
jpalota-Ujpest 
j Vác
i Palota-Újpest 
jBécs, Paris 
j(Szeged, Báziás 
!(Bukarest- 
!(K.-K.-Félegyh. 
! Zsolna, Berlin 
j(Belgrád, 
j (Konstantin.

,ii Bukarest. 
‘iKcnstantin.

r, Ünnep- és vasirnepokoG 
bezárdlag november 23-lg 
közlekedik. ...

E, Csak október «-s épnas 
hónetiokban közlekedik.

4, Minden kedd, cstitörtökón
éa vasárnapon kozifi^etuk. 

,,, Minden szerdán és azomba- 
' ion közlekedik.

TvmaUk Ü.4.U.. «» «a.«..
Indulás

rr;50.. ezv. Picéire d. a. 323 6:00 ,=zv. PícctrOl d. e.

H - ! í

A keleti pályaudvaron.

neme Délelőtt

645; 5 <K>;
nsr: 5:20;

1707 5 45 
607! 6Í1ÖÍ

47; 6 15;
405;

tszsz.
szv.

Ili 
907;
607:

1303 
309:
501.

10211 * 50;

100'

ti
311

1003

8 10; 
8:15:
s15 

: .8 5»; 
i.'i 9.0'; 

609, 9 15, 
307: »15; 
909 10 05: 

2740:20;
Ii

jAvad
iBerlin, Ruttka 
jS tanisi au, M.-Sziget 
j Brassó, Arad 
IBicske, Gyékényes 
4. Lemberg, Kassa 
i(Má ran-a vo s-Szige t 
;B6»s, Triest 
’ Belgrad, Brod 
■Brassó, Kolozsvár 
'.Graz, Fel*ring 
j Hatvan
iBukarest, Brassó 
j(Paks, Adony- 
!( Szabolcs 
; (Fiume,
1(Zágráb, Brod. Pécs 
i Csorba, Kassa 
! Hatvan
’(Nápoly, Róma,
:(Fiume, Zágráb 
jGyör 
! Szolnok

iSzabadka
jN.-Kanizsa, Triest

Dál'--.t4a

317; 12151 szv. 
301; 12 35; g-yv. 
803; JiO&l „

1901 i 1 30: „
4vi; 1:30! „

1 1 50 „

503 1'50:
3ts: 3 10: SZV. 

19 1 23: ;i
3 V I 5 35 

15 6 2»; ..
; i :

505: 640; 1,

..Hl" 6 M.
305: 7 00 

3- 7:15; gyv. 
605j 7f20j szv. 

1007j 7j5aj „
407j Spj „

15071 8j50!
1001; <)i05; gyv,
303j 4, * 5 

Vi <L“'S

»döllő

003 j

13
4

•f j
3o gyv

1301; „ i5

í Gödöllő 
j Berlin, Ruttka 
í {Konst aniinápoly, 
íf Bolgrád, Brod 
jGyékényes. Pécs 
; í-ernberg, Kassa 
jiLondon, Páris,
\{ Bécs
‘(Kolozsvár, Arad 
; i rí z atm áru ó me ti

;Bic 
íGö 
;Győr
Ii Brassó, Kolozsvár 
i-Staiiislam, 
ii Már amaros-Sz igét 
i RelgrÁd, Brod 
If Berlin,' Ruttka,
!(Szerencs 
iBées, Graz 
jBrassó, Arad 
UFiume, Zágráb, 
jíBrod, Pécs 
’1 Munkács,
! í Máramaros-Sziget 
'Csorba, Kassa 
hTurin, Rónia, 
üFiume. Zágráb 
;Berlin. Ruttka 
iBées, Graz 
! i Nagyszeben,
I j Br ssó, Arad 
}\ Kolozsvár.
!! Márans aros-S ziget 
íGraz, Feb ring 
IMunkács, Kassa
I

A nyugati pályaudvaron.

Délelőtt:í s; íc ’ vonat 
E ^ E í 3 neme 
£ * ,-o ! a;

7D11-:127nÖ kel. esi 
j j ; exprv 

147; 5 35 szv. 
6101 615 
1407; 6.25

217! 7:05:tv. szsz.
1 i70v 715 szv.

4107; 7 [25;
151; 7 35,
117' 7 >5

6011 7 50 vv.
123: 8 15 S7.V.
713; X 25 ,»

4101 SÍ35; „
1403; 9 40 gyv.

153 10; 10 szv.
715 10 55
119 11:05: „

.•(Konstantin, 
i (Bukarest 
IPaJota-LTjpest 
ISzóin., Cegléd 
■Berlin, Zsolna 
; Palota-Újpest 
Párkány-N&na 
i Bukarest, 
{Ve-rciorova,
1 Báziás 
Dorog
Palota-Újpest 
Pária, Bécs 
Lajosmizse 
Pávkány-Nána 
j(Kia-Kun- 
;< Fél egyháza 
Esztergom 
(Berlin, Zsolna, 
, Pozsony 
Palota-Újpest 
Szöged 

j Érsekújvár
I 

Dél-a-bá-sa

155 12 55 szv. Palota-Újpest
.Bukarest,

7031 125 g>-v. 1 Verciorova,
1 Báziás

108 1 50 Páris, Bécs
157, 2 00 

3 05
szv. Palota-Újpest

159 Palota-Újpest
gijtii 3 15 ___ ^ Lajosmizse

127' 3 55 Nagy-Maros
610:1’ Szóin., GsegUd
4UGÍ i 35 Eszíergom

161; 5 401 ! Palota-Újpest
115: Bécs, Bcrliu
ton: *>'50 n Palota-üjpest

405; b 
125! S: 
107 ; 9

4,1054 i U
1405 9 
719! 9 

4105 10 
167110;

Í295!10

gyv.
szv.

W

, BÍ-C8
iTemesv., Báziás 
j (Orsóvá. Báziás 
‘((Temesvár 
i PUota-Uj pest 
1 Nagy-Maros 
jBécs
I Pilis-Csaba 
IBerlin. Zsolna 
iSzóin., Cegléd 
! Esztergom 

„ 1 Pala ta-Üj pest
„ IVácz

I (London,
[kel. őst. j lösten de, 

j Páris,
, (Bécs

,.. tLajosiiúzeo 
keleti I(Konstantin 

(Belgrad

45; 4,
05; gyv.

15; gyv. 
:55j szv. 
;05;
15| »j 
W „

i t.'Xpl’V• i II 
: 1

1 exprv.

i) Érkezik minden bétfön és 
csíi törkön.

2> Ünnep- és vasái-nspokon 
bezárólag november 23-ig 
közlekedik.

3) Csak október és április 
hóna pókban közlekedik- 

8) Érkezik minden kedd, 
csütörtök és szombaton.

A vonatok indniása és érkezése Buda-Császarfiirdö kitérő.
Indulás ______________

- rúl' ci. e. ,4;«)7. 7 ! ”
d. u. 4tw.'l. 8Í461 

i 14008 1.43 
[iom' '.1.25: 
lídtiofijtóiisi

ÍDorogrC-
lErotergomMl
ÍEsziergomíiíU 
U'liir,-Csabáról 
i Esztergomból

d. e.

d. a.
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A legújabb, legj

FUCHS ES SCHLICHTER Szabadalmazva
kuiturálhmbzn

első magyar tejgazdasági gép- és eszközgyár

Budapest, VI. kér., Angyalföld, Jász-utcza 7. szám
Tejszövetkezeti
berendezéseket

kézi erő- és gőzhajtásra, úgyszintén mindennemű
tejgazdasági gépeket és eszközöket a legjobb 

kivitelben és legelőnyösebben szállít.
Kimentő leírás

Ferdinan
VAJ KIVITEL

A szövetkezetek és tejgazdaságok által termelt vajat 
a legmagasabb árakon korlátlan mennyiségben átveszi. kir. áll;

*WAWAWAWAVA¥AWA¥AWAVAVA¥AVA¥AWA¥A# A magv
fepezósére löd

M vasöntöde és gépgyár r.-társ.
BUDAPESTEN.

Petróleummal és adómentes ben­
zinnel hajtott motorokgazdaság 

czéljaira
(l$Á3NI"ÍI szab. rendszere).

Meohwart-féle gőzekék és 
petroleumekék.

Hengerszékek, köjáratok és teljes malom-

Burgonya fentartási fák J 
Az 1903 

emelhető, vag» 
Jegenyei 

0,5 m3, Szélna 
Vágott luczfenj 
Faragott jegenj 
314 b m®. Faraj 
szükség szerinj 
iéez puhafából] 
oszlop tölgyfái 
Szélmetszetianj 
palló szükség 1 
8400 in., Kerít] 
mm. átm. 3321 
32.8 m3, Puha] 
hosszú 230.0ud 

Ezen bit 
kir. államvasa 

A fenti 
sorolva, mely 
vezetőségnél ij 
csakis - készpé] 
(Budapest, Ad 
tök meg.

A megn 
ugyanazon évi 

Az ajád 
felbontásától a 
után 8 napon 

Az ajád 
A szálú 

Sára vonatkod 
tására vonatkj 
mely feltételei 
beszerzési t s 
minden üzietxl 

Az ived 
alábbi külezid 
évi október hj 
vezetőségének 
dendök. Bánd 
készpénzben, 
28-iki déli 12 
posta utján oj 

Aradon]

rózsa és sárga, nagyobb mennyi­
ségekben, tavaszi vagy azonnali 
szállításra meg vétetnek. Szives 
ajánlatok intézendők a minőség 
és szállítási határidő megjelölése 

mellett tsss

Fürsten Ignácz úrhoz,
Budapest, VI., Lovag-utcza 6.%■&%%% berendezések, $%%%%

®WAWAWAWAWAWA¥AWAWAWAWA¥AWA¥AWAWA#Turbinák. — Villamos világítási és erő' 
átviteli ^lerendezések. Msz, 375Részletes árjegyzékeinket kívánatra megküldjük,

sertések részére,
Kitűnő hizlaló- 

szír, takarmány­
pótszer, lovak, bi­
kák, ökrök, tehe­
nek, borjik, juhok 
és tyúkok részére.
Va kilós csomag 

I korona.
4 próbacsomag 
bérmentve 4 kor.

Hizlalószergyár:
W WIEN, W
iX., Bleichergasse.

GYÁRTMÁNY!Ä 2J JL I

WEISER J. C
«£££?, NAGY-KAKIZSÁN
Ajánlja EGYETEMES ACZÉLEKÉIT

n
nc*<lyerend#lylyel, 1*»^ mlnóiígü 
tbmoracxfl kormányokkal. ■

KÉTVASU ACZÉLEKÉIT.
he» tikalmazhaM 6 » a z e * felaeereliéayell.

Boronáit és egyéb talajmivelő eszközeit’’ZALA-DRILL“
eik 6a hegyes talajhoz egryaráz:* Ikalmas. h«Kílnlt leír* 
főbb eorvetőir^peit, szabad. Kikapcsolható kanacsuktyókktl. 
Hoinokoa talajra a UZALA-DRILL“ különösen e ez ólra 
kAsxifcett és kitöltőnek bizonyait vetősamlsI<r1 tesz ellátva.

meritőboroukos TetMpeit ,e" 
V t?i ICUld szállított áron. ....'■■■- 111 ..........—

1 Idítci rendszeri! léhapált. 1111 _.......
rendszerű k#zf toltfkapáit ‘i kapabéssel 

lídilvl 14 kor.. tÖUttgetótest Uiilöii 6 kor.

“Hollingsworth” ,6sPrei>uéi«__________
Kukoriczamorzsoléit. szecska- és répává gólt, vala­
mint egyéb gazdasági gépek és eszközeit. 
§■ Árieffyzéli szivesen l.i'ibictib T

(ezelőtt tiÖPPINtiER és TRSA) 6581
WEISSEWFE1S — OBERKRAIK.

W Szabadalmazott

>1 n li i 11 e-i- e n d sz er-ü

gyümölcs- és szőlősajtók
folytonosan ha emettyíiszerkezette! és nyomeröszabályozással.

A Pét 
fígyt
mint m 
azt jól 
A ki oi
bizhi
mala

melyek a es. és kir. 
közös hadseregnél, 

valamint a m. kir. 
honvédségnél is mint 
kötőfék-lőnezok van­
nak előírva. =====

Villamossággal for­
rasztott lánczofc 

használatra. =

SZÖLÖZÚZÓK
Újdonságkavarna!. 395 mm. széles rovátkás vashengerekkel, súlyke

rékkel, vagy anélkül. mezőgazdasági és ipari
u, linden jobb vaskereskedésben kapható.
irjegyiék iagyen és bérmcnlve. *3P8GYÁRTMÁNYHAZAI

mm

-
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A legújabb, legjobb,
( i \

legkényelmesebb minden
ÉMÁINT-I

Szabadalmazva minden 
kuiturálhmbsn

modern vadásziégvver közt okvetlen a
EGY V I jR !

Ravasz nélkül, egészen uj, kiválóan 
praktikus és kényelmes zárókészü­
lékkel.

Kimerítő leírás, rajz és levelek ingyen cs bementve. Minden más minőségű fegyver 
szintén csakis a’legjobb minőségben szíllittatik. 7697

Ferdinand Fűi kért, íegyvergyár, Weipert (Erzgebirg).

1 GAZDÁK BIZTOSÍTÓ SZÖVETKEZETE t
4
◄
◄
◄
◄
◄
4
4
4
4
4
4
4
4
4

Budapest, Vili., Barn**-utoza ÍO.
A a Országos Magyar Gazdasági Egyesület

úgy is mint a
Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége
Alakult 1900. erkölcsi támogatásával, Alakult 1900.

Biztosítéki alap :
Kormány hozzájárulásával------------------- 400,000 — Kor,
Alapítványok ..................................   1.368,080*— „
Tartalékok _____________—'-----------------— 111,083*60 „

Összesen: 1,779,133*60 „
Első évi felesleg 90,319 - „

Biztosításokat elfogad tűz- és jégkár ellen, úgyszintén az ember életér® 
különféle módozatok szerint.

Az üzieteredményben a biztosított tagok dijarányukban részesülnek és az 
1901. évi üzletfeleslegbűl úgy a tiiz- mint a jégkár ellen biztosítva volt 

tagok 4%-os díjvisszatérítést nyernek.
Biztosítási ajánlatok benyújthatók közvetlenül vagy a képviselők közvetíté­
sével. Nyomtatványnyal és felvilágosítással minden irányban készséggel 
szolgál az Igazgatóság.

►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►

Magy. kir. államvasutak üzletvezetőség Aradon.
2903 902. szám.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
(Pályafenntartási fák szállítása iránt.)

A magy. kir. államvasutak aradi üzlet vezetősége a vonalai szükségletének 
fepczésére 19t>3. és esetleg a következő 1904. és 1905. években szükséges pálya- 
fentartási fák szállításának biztosítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet. ~

Az 1902. évi szükséglet, mely a tényleges megrendelés alkalmával még fel­
emelhető, vagy lejjebbithetö, a következő :'

Jegenyefenyő deszka 152.0 m3, Luezfenyő deszka 45.0 m3, Tölgyfa deszka 
6.5 m3, Szélmetszetlen jegenyefenyő deszka 23 5 in3, Padolat deszka 60.0 rn3, 
Vágott luezfenyő fa 119.2 m3, Faragott jegenye fenyőfa 12 0 m. hosszig 580.0 m3, 
Faragott jegenye fenyőfa 12.0 rn. h. felül 328.0 m3, Faragott tölgyfa 7.0 m. h.-ig 
314 5 rn3, Faragott tölgyfa 12.0 m. h.-ig 23 0 m8, Faragott tölgyfa í 2.0 m. h. felül 
szükség szerint. Kerítés süritési léez tölgyfából 1.4 m. h. 5000 drb, Kerítés sűrítési 
lécz puhafából 1.4 m. h. szükség szerint, Vágott puhafa léez 84800 m., Keritési 
oszlop tölgyfából 1350 drb.. Erdei fenyő palló 6.0 m3, Jegenye fenyő palló 148.0 m3, 
Szélmetszetlan jegenye fenyő palló 38.8 m3, Tölgyfa palló 83.2 m3, Vörös fenyő 
palló szükség szerint. Puhafa rúd 11.5 ni3, Keritési rúd puhafából 50 mm. átm. 
8400 in., Keritési rúd tölgyfából 50 mm. átm. 4000 m., Keritési rúd tölgyfából 80 
mm. átm 3320 ni., Kerité.-i rúd puhájából 80 mm. átm. 4000 m., Tölgy szálfa 
32.8 m3, Puha szálfa 31.3 m3. Puha széldeszka 1600 drb., Eedő zsindely 470 mm. 
hosszú 230.000 drb., Fedő zsindely 600 mm. hosszú szükség szerint.

Ezen biztosított mennyiségnél kevesebb megrendelés esetén szállító a magy. 
kir. államvasutak ellen semmi néven nevezendő igényt nem támaszthat.

A fenti anyagok pontos méretei a részletes méretjegyzÓKbcn vaunak fel­
sorolva, mely méretjegyzék ajánlati minta és pályázati feltételek az alulírt üzlet- 
vezetőségnél ingyen kaphatók, míg az általános és különleges szállítási feltételek 
csakis - készpénzfizetés ellenóoen a m így. kir. államvasutak nyomtatványtárától 
(Budapest, Andrássy-út 73—75. sz. alatt) 50, illetve 30 fillérnyi áron szerezhe­
tők meg.

A megrendelő fák szállítása minden év február havában megkezdendő és 
ugyanazon év május hó végéig fejezendő he.

Az ajánlatok fölötti határozathozatal, illetve a szállítás odaítélése az ajánlat 
felbontásától számított 28 nap alatt várható, míg a letett óvadék ezen határidő 
után 8 napon belül fog kiutaltatni.

Az ajánlatok a külön e czéira szerkesztett ajánlati mintán teendők.
A szállítás a magy. kir. államvasutaknál érvényben levő s anyagok szállítá­

sára vonatkozó 122291/96. sz. általános, valamint az épület és vágott fák szállí­
tására vonatkozó 143883/902. számú különleges feltételek értelmében eszközlendő, 
mely feltételek a pályázati határidőig alóhrott üzletvezetőség anyag- és leltár­
beszerzési osztályánál," valamint a magy. kir. államvasutak igazgatóságánál és 
minden üzletvezet őségnél naponkint a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az ivenkint 1 koronás magy. okmánybélyeygel ellátott ajánlatok ezen 
alábbi külczimmel: „Ajáaiat épületfák szállítása iránt 29037/802. sz.-hoz.“ 1902. 
évi október hó 29-ikének déli 12 órájáig a magy. kir. államvasutak aradi üzlet­
vezetőségének általános osztálya főnökéhez nyújtandók, vagy posta utján bekül­
dendők. Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyiségek értékének megfelelő 56/o 
készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban 1902. évi október hó 
28-iki déli 12 órájáig az aradi üzlet vezetőség gyüjtőpénztárái 
posta utján oda beküldendő.

Aradon, 1902. október havában.
Az üzletvezetőség.

(Utánnyomás nem díjaztatík.)

gyüjtőpénztáránái leteendő, esetleg

Knuth Károly
mérnök és gyáros.

GVÍR ÉS lBODAi --------------

BUDAPEST,
TI*, kér., tiaray-Htexa 6—8. asám.|
Elvállal: Központi-, viz-, lég- és gőzfűtések, lég-1 
szesz- és vízvezetékek, csatornázások, szellőz- j 
tetések, elesettek, szivattyúk, vizerőmüvi emelő­
gépek stb., nemkülönben kőszén-, olaj- és pet-1 
róleum váladékból nyert gázok értékesítésétI 

=| ezélzó készülékek létesítését, városok, indó-1 
házak, nagyobb épületek és gyárak számára.
Tervek, költségvetések, jövedelmi előirányzatok | 

gyorsan készíttetnek.
legjobb minőségi kSagyag-esevek raktárén.

cetylen-lámpák
kocsi-, rúd-. Spritzbogen, pózna- 
lámpák. asztali-, kerti-, udvari, 
istálló- és kézilámpák.

Szőlőpille - acetylenlámpa.
Automobil- és kerékpár-lámpák,
Éjjeli szántásoknál gözekékre kiválóan 
alkalmasak, mert nappali fényt adnak.

Bárdi József
Budapest,VI. Gyár-utcza48.
Árjegyzéb ingyen.

7820

—-i ffesti &fengermalom-5arsaság ^Budapesten. =
Alakíttatott 1839. Alapittatott 1839.

. ..................- Magyarország legelső mümalma. .......... ■■

Minden kiállításon, a melyen részt vett, a legmagasabb kitüntetéseket nyerte el.

A Pesti hengermalmi liszt a legszebb és legjobb magyar liszt, mindig egyenlő kitűnő minőségben. 
Figyelmeztetés : A Festi hengermalmí liszthez elegendő mennyiségű, de nem nagyon meleg vizet sell keverni, (többet 
mint más liszthez) a tészta igen jó erősen kigyúrandó és hosszabb ideig pihentetendő, s csak ha tökéletesen megkelt, ke I 
azt iól átfűtött de nem túlforró kemenezébe rakni. A több munkál és tüzelést bőven térül meg a több, szebb és jobb sütemény. 
a’ ki elvan hetven lakik, a hol a Pesti hengermalom gyártmányai hsztelárusitókná! egyáltalán nem vagy meg- 

3 - ■ * ilnk. az dara-, liszt- és korpaszükségletének beszerzése végett egyenesen a
7574bizhatóan

malomha
nem kaphatók,
forduljon.

A magyar
faidatlxatek és eriMHis*- 
tek országos egyesülete
ajánlja a föld birtokos és bérlő 
uraknak állásközvetítő osztá­
lyánál bejelentett tagjait el­
helyezésre. Az ez ügyben való 
minden föiyiiágoaiiás ée & köz­
vetítés teljesen díjmentes.

Mezőgazdaság 
•s erdéssettel foglalko> 
sálK uyngdijintizete. Esz­
közöl biztosításokat: nyugdíjrv, 
rokkantsági díjra és özvegyi 
díjra, mezőgazdasági, erdészeti 
és ezekkel rokon foglalkozású 
egyének számára a legolcsóbb 
díjtételekkel, mert nem nye­
részkedésre alakult vállalat. 
Kívánatra alapszabály díjtáblá­
zattal és bővebb felvilágosítás­
sal szolgál az igazgatóság:
Budapesten, Köztelek, ÜlIŐi-út 

25. szám.
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BicskeBudapest keleti p. u

Párkány-Nána és vissza,

Állomások

Bpest ny. j. a. iát 
Palota—Újpest iát
?ácz ----- int
Ssgy-Maros— int
rárKáiy-Sána ért

Állomások

Pártóiy-Sása int 
iagy-Mara— int
Váez ----- int
Palota-Újpest int 
Bpest ny. p*. n. éri.

Budapest k. p. u. — Szolnok
Sz. v. 

+1706 
I.—III.

Sz. v.
+506

Sz. V,

Állomások

indul
indul
érkezik
indul

Budapest k. p. u. 
Nagy-Káta 
Ujszász 
Ujszász

érkezikSzolnok
Sz. V,Sz. V,T. v. sz. sz. Sz. V,

Állomások

indul i£to 25í 24? 3+ 5yy 5*« 11
érkezik 12^ 25 3» 4£jj 5»7 &28 1202
mdul 125 315 405 5® 530 1203
indul 234 3* 410 63-t 656 1 241

u érkezik 5» 5« 6'« 7» 750 9>3 1»
■g-yzet: 0 Ezen vonatnál a szomszédos forgalmú menetjegyek használata ki van zárva 
Csak október és április hónapokban közlekedik.
Az 506., 1706. 607. és 505 sz. vonatoknál a szomszédos forgalmú menetjegyek használata ki van

Szolnok
Ujszász
Ujszás:
Nagy-Kát 1

dapest k. p.

zárva.
Az igazgatóság

-ß/jsS •r.l-áix.-:

mWá&ki

Állomások
Sz. v. 

28
I—10.

Sz. v. 
10

I—III.

Gv. v. 
1302 

I.—11.

Gv. V, 
1002

I.—II.

Sz. v. 
1008 

I.—Ili

Gy. v.
" 2

I.—II.

Sz. v. 
18

I.—III.

Gv. V.
'4

I.—11.

Sz. v. 
20

I.—III.

Gy. v. 
1902

I.—II.

V. v. 
1022 

I.—III.

Sz. v. 
16

I.—III.

Gy. v. 
1004 

I.-II.

Sz V. 
22

[.Lm.
Sz. V. 

30
I.—ILI

Sz. V. 
1006 

I.—01.

Sz. v. 
1304 

1.—111.

Sz. v. 
12

I.—III.

Budapest keleti p. u. indul 
Budapest-Kelenföid érkezik ... 
Budapest-Kelenföld indul ... 
Bicske............ ..............érkezik

620
649

650
715
720
§19

730
746
747 
826

goo
815

815
835

850
90S
907
945

1225
1245
1246 

145

215
231
232 
3IO

225
244
245 
345

300
315

320
352

430
452
454
556

650
7Ö5

720
740
741 
843

735
goo

g30
851

950
ion
1014
1115

1040
1105
1113
1213

Bicske — Budapest keleti p. u.

Állomások
T. v.

C 47 ' 
I.—10.

Sz. v. 
11

I.—Ili

Sz. v. 
1303 

I,—01.

V. v. 
1021 

L—111

Sz. v. 
1005 

I.—III.

Gy. v. 
1003 

1.—0.

Sz. V. 
13

I.—10.

Sz. v. 
27

I.—10.

Gv. v. 
1901

I.—0.

Gy. v. 
1

I.—II.

Sz. v. 
19

I—III.

Sz. v. 
15

L—IIL

Gv. v.
'3

Í.-O.

Sz. v.
1007 

I.—111.

Gy. v.
1001

I.—11.

Sz. v.
9

i.—ín.
Gv. v.
1301
I.-II.

Bicske............ .............. indul
Budapest—Kelenföld_ érkezik
Budapest-Kelenföid ... indul 
Budapest keleti p. u. érkezik

435
5«
547
615

E>05
612
610
640

546
651
659
726

7*20
750

749
glO

834
g»0

742
840
845
905

908
1020

115
"l30

1255
133
134
150

80S
403
404
4*25

455
555
559
620

619
658
059
715

732
855

RőQ
DO»

750
856
90S
925

848
925
923
945

Állomások
Gv. v. 
402 

I.-II.

Gy. v. 
302 

I.-II.

Sz. v. 
1508 
[.-III.

Sz. v. 
318
Ilii.

Sz. v. 
408 

I.-III.

Sz. v. 
306 

I.-III.

Sz. v. 
310 

I.-III.

Sz. V. 
320 

I.-III.

Gv. v. 
404 

[.—II.

Sz. V. 
312 

I.-III.

Gv. v. 
304 

I.—II.

Sz. v. 
308 

l.-III.

Sz. v.
314

I.-III.

Sz. v.
1520

I.-III.

Sz. v.
406

I.-III.

V. V.
328

l.-III.

Budapest keleti p. u. indul
_ Gödöllő ____ érkezik

............ .. ... indul
Aszód ......................  indul
Hatvan ....................  érkezik

715

Xi'«65
Xf8n

827

7S0
810
810

XfS25
841

73o

fg40
004
OSO

75O
853

g35
939
93O

1002
1023

935
1045
1046 
1112 
1136

1235
143
143
211
237

130
233

235
SIS
310
338

2«
339
34»
404
427

330
409
4OU
426
442

520
630
63!
659
725

625
733
735
801
827

SlO
921
922 
940

1010

940
1050
1051 
1113 
1137

1110
1228
1229

101
',28

Hatvan—Budapest keleti p. u.

Állomások
V. v. 
327 

I.-I1I.

Sz. v.
405

I.—III.

Sz. v. 
309
un.

Sz. v. 
1509 

I.-II1.

Sz. v. 
811 

I.-III.

Sz. v. 
307 

I.-1IL

Sz. v. 
317 
I.-III

Gy. v. 
301

I.—II.

Gy. v. 
401 

I.-II.

Sz. v. 
313 

I.-III.

Sz. v. 
319 

I.-III.

Sz. v. 
305 

I.-III.

Sz. V.
407

l.-III.

Sz. v.
1507
I.-II.

Gy. v. 
303 
I.-II.

Gv. V. 
403 
I.-II.

Hatvan ............... indul
Aszód ___ __ indul
Gödöllő ............... érkezik
Gödöllő ............... indul
Budapest k. p. u. érkezik

227
3«6
348
35O
52O

433
5«i
527
529
635

530
557
626
628
730

6«»
. 631 

704 
706 
815

656
720
746
748
g45

755
813
844
8-‘5
945

1110
1215

1122

XH155

1235

1205 
1223 

XI1244

130

110
137
205
0O8
3IO

432
535

457
524
555
557
700

633
658
725
726 
g30

652
719
745
747
850

802

X18®

gl5

g33
852

X1912
"955

Sz. V, 
150

I.-III.

Sz. v.
í 52

l.-III.

Gy.v.
1404
I.-II.

Sz. V.
154

I.-III.
Ö1Í6*

I.-III.

Sz. v.
156

I.-III.

Sz.v.
128

I.-III.

Sz. v.
158

I.-III

S106 ’

I -III.

Sz. v. 
160 

I.-III

Sz.v.
120

I.-III.

3162*

I.-III.

Sz. v.
130

I.-III. I.-III.

Gy.v.
1406
I.-II.

Sz.v.
124

I.-III.

b166*

I.-III.

Sz. v. 
13*2 

I.-III.

Sz. v. 
168 

I.-III.

0
Sz.v
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BECK és GERGELY 
Budapest, V., Váci-ut 12.drbja 48 frt

Schneider J. és Társa^uneriiíai bernién.
Kansas Electioneer importált amerikai ügetőmén

fedezésre bérbeadó
LENGYEL JENŐ Tápió-Ságh, (Pestmegye).

Budapest, V. kér, Báthory-utcza 12. sz.

Ajánlja különböző minőségű 6798

géptisztító kenderét és kdczát
Kívánatra mintával és árjegyzékkel szívesen szolgálunk.

TEMESVÁR 901. l-ső díj: díszoklevél.
Ventzki-féle gyorsfiillesztö

legegyszerűbb, legolcsóbb, legjobb készülék.
SOW- Több mint 36000 drb használatban. *«4Borsautok, =

»Kincsem", „Hegyalja" ,,Könyök- 
szerkezetiP „Mabille" és »Aczélor- 

sós" a Tokaj-Hegyalja legkedveltebb borsajtói.

Főelönye: hogy a must sehol 
sem érintkezik vasrészekkel. 
Egyszerű kezelhetőség! Óriási 

erőkifejtés! A törköly egy darab­
ban és könnyen kivehető! Egy 
ember által könnyen kezelhető!

Szölözúzók és bogyózók!
— Árjegyzék: ingyen I —

SZILÁGYI ÉS DISKANT gépgyára
------ MIBIIOLCZOIT.------

javítóit, a burgonya nem sérül 
meg, nagy munkaképesség.

Darálómalmok, znzómalmok, 
szecskavágók a legolcsóbb 

kivitelben. 7422 m
JULIUS CAEOW,
specialis gyár burgonya termelési gépet 

előállítására PRAG-BU8NA. 
Katalógusok. Ögyes képviselő kereetetlk.

A sertés javitásaés hizlalása
■I gazdák és hizlalók használatára. *

Irta K. Kuífy P61.
in p yriőmentes küldéssé! I forint 10 kroiosir

Számos elsó UltOnteté *

Egyetemes aczélekék, két- és 
többvasú ekék, boronák hen- 
*■ gerek, műtrágyaszórók. ====:

Mosom Drill tolókerekes sorvBÍögépak.

cs. és kir. szab. mosóvíz lovak részére

Egy üveg ára
2 kor. 80 fill.

udv rl lstéllőkban 
a katonai és polgári nagyobb 
Istállókban használatban nagy 
megerőltetés előtt éa után 
erősítőül az Inak merevedáse 

ellen, stb. etral- 
; -yy 6\ ningnél nagyobb 

munkára képesíti 
fe d___. a lovatBorsaitok, szölözúzók és bogyozók. 

Takarmánykamra-berendezések, Valódi minőségben csak az itt 
látható védjegygyei kapható min- 
den gyógvszertárban és drogua 
.....== üzletben. ======= **
Képes árjegyzékek Ingjen ém bérmentve.

Főraktár: KWIZDA JÁNOS FERENCZ,
cs. és kir. ositrák, magyar királyi, román királyi és bolgár 

fejedelmi udvari szállító, kerületi gydgyazeréaanét
liorneuburg, bei Wien. I

legjobb szerkezetben és gondos kivitelben szállíttatnak

MOSÓMBANmezőgazdasági 
evár ábó 1gép gyárábó

MAGYAR BLISTERFŐRAKTÁR: Budapest, VI., Yáczi-körut 57? sz, ~JOBBAK“-féle

Perfect“ késes borona önműködő kiemelő és tisztogató szerkezettel.Legújabb

MAGYAR GAZDÁK VÁSÁRCSARNOK Értékesítésre el­
fogad : Husne- 
miiket, füstölt 

húst, vadakat, szár­
nyasokat — élő és 
leölt áliapoiban, W 
tojást, vajat, halat, 
burgonyát, káposz­
tát, zöldségféléket, 
gyümölcsöt stb. W

epleimi szerek ér- 
r tékesitését esz­

közük az előirt 
% melleit. Felvilá­
gosítást és csoma- 
goiási utasítást V hatűsági közvetítő

Bsűepssi SztoStiros Köspasti mvm
SÜRGŐNYCZIM: AURORA - BÚDAfAzonnali készpenz- 

W elszámolás. V
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Vemesi birtok«00 magyar hold (iöiuiir* 
ben Vftsrtt, ország-ti t mel­
lett eladO. Bővebbet Glos 
Barna, a Magyar Mező­
gazdák Szövetkezeténíl 
Budapest, V., Alkotmány 
uteza 31. 7780

A vetési idény eiö- 
haladottsága miatt a

£3iiiS$l§í§^?,

I III - \ t i liT ■ ?.:

IÍV^Tc!
\ .

UU
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Hirdetéei ár 15 
minden szó * i 

den szó 8
A legkisebb

Betöltendő

KIS

BETÖLTENDŐ
Kováé sínes

Tolna-ozorai
gátiba január 1-__

pésre kerestetik] 
kováesinester. Md
tátik, hogy az illetői 
lő patkó ló legyen, a 
finom kovsimunkában 
jártassággal bírjon, 
kölcsönös megállapodj 
ríni fog megállapi t tat ruf 
közök ajánlatukat s 1 

bizonyítványaik másé 
melyek vissza nem / 
Uradalmi tiszt tartóság I 
Tolna-Ozóra, küldjék.

fiépész-ková
1903. j fmn ár I-éro a kq 
feltételek mell ti félvén 
korona évi fizetés, ö l 
18 hl. rozs, 6 hl. más. 
árpa» 50 kg. só, 120Ö L 
korieza föld, 2 auvadis 
tAsa a csordában, napon 
tej és szabad tüzelő. Ma 
tátik évente 5 hónaponL 
segéd s egész éven át <J 
tartása minden külön 
ság nélkül.

Pályázhatnak: kid 
szerszámmal rendelkq 
rendes tizemben és 
valamint vízvezeték ked 
j ártasak. Bizonyíiváas 
tokkal ellátott kérvénye] 
Antal intéző cziméve I 
Nőgrádmegye küldendő

Kisebb
gazdaságba gépész-kor 
a bognár munkát is L 
vétetik. Ajánlatok küld 
Balog Gyula Pia Alsó- 
utolsó posta Martfű,

«épész keres
gróf Serényi János bil 
nvadalmában 1903. juig 
a ki a mezögazd. $ 
összes teendőiben keti 
sltéssel bir: kiváűato 
az illető a villany v 

üzemben járatos lel 
Fizetése évente 1200 kq 
tekintélyes convcntió. 
ványmásolatok, melyek 
nem küldetnek az t 
ispánsághoz Bukovets 
Tcmes-Rem été czimzenq

Főbérnöksés
megüresedett segédtis 
betöltésire keresünk 
hány évi gyakorlattal 
gédtisztet. Gavilasági f1 
v agy iauintér.e-tet 1 
elénybi’n tészestünek. 
tóé 490 koron* és teljed 
Ajánl.tok bizoiiyitvínyf 
ml a „Bátorkuszi urat) 
tiSkségébez- Bátorkrsz. 
gom vármegye küídend

Január i-i
okleveles

ki jó parkoló, legény] 
tartási kötelezettséggel 
tik. Mesturházy Gyula 
Mitulszenf. (Yasm.t

Gépész
L crestelik újévre, kiki 
gazdaságokban már alj 
voltak, Hzorgaímasak, ; 
tiiek küldjék bizonyít] 
ablakaikat, melyek 
küldetnek, alanti czimrl 
zőség P.-B^lalmloq 
tséose, Xógrádm.

Mastárkeif
azo nna 1 felvétetik, 
tátik a magyar és nét 
írásban és szóban válj 
Uradalom, A'agy-AT

Besenj«i|
b é rgaz« 1 aságo mbs R 
izr. Írnok felvétetik, 
gazdaságban jártas,

bizonyítványok másj 
mint igényei meejf 
hozzám >t:‘ézendok. 
vissza nem küldetnek.| 
stein Jakab Besenyő, 
megye.

Baslárkrzc
ki a gazdasági köax­
is ért. felvétetik 19( 
1-érv. Pályázók kér 
í • i z 0 uy ii vány inásod lati J 
szeréire, melyek vi*i 
kiild (=tnek, küldj ék 

Meisels bérgftzdasál 
Ti«za-Dadára.

ÁLLÁST KÉR!
Molnár

nős, ki a malom feláll 
ács munkát is elvállal/ 
cl óra állást _ keres, 
reoez, Sárbogár«!, Feji

ISTÁLLÓ szerszám.  ------------------------——
nyereg- és tisztogató kamrák, 
kocsiszínek és eleségkamrákat
a legmodernebb kivitelben legolcsóbban

BERENDEZ

KOVÁCS és
Budapest, VI., Rózsa—uteza 45. szám. 
Árjegyzék és költségvetés ingyen és bérmentve.

Egyetemes aa^ 
m sorvetőgépek

legjobb tolókerék-rendszer. Magyar 
és osztrák szabadalom.

ütólérhetlen Tessék

MEGBÍZHATÓ? 
CZELSZERÜ! 

KÖNNYŰ JÁRATÚ!

árjegyzéket

kérni!

Hizlalásra
való és mindenféle fajta
járatos ökröket
valamint szép 1—3 éves
vöröstarka növendék 

ökörborjakat «82
bármely mennyiségben és
szerződéses szállítás mel­

lett eladásra ajánlanak

Récsey és Társai
szarvasmarha-kereskedők
Zala - Szt.-Balázs.

Nagy-Kanizsa mellett.
7058

EL A

Ekék. Trieurök. Q]fÜll1ÖICSf3i
Umrath és Társa Budapest,

V., Váczi-korot 60. szám.
SÖzcséplőkészletek 12 lóerőig. — Ipari mozgonyok 100 

lóerőig.

Vöröstarka

a kistapolcsányi föherezegi 
uradalom faiskolájában ki­
váló szép növésű és gyö- 
kérzetü magas és alacsony- 

törzsii mindenféle

Megrendelések alólirt 
— czimre kéretnek: —-

) JószáQfelüayeiösSg Kislapolcsány,

legprímább, 1—2 esetleg 3 
évesek és pedig hizlalni 
való ökrök eladására és
— későbbi szerződésre —
legolcsóbb árért vállalkoznak
Weiler és Eisner
— Kis-Czelli kereskedők. —

Mén,
csikó és gazdaság* esz­
közök 4 drb erő« testalkata 
telivér mén : 1—2 éves csi­
kók ; — 4 drb 8-as magyar ál­
lamvas úti cséplőkészlet és kü­
lönféle gazdasági eszközök el­

adók és megtekinthetők: 
özv. Sajgó Daninénái, í’uszta- 
Turpásztőn, vasút-, posta- és 
tévird -állomás. J^8dl

Fmdeni Hidak
pozsonyi kiáll it ásón ezüst 

éremmel kitüntetve, kaphatók; 
12—rö K. árban. 4 drb Fehér 
li onion «lor-kölyök db.-kint 

20 krért kapható. l.ász- 
lovszky líálmáunC-nál, 
Előszállás íFejérül.». 7*52

Az ihárosl
tógazdaságnál iharos, u. p. 
ih áros b erény Somogyin egye, 

egész éven át Kapható kü­
lönböző korú tenyészhul n. in. 
1,2 és 3 nyara» gyorsai)vésü 
esehpontv, csuka. ezompó, 
»üllőivadék és atiUoikra. ^ 7885

Kitűnő tolókerék rendszerű

vető-gépek
kerékvátoztatás nélkül.

13 aoros....................... frt 185.—
15 „   „ 1100--
17 .............................. ..... 315.—
If „   „ 230.-

Igen szép, válogatott vörös- 
tarka simoienüiali jellegű 1—2, 
(3) éve»

növendék ökör 
és üsző borjakat

úgyszintén legprímább lekötni
—    való és -——  

jármos ökröket
legjntányosabb árakon aján- 
------------------ lanak : —---------—’—

KLEIS és SPITZER
Kis-Czelli kereskedők.

Megrendelések egyezség szerint 
bármikorra is elfogad tatnak.

Eladó
az erdélyi római katholi- 
kus Sta'tus nagy- Imási 
ösztöndíj alapítványi ura­

dalmában

40 drb 4 éves szé­
pen fejlődött befo­
gásra kiválóan alkal­
mas erdélyi fajtájú 

tinó (tulok).
Közelebbi felvilágosítással 

készséggel szolgál:

Uradalmi intézöség
Nagy-Almás

Kolozsmegye, 7798

Beck és Gergely BM
Váczi-ut tíí. szám.

Tejet
keresek, naponta 5—800 literig 
Kalmár Gynláné Budapest, 
VIL, Álmássy-tér 11. sz. 7849

, V

szoszos
bükköny

árát

19 kor.-ra
szállítom le 50 kilón­

ként.

HALDEK
MpagyMeäese

Budapest
Kár oly-kőrixt. ©.

Barsmegye. Ugyanott
téli körte, alma és szőlő 
kapható. _ -793

A nemes 
kos árfüz

fokozott keresletére van 
szerencsém a tisztelt tr.'iz.lii- 
kiizönsíRet felhívni, hogy
fajokban jfaztlaic telepünk­
ről őszi telepítés czéljáböl ren­
delendő «Illírt-anyokra a pon­
tos kiszolgálás szempontjából 
magukat már most előjegyez- 
tetni szíveskedjenek: kívánatra 
árlappal szolgál Szekeres Já­
nos urad. nemes füztelep kezelő 
CalRiSez, (Kyitram.)__ 7711

Veszek
■2500— 3000 méterm&zsa préselt jő 
minőségű réti szénát ék 1000 
1600 métermázsa préselt rozsot 
vagv biizasznlmät. Szénáért
fizetek 4 kor. x) fillért, szalmá­
ért 2 kor. 20 fillért, préselve 100 
kiz. után Budapest józsefvárosi 
állomáshoz szállítva készpéitz- 
iiz tés a feladási vevény ellené­
ben. Zuckermann Ede, Bpest, 
Vili., Tavaszmező-u. 12, 7891

Ziska József
utóda

Kostély Györg-y.
Ajánlja a leg­
megbízhatóbb
gabona-minö- 

ségü tizedes és 
százados híd­
mérlegeket. A
budapesti ga­
bona- és ér­

téktőzsde 
szállít ója.

Iroda és raktár:
Budapest, Eötvös-ukza 52

Alapittatott 1872. 
Javítások pontosan. — Arjegy- 
z.ők liérmentve Ugyanott ke­
vésbé használt mérlegek jutá­

nyos áron kaphatók. 7881

facsemeték
íogenyonyár, ákávz, nyír, fe­
nyők, hárs. juhar, plroeberke- 
nye, továbbá gledltsia, niaklnra- 
aurentlaka. tauiíudska síbi fajok­
ból juiányes árbán eladók. Has- 
halom, posta Király telek. Liptay 
Jenő, tiszttartó. ^__ 7836

TejTétel.
100 literen felül évi szerződésre 
veszek tejet : elegendő bizto­
síték és edényt adok. Ajánla­
tok mielőbb kéretnek „Sürgős* 
el ige alatt a kiadóhivatalhoz-

Kertalakitásokat,
terv és költségvetés sze­
rint készít, srjitmöles- 
fák, díszfák, rózsák
és egyébb faiskolai czik- 
keket árjegyzék szerint 
szállít: 7863

Pccz Ármin
es. bir. udvari mtticerfcész

Budapest, Vili. Kálvária-tér 8.

Saját készitményü
mindennemű gazdasági

ELADÓ
1896., 1897., 1898.,
1899., 1900., 1901.

évfolyam bekötetlen

„KÖZTELEK“
jutányos áron.

Czirn a kiadóhivatalban.

Felliivás!
Mielőtt a földbirtokos birtokaira törlesz­
tései kölcsönt felvesz, vagy régi kölcsönt 
konvertál, ugv a jutányos kamat, gyors és 
szakavatott lebonyolítás, valamint a lehető 
legmagasabb kölcsönösszeg elérése tekin­
tetében érdeke, hogy alanti bankezéget, 
ajánlattételre szólítsa fel Czim: Franki 
Adolf banküzlete Budapest. VI.. Eötvös-u 
19. (Eötvös-udvar) saját ház. Interurban

telefon szám -40.

Posnansky és Streütz
Budapest, VI., Podmaniczky-u. 317.

Gyár: Ersesébetfálva.

Aszfalt,
Fedő papi Hemez, 

Kátrány, 
Carbolineum, 

Carbolsav,
679S Creolin-t stb
legjobb minőségben, jutányo% árak mellett

és vízhatlan käZEttäkEfö

PONYVA
a legolcsóbb gyári áron. kap­

ható a

FISCHER-féle
zsák- ás posyvaáruliáaban

Budapest, Nagyk'orona-u.18,
Minták kívánatra ingyen, bér­

mentve küldetnek.

lesiet
60—70 klg-os könnyű Imiit, 

rozsot ós ärpaaljakot
minta az ár megjelölésével ab 
Budapest vagy ab helyszínén 
vasúthoz szállítva. Zuckormann 
Ede Bpest, Vili., Tavaazmező- 
utcza 12. 7892

Uradalmi tejet
500—1000 liter napi terméket 
januári kötésre megvételre ke­
resek, Szives ajánlatok részletes 
feltételekkel Szántó Adolf tej- 
nngy kereskedőhöz Budapest, 

Iatván-ut 67. kéretnek. 7í?4<4

Szlavonai vetömakk
legelsőrendIí kocsányos tölgyek iQuercue pedunculatai leg- 
elsőrendü fürtös tölgyek (Quere, sesailtilora) garantált csira- 
képességgel őszi vagy tavaszi Idényre szállít szlavóniai 

erdőségekből, a világhírű vinkovcei erdőkerületből

Spitzer Jakab, Vinkovce, Szlavónia.

A ki birtokára

jelzálogkölcsönt
akar felvenni, forduljon bizalommal

a Kisbirtokosok Országos 
Földhitelintézetéhez

Bpest, V. kér., Géza-utcza 2. sz. (saját ház).
Az intézet egyaránt ad nagy''és kis jelzálogos kölcsönöket,
föczélja azonban, hogy a közép és kisbirtokosokon segítsen.

Ezért

kölcsönöket már 300 
koronától kezdve ad.

A ki súlyos kamatot fizet tartozása. ^ ntSji, az intézet 
olcsó kölcsönével segíthet terhén. Az előző hitelezőket az 
intézet a kölcsönből fizeti ki s mérsékelt díjért minden, a 
kölcsön körüli, teendőt ellát. _ _

KolcHönük a földbirtok fele ér ékéig 15, 22, 25, 33l/2,
34. vagy 5u évi törlesztésre engedélyezte tnek.............

Ha az adós pontosan fizet, az intézet, a kölcsönt fel 
nem monda alja, fiz adós azonban tartozását akár egészben 
akár vészben bármikor minden dij nélkül visszafizethet.

Az intézet jelenleg Ő^/c-os és 4l/á°/ö-os záloglevél köl­
csönöket ad s &z 5°/i)-os kölcsönök minden levonás ntdkul

készpénzben
fizettetnek ki.

A kinek kölcsönre van szltksésre, fnriltiljon 
bizalommal az intézethez, mely ejsyzzerii levélre 
bárkinek szívesen a<l IclviiagositAst.
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Hirdetési ár 15 szóig 60 fillér, ezen felül
minden szó * fillér, kövér betűkkel min­

den szó 8 fillér beiktatásonként.
A legkisebb hirdetési dij 60 fillér. IS HIRDETÉSEK. Csak mezőgazdák és a szakirodalom ter­

ményei, továbbá állást keresők és adók 
hirdetményei vétetnek fel e kedvezményes 

rovatban és árban.

Betöltendő állásokra vonatkozó hirdetéseket csakis a hirdető cziraé-
_ *ek kitételével közlünk.
W& ‘ Kis HIRBETÉSEK ELŐRE FIZETEHDŐK. "®9

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel válaszra 
szükséges levélbélyeget vagy levelezőlapot küldenek.

BETÖLTENDŐ ÁLLAS.
Kot ácsmester.

Tolna-ozorai bérgazda- 
sásba január I-sei belé­

pésre kerestetik egy 
kováesmester. Megkiván- 
taíik, hogy az illető kitűnő 
lőpatkoló legyen, azonfelül 
finom kocsim unkában is teljes 
jártassággal bírjon. Fizetés 
kölcsönös megállapodás sze­
rint fog megállapiitatni. Ajánl- 
közök ajánlatukat s esetleg 

bizonyítványaik másolatát, 
melyek vissza nem adatnak, 
Uradalmi tiszttartóság czimére 
Toina-Ozora, küldjék. 7850

Ciépész-JíOíács
1903. január l-ére a következő 
feltételek mell ti felvétetik: 8ö<} 
korona évi fizetés, 6 hl. búza, 
18 hl. rozs, 0 hl. másodrendű 
árpa, 50 kg. só, 1200 D-ői ku- 
koricza föld, 2 ftuyadisznó tar­
tása a csordában, naponta 3 liter 
tej és szabad tüzelő. Megkíván­
tunk évente 5 hónapon át egy 
segéd s egész éven át egy inas 
tartása minden külön jár . rídd- 
ság nélkül.

Pályázhatnak: kik s-.jáfc 
szerszámmal rendelkeznek a 
rendes üzemben és mótorok, 
valamint vízvezeték kezelésben 
jártasak. Bizo-oyitv áay másola­
tokkal ellátott kérvények Riedl 
Antal intéző czimére Heréd, 
Nógrádmegye küldendők. 7860

Kisebb
gazdaságba gépész-kovács, ki 
a bognár munkát is érti fel­
vétetik. Ajánlatok küldendők: 
Balog Gyula Pia A!só-Varsám*, 
utolsó posta Martfű. 7859

ÍGőpész kerestetik
gróf Serényi János bnkoveczi 
u radal mában 190S. j s nuár 1 - re, 
a ki a mezőgazd. gépészet 
összes teendőiben kellő képe­
sítéssel bír: kívánatos, hogy 
az illető a villany világítási 

üzemben járatos legyen. 
Fizetése évente 1200 korona és 
tekintélyes convcntió. Bizonyit- 
v;Lnyinásolatok, melyek vissza 
nem küldetnek az uradalmi 
ispánsághoz Bukovecz^ u^j>. 
Temes-Remeie ezimzendok. 7871

Főbé rnö feségrfinfenél
megüresedett segédtiszti állás 
betöltésére keresünk egy né­
hány évi gyakorlattal bíró se­
gédtisztet- Gazdasági akadémiát 
vagy tanintézetet végzettek, 
előnyben részesülnek. Évi tize­
ié a 480 korona és teljes ellátás. 
Ajánl aok bizonyitványmásoiat- 
tai a „Bátorki‘szi urad. főbér- 
nökségéhez“ Bátorkeaz, Eszter­
gom V.1 rmegye küldendők. 7814

Január I-re
o kle velős (£é |> <"* az- k o v Ars,

ki jó patkóié, legény és inas 
tartási kötelezettséggel felvé té­
rik. Mesterházy Gyula, Gsebi- 
Mi mi szent. \ Vas tv.. ? 7890

Gépész
kerestetik újévre, kik nagyobb 
gazdaságokban már alkalmazva- 
voltak, szórgalmasak, józan éle­
tűek küldjék bizonyitvány-má- 
solataikat, melyek vissza nem 
küldetnek, alanti r-zimre inti1 
z ősé iff P.-BéliiliaUnn, tu P- 
l'séese, Nógrádm. 7893

naslárKcxHíi
azonnal felvétetik. Megkíván­
tat ik a magyar és német nyelv 
írásban és szóban való bírása.
I rodalom, Nagy-Vítósony.

Besenyői
bérgazdaságombun egy nőtlen 
izr. írnok felvétetik, ki a kül­
gazdaságban jártas, működési 

bizony:tványok inásódtatai, 
mint igény 1 mvgjx-.j elésével 
hozzám intözoiidök, melyek 
vissza nem küldetnek. Lichten­
stein -Jakab Besenyő. Somogy- 
niégye. __   7876

Magtárkezelő,
ki a gazdasági könyv vitelhez 
is ért, felvétetik 1903. .január 
l-ére. Pályázók kérvényeiket 
bizony it váiiv másodlatokkal fel­
szerelve, melyek vissza nem 
küldetnek, küldjék Klein és 

Meise!a bérgazdaságához, 
Tisza-Dadára." 7884

ÁLLÁST KERESŐK.
Holnár

nős, ki a malom felállítását és 
ács munkát is elvállal, c on ven­
dor» állást keres. Szabó jre-r. 
rencz, Sár boga rd, Fej érni. 787$

Gazdaságii
miézoj, avagy mint pénzűim ok 
vagy perczente-s tiszti állást ke­
res okleveles gazda állatorvosi 
prakszissal rendelkező 36 éves. 
nős^ gyermektelen kath. vaiíásu 
egyén. Német származása, de 
úgy a magyar, mint a tót nyel- 
Tí:t. & mennyire ä gazdaság1 
megkívánja, búja, ki 10 éven 
át mindig nagyobb uradalmakat 
önállóan kezelt, a melyet jő bi­
zonyítványokkal is tud ígazolni, 
rendelkezik továbbá tizenkét 
ezer korona biztosítékkal is, ál­
lását bármikor elfoglalhatja. 
Czime megtudható a kiadóhiva­
talban. 7808

Egy 33 éves
izraelita vallása, nőtlen ember, 
ki kereskedelmi érettségi bizo­
nyítvány nyal bir, magyar-né­

met levelező, gazdaságban 
könyvelői, rak tára oki vagy 
egyéb bizalmi állást szerény 
igények mellett keres. Szives 
ajánlatokat „Könyvelő 400.“ 
jelige alatt a kiadóhivatalba 
kéretik. I

(»épésíkoiács
ajánlkozik szerény feltételekkel, 
ki már volt uradalomban alkal­
mazva. állását, a birtok bérbe­
adása végett elhagyta, Czim : 
Itabasenczky András, Tolcsva, 
Zemplénim 7-95

tiépészlí ovács.
ki to ár nagyobb uradalmakban 
dolgozott, ugyanilyen minőség­
ben állást keres uj évre. Vizs­
gáim vaunak eondenzátoros sta­
bil ős lokomobil gépek kezelé­
séről, Szives megkeresést kér 
Polanecz Péter. Jakab szállás, u. 
p. TApió-Sáp. 7873

A gazdaság
összes ágaiban, úgyszintén 
ezTtkorrépH és kend er term eiés- 
ben jártas, szakképzett gazdasz, 
nős, bármikori belépésre ál­
lást keres, ilosznéveken szer­
zett alapos tapaszt ai a! aim ai kí­
vánságra okmányaim másolatá­
val igazolhatom. Szives megke­
resés eke t kér : 11 e vez Á rm i n, 
Csillagtanya, B ha.rm«'gy<-. 7874

Gazda!
vagy ehhez hasonló állást keres 
január 1-re egy 35 éves nős 
egyén, kinek H évi gyakorlati 
képzettsége van. Czim Kurmöezi 
László Szt-L5rincz-KAta t Pest­
megye). 7829

Szakképzett sazdász
nős, 36 éves, ki hosszabb időn 

át nagyobb uradalmakban 
gazdatiszt volt. 10 év óta ön­
álló bérlő, ismét gazda tiszti 
ál ást keres f. é. október 1 -éré, 
vagy későbbi időre. Elvállalja 
bármely uradalom önálló veze­
tését is. Az illető minden te­
kintetben teljésen megbízható, 
mire nézvt^ a kellő referenezutk- 
kiti szólalhat. Szives meg­
keresések' a következő czimre 

küldendők: Ligeti Gyula 
Budapesten.. Magyar folyam-és 
lengerhajózási társaságuál.

Számlarté
nős, izr., egy gyermek «iyja­
ki hosszabb ideig egy belter, 
jesen kezelt gazdaságban műkö­
dön, kitűnő bizonyítványokkal 
és első referenczlákk&l rendel­
kezik, a könyvvitelben teljesen 
jártas, mérlegképes, mielőbbi 
belépésre számvevői vagy gaz­
dasági könyvelői állást keres. 
Beszél és ír magyaréi és né­
metül. Jelenleg alkalmazva van, 
de állását bármikor elhagyhatja. 
Szives megkeresést- „Szzím- 
taríö 77*27** jel alatt kér a 
kiad hit ú tlba. 7»27

36 éves
w. ref. vallás», nőtlen, 4 évi 
gyakorlat trü bíró szorgalmas, 
nem okleveles gazdatiszt va­
gyok, újévkor! belépésre ál­
lást keresek. C-zim a kiad6- 

.. italbaB. 1883
Ispánnak

ajánlkozik 33 éves szakképzett, 
nos. családfa lan egyén, ki vgv 
grófi birtokot önállóan kezelt, 
jelenleg volt haszonbérlő, a 
Gazdaság minden ágában jártas, 
szerény igények mellett az ál­

lást bármikor elfoglalhatja. 
Moóri János. Hont-Szán tó (Hont 
me ... __ ..

Szőlész,
Pozsonyi szakiskolát végzett, 
nao-yobb szőlészetnél segéd! v. 
megfelelő állást keres mérsékelt 
fizetéssel. Szives megkeresése­
ket ..R. R. 20a alatt a kiaclo- 
bivatí'J továbbit. 7889

Kiskora óta
mindég gazdaságban levő, a 

kecskeméti föld mi vests kólát 
jeles sikerrel végzett, erélyes, 
nos, kiscsaládo gazda, ispán! 
állást keres azonnali belépésre. 
Érti a ezu korrépa termelést, 
valamint komló- és "dohány- 
termelést, állattenyésztést és 
állatgyógyászatot, a gazdaság 
minden ágából több évi sikeres 
gyakorlattal bír. Czime a lap 
kiadóin VAtíúábtui. 7.875

Gazdatiszt
15 évi gyakorlattal, 37 éves. 
izraelita, kis családdal, ki a 
gazdaság minden ágában teljes 
jártassággal bír, lő év óta egy 
3500 holdas birtokot kezd Jász- 

N.-K.-Szóinokmegyében, a 
gazdaság feloszlatása végeit 
1903. január 1-ére megfelelő 
állást keres. Czim Kellner Hen­
rik kasznár, Puszta-Turpásztó.

A írazdasáü
összes ágábaai jártas, nős, 
családiéinn, 34 éves gazdatiszt, 
több évi kitűnő praxissal, ki 
jelenleg is feimondailan állás­
ban mint intéző működik, állást 
keres. Szives megkeresést 

„S. lt.*- jelige alatt a kiadő- 
hivaialba kér. .7787

Ilebreezeni
gazdasági tanintézetet végzett, 
jó családból való fiatalember 
i ni oki vagy segédtiszti állást, 
keres azonnali vagy későbbi 
belépéssel, 3 évi gyakorlattal 
bir, melyet nagy grófi. urada­

lomnál szerzett ,,Szorgalmas 
7674“ jelige alatti ezim a kiadó- 
hlvatítlbau. , 7674

Vlnczelléir,
ki a tapolesnií viuezelféri6kolát 
jeles sikerrel végezte, urada­
lomban szerzett két évi gya­
korlattal bir, 22 éves, nőtlen 
egyén, január elsejére állást 
keres. Czim a ki&clóliivaiaiban.

7879

Földmiveslsholál
végzett nős, gyermektelen, 38 
éves, r. kath. vallása egyén, ki 
beszél magyarul és románul, s 
ki több éven át kisebb birtokot 
mint ispán önállóan kezelt, 
jelenleg egy grófi uradalom­
ban, mint uradalmi gazda egy 
gazdaság vezetője van Jtíkalmazva 
A gazdaság minden ágában, do­

hány, cznkÖrrépa, tehené­
szet. teavaj készítése, hizla­
lás, gyümölcs-, szőlő- és erdű- 
gazilaságltöz ért. Állását a bír­
tuk bérbeadás miatt újév őre 
változtatni kénytelen. Szives 
megkeresések e lap kjydóíuva- 
talába kérek, 78-37

.4 táj kertészet,
faisköhtkezelés, konyhakeríó- 
S7.et és a szőlő mi re lés minden 
Agában alnposnn képzett és 
több évi sikeres működésről 
szóló elsőrendű >úzonyítvány ok­
kal rendelkező, jelenleg is fél­
mondatain. állásban levő, nős 

gyermektelen miíkfrlt-sz 
állást keres 1903. január 1-ére. 
Elvállalja uj koriak alakítását 
a magasabb k $ v&nol m ak u a W 
megfelelően, uradalmi kerté­
szei. esetleg kereskedelmi ker­
tészei vezetését. Szives m«*g- 
kereséselvvt e htp kiadóhivatala 
i.'»vál*bii. 7s"1

Gazdasási intéző,
izr., nős, 38 éves, ki eddig .is 
basofiißinőségbeii működött, a 
gazdaság jninden ágában i«die­
sen jártas, mielőbbi belép sre 
szerény igények mellett állást 
keres, szives megkeresést kér 
Engel Sándor, Bugyi, 1‘vst- 
megye.

Éiinéieiiieff
és gyakorlatilag képzett sir-a- 
pához szó kot , erélyes, katona 
kötelezetiségének eleget lett 
rom. kath, nős egyé■1, ki ügy a 
külső gazdaságban, mini az iro­
dai teendőkben is jártas, jelen­
leg a diószegit! cznkorg.vÁr egyik 
gazdaságába : 2 óv óta mint fel­
ügyelő va ; a legnagyobb meg- 
eíégx-déaro alkalmazva, képzett­
ségéhez megfelelő áUá&t keres 
január, esetleg későbbem bem- 
pésre. Czime r Zab órák István, 
GAiiy. ü p. N.-Mácsád. _7833

(Gazdatiszt.
44 éves. róni- kath. nőtlen, ki 
u gazdaság Összes ágaiban -tel­
jesen jártas, ugyszime a tej- 
giizgsságban is ; erélyes és meg­
bízható s jó bizonyitványokkal 
rendelkezik, n ielőbbi belépésre 
szerény feltételek mellett áhast 
keres. Czim ■ kiadóhivatalban.

7804

Szent-Imrei
főldmi rés-iskolát jó sikerrel 
végzett, fiatal, nőtlen egyén, 
egy és félévi gyukorja-taí bír, 
január elsejére megfelelő állást 
keres. Czim a kiadóhivatalban.

7731
Gazdaságba

sjá-Ikozik föl dm. iskolát végzett 
nütlen izr. vall., a gazdaság min­
den ágában jártas egyen, eddig 
nagyobb gazdaságban in nt se­
gédtiszt alkalmazva volt, a ma­
gyar. •• émet valamint a román 
és szerb nyelvet bírja, szerény 
feltételek mellett az állást bár­
mikor elfoglalhatja. (Mm Schle­
singer, TI.-Csenő, Toron tál m.

.________ 7841
Kertész.

nős, családos, v inczeilériskolát 
végzett, ki a kertészet minden 
ágában, úgyszintén a szőlészet­
ben, borászatban és pinczeke- 
zelésben is tökéletesen jártas, 
j-Tenleg is egy 60 holdas gyü­
mölcs öe diszkéríészetot- mint 
fő kertész ön állóan vezet, janii Tu* 
1-re állást, keres.. Kitűnő bizo­
nyítványokkal és roferencziák- 
kal rendplkezik. Szives megke­
resést I.« *\ loJbertés»* jelige 
alatt a kiadóhivatalba kér. 7783

Gyakornoki,
vagy irnolii állást keres jó 
c a Iádból való 20 éves ifin, ki 
a katona kötelezettségének ele­
get tett, a pápai fold míves is ko- 
lut jeles sik-uTei végezte. Nem 
annyira a fizetésre reflektál, 
mint inkább tapasztalás és gya.- 
korlatszerzés végett nagyobb 

gazdaságba sz- rcirie jutni. 
Czim: Hen sell Árpád. Magyar-

Gazdatiszt,
33 éves, róűttí kath., 10 évi gazda­
sági gyakorlattal, a gazdaság 
műiden ágában tökéletesen jár­
tas, mielőbbi belépésre bármily 
szerény teltételek mellet állást 
korcs. Szíves megkeresést »Gr. 
M.> jel alatt a kiadóhivatalba 
kér. 7789

Tohrnéazsazda.
nős, kiscs&Iádu egyén, tehe­
nészetben már alkalmazva volt, 
megfelelő állást keres azon­
nali belépésre, vágy újévre. 
Czim; Horváth Lőrinc/ Kis­
te! tiké. Yasmegye, u. p. N&gy.- 
Bitke. 7868

E lméié flieg
és gyakorlatOíig képzett, kitűnő 
toezo ga/.t iálkodő és ál lat gon- 
doxó, 33 éves, nős , gy érmek- 
tolen ispán, jelen állását új­
évre változtatja. Tudakozódni 
lehet dr. Mádon Mibály m. kir. 
megyei itilatorvos urnái Nagy­
szalontán. ' 7860

Tejgazdasági
iskolát jelf*-s siitGtreí wu 
teiítíiiészgazda, ki a sajt- és - 
vflj készit-ésí érti 6 főbb évi 
gyakorlattal bír, S8 éves, állási 
keres újévre. Szives megkere­
sések Csert! János telienész- 
gftzti.i ezim alatt keretnek. 
Zsámbokm?. ti, p. Tűm. Fest- 
mvgye. 7848

1*4 érés,
nős, gyermektelen erélyes 
gazdatiszt, ki évek korán át 
nagyobb hértirtidalmakat a 
legjobb sikerrel kezelt, jelen­
leg is Pe-amugye egy jelesebb 
bé rgazuaságáhnu < te j gazdaság­
gal) Önállóan mtikl'kiik, szerény 
igényekkel állást keres. Nőin 
rendkívül jó háziasszony eset­
leg a kastély, vagy más fel- 
ügveietvl ytválhiJná ugynaoii..

7867
I>ebre(‘ien!

gazdasági laníatézot t végzett., 
24 éves, nőtlen, keresztény fiatal 
ember, segédtiszti esc leg is páni 
állási: kci'cs november í- i M- 
lépőssóL 2 óvj gyako lattal bjr, 
melyet, alföldi nagy grófi ura­
it alomnál szerzete. Szives meg- 
keresésoket kér ..llebreczenl 
*24>‘ jelige alatt a kiadóhiva­
talba. 7Sf,ö

KIőKolo
Intézet, műszakilag képzett fő- 
tisz-tviselője elvállalná buda­
pesti h.ú2 gviidnokságái, vagy 

magánpalota felügyeletéi:. 
Czime a kiadóhivatalban; 7846

Told mi vés iskolái
jelesen végzett, némi gyakor­
lattal. 25 éves nőtlen egyén gaz­
daságban bármikori Velépéfisel 
aikalma^Á-st keres. Szíves meg­
keresések Komáromy Rezső 

czimro kéretnek. Bajka, u. p. 
Alsó-Várad. 7837

Gazdatisztnek
ajánlkozik családi viszonyok 
miatt egy uras-ág fia, ki érett­
ségizett. a gazdnság terén B’évi 
önállóan szerzett gy?i-kor 1 at&;vsn 
és a gazdasági fáradalmakhoz 
edzett, 23 éves. izr. vallása, ti 
magyar, német és tói uv cd veket 
szóban és Írásban korrekt birja* 
v; legszerényebb feltételt is 
idfogad,?«.. Czime :A, B. Pozsonv- 
Bzélesknt.' 7857

Szám vivő
szolid maga-viseletű, ki. egy 
nagyobb bit bizományi aratía- 

lomban számvitelen kívül 
majdnem egy évtizeden keresz­
tül * központi, iroda ügyvitelét 
is vezette, reiu i sz. • vv ál l oz tar ás 
kövér köziében hasonló állást 
körete, esetleg kisebb, de biztos 
helyen, Szives tucgkeresések 
a kiatióh-ivaui!ba kéretnek. 7865

ÁLLATOK,
Kőkázásra

és patkány ozásra idomított dax- 
lik jönne ív eladásra. 2 pár IJ/z 
éves pároukint 40 korona, 1 
drb 2 éves nőstény 25 korona, 
1 drl> sárga hím 20 kor . 1 drb 
féléves him 10 korona. Czim 
István János, gazdatiszt, Dégb, 
A ni alma jer. Voszprómm. 7>'77

löö darab
Szunyogh-féle fekete feléves faj- 
maiíírz eladó keszegh L gazda­
ságban, u. p. K(-szögi?. Váez

Szemere Huba
G o m b a-f a r k a s d i 

gazdaságában
eladó:

25 darab

telivér elóhasu e 
m mthffi tiszí.

Állomás ;
Mende vagy Honor. 

Posta : Gomba. 77S»

Hős,
apja Kist-*;í1 defivs.1, anyja íítus- 
garia, 6 éves angol Olivér 
illeti. 174 out. magas jegyi ele u 
péj jutányos áron rlailó. ilorz- 
Odder Manó puszta-péoi gazda­
ságába a, ivadékai úgy « nőtt 
megtekiuthC'tők. «72b

Eredeti

Rambouillet 
kosok s s
mindenkor nagyobb 
menyiségben, dús 
választékban kaphatók:

Grí Bettelei!! All.
uradalmi igazgatóságánál
STR1LEK, Morvaorszáo.

Hanna vetöárpa
míg a készlet tart 100 kgkvnt

19 koronáért kapható
vasúti állomásainktól.

HEGYESEK,

Anyajuh
3(0 drb ramboulloi, szép erős 
ndvéeüek, tenyésztés heszunt.e- 
té*<- miatt eladó gróf Pong rác z 
Jopö uradalroáhaiiy Bashalom, 
posta Király telek. Lipta.y Jenő 
tiszttartó. 7843

.jő! idomított
vizsla (setter) jutányos áron 
eiwXő. Bedá-pe-st, Lehel-ute a rű.

7856

Jutányosán eladók. 
Százados

marhamérlegek
1500 klg. hordképességü 
erős vaskorláttal 2!/s mé­
ter hosszú l1/» m. széles

Szekér
hídmérlegek
4000 és 3000 kg. horderejű 
százados, toló sulylyaí 4 
méter bo=sru. 2 méter

széles
Becserélek

ócska marhaiaázsákat aj 
marhamérlegekre. Minden 
mérleg törvényesen hitele­
sítve öt évi jókarban tar- 
8902 tás mellett

DÉNES MANÓ
mériegmüszerész

BUDAPEST,
Vil., Dohány-utcza 78.

Sertések
aováüy és hizoít A!\a- 
potban a legmagasabb 

napi arakon

értékesít

bót
sertes-ügrynók 

— BIVAVEST, — 
Vll. Hniiy»>J.vtfr S.

F.'lvíl'igroHÍtásct k««- 
8.>irgci adatnak d íj men­

te son, 7810
Valódi erdélyi tinók 
és ;ármos ökrökkel 

is szolgálhatok.

H arson? át,
diói, hagymát- vosz bármily

invuuviséghon Hofiim6ím,BU'I't-
pesit. Szoudy-u. 50. 7sV4

Gazdák
figyelmébe

50%
olcsóbb

M. ki r. szab. min t bármely 
12321 —W), más világító

A. 905. anyng a

pyroleum
világítása.

A pyroleum szagtalan, nem füa- 
töi, nem gyúlékony és már

több ezer ura­
dalomban 

bevezettetett.
Számos elismerő levél nálam 
betekinthető. Próba küldemé­
nyek 2 korona utánvét mellett. 
Kívánatra prospectus ingyen 
és bérmentve. 738$

Degen Jakab
Budapest, IX. kér., 
Közraktár-utcza 28.
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GÖZEKÉKET,
GÖZ-UTIHENGEREKET

ét

GÖZ-UTIMOZDONYOKAT

TAKACS OSZKÁR gépgyára
I BUDAPEST, Möztelek-nteza 6. sz. (Űllői-ut mellett), |
* BAKTÁBOSf TART i |

■ kijavított gőzcséplökészleteket, valamint az ERŐ Hagy. 5
■ tiazd. Gépgyárban készült uj gözcséplőgarniturákat, továbbá ■
I mindennemű mezőgazdasági gépeket és eszközöket, u- m: vető- I 
1 gépeket, rostákat, ekéket, morzsolókat, szecska vágókat 1
I Járványos- és tisztító cséplőkészleteket. 1
I Csereüzletek köttetnek. —- Mérsékelt Arak, kedvező fizetési feltételek. I

s togtftéletmfefc txarfctztitei ét ttfitiébé in* mellett sxáBB

Á BUDAPESTI ASZTALOS-IPARTESTULETJOHN FOWLER 8 Co védnöksége alatt álló és a kereskedelmi ministerium által államilag segélyezett

BUDAPESTKELENFÖLD iwtUftimTeleteli 41—80, I csarnok és hitelszövetkezet, |
mint az Országos központi hitelszövetkezet tagja, ajánlja tagjai­

nak, budapesti asztalosmestereknek, legjobb kivitelben készített,

j§V- József-kör ni 38. sz. alatti
dúsan fölszerelt raktárában elhelyezett bútorait. A vevőközönség itt szük­
ségletét közvetlen a készítőnél Jutányos áron szerezheti be. Tervezetek 

és lakásberendezések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. 7203

Irrt*, raktár, jarltómfihely. 
KIvUkHé« veeetee és vlllsass vesite*

MALOIHÉPITÉSZET
Budapest, II., Horvát-ntcza 23. szám.

SZÁLLÍTUNK: hengerszékeket 
... a- - és malmi gépeket. Elvállalunk uj

A malmok berendezését és régiek
átalakítását.

v Világhírű w Széna-préseket
izénának, szalmának, lennek, gyapotnak, fagyapot­
nak, bőrprések, gyeptözeg csomagolására 

. legkitűnőbb szerkezetben gyártanak :
melyekből több mint 17000 drbot
szállitóttunk: darák és derczék kiőr- 
lésére nélkülözhetetlenek s elő­
nyeikben minden egyébb gyártmányt 
felülmúlnak. Hengereinkkel köve­
tendő egyszerűsített őrlési eljárásun­
kat a fenti czimen felállított minta- 
malmunkban bemutatjuk és oktatjuk.

Árjegyzék ingyen.
— Számtalan elismerés és kitüntetés.

V Ph. Mayfarth & Co., Bécs, 21
p6' Arjegyipkek inuryen. 78S

KALMAR VILMOS, BUDAPEST
= VI., TEREZ-KORUT 3. SZ. =

a csehországi Thomas-müvek 
magyarországi vezérképviselője

ajánl

Tiiölí!8SfOSZfSi!iSZÍ8t (Thomassalak);

Tervvel és költségvetéssel szolgálunk.

RÉPAVÁGÓGÉP
Az eddig ismert e nemű gépek 
legjobb, legháládatosabb szer­
számja. Óránként egy 12 éves 
gyermek erejével 2500 kgr. répa 
vágható. Ára a Jász-Apáti vas­
pálya állomásra feladva 50 kor.

— Kapható: — 7817

Töröcsik Ferencz
szabad, tulajdonos gépésznél,

— JÁSZAPÁTIBAN. —

Martéin” dohánytragyát.
Eredeti stassíuríi kálisót és kaitól,

A műtrágyák beltartai- 
@® máén szavatolok. ©@ 
Pontos és lelkiismeretes 
®§®@ kiszolgálás. ©s.©@

BUDAPEST, (Külsó-váczi-út) Csákija-utcza 3. sz.

: Vasöntöde, gép- és pézmügyán. ■■■■ -
mr SPECIÁL-GÉPGYÁR Ma

íimb1 Vmnnnrlnnnnnnn Elvállalja mindenfajta szeszfőzde, szeszfinomitó és élesztögyár teljes II na r r r/nr r gépészeti berendezéséta legnagyobb méretekig, óalakit meglevő gyárte­li llJl UU1 UliUU/lUuU] Ui legeket és szállít minden egyes gépet és készüléket küiön-küfön is.
TERVEKKEL ÉS KÖLTSÉGVETÉSSEL KÉSZSÉGESEN SZOLGÁLUNK. 3453

Nyomatott a .Pátria* irodalmi vállalat- és nyomdai résxvénvtársaBázni! Budapest. Üllői-ut 25. (Köztelek).
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